

ਵੀਰਵਾਰ, 13 ਜੁਲਾਈ, 2023

29 ਹਾੜ੍ਹ { ਨਾਨਕਸ਼ਾਹੀ 555  
ਬਿਕਰਮੀ 2080

ਜਿਲਦ/VOL. : 72  
ਅੰਕ/NO. : 42

# ਨਵਾਂ ਜ਼ਮਾਨਾ

DAILY NAWAN ZAMANA • THURSDAY, 13 JULY, 2023

ਜਲੰਧਰ

nawan zamana TV

ਕੀਮਤ/PRICE : 5.00 ਰੁਪਏ

Regd. No : Pb/JL-123/2021-23, (R.N.I.)-00068/57

E-mail : nawanzamana@gmail.com

www.nawanzamana.in

ਸਫ਼ੈ : 12

## ਬੋਗਲੂਰੂ ਮੀਟਿੰਗ ਲਈ 8 ਹੋਰ ਪਾਰਟੀਆਂ ਨੇ ਭਰੀ ਹਾਮੀ

## ਕਈ ਬੰਨ੍ਹਾਂ 'ਚ ਪਾੜ ਨਾਲ ਹੜ੍ਹ

**ਸੋਨੀਆ ਨੇ ਕੋਜ਼ਰੀਵਾਲ ਸਣੇ ਸਾਰੇ ਆਗੂਆਂ ਨੂੰ ਡਿਨਰ 'ਤੇ ਸੱਦਿਆ**

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ : ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਵਿੱਚ ਭਾਜਪਾ ਨੂੰ ਸੱਤਾ ਤੋਂ ਬੇਦਖਲ ਕਰਨ ਦੇ ਆਪੋਸ਼ੀਬਨ ਆਗੂਆਂ ਦੇ ਜਤਨਾਂ ਨੂੰ ਤਾਕਤ ਮਿਲੀ, ਜਦੋਂ 17-18 ਜੁਲਾਈ ਨੂੰ ਬੋਗਲੂਰੂ ਵਿੱਚ ਹੋਣ ਵਾਲੀ ਦੂਜੀ ਮੀਟਿੰਗ 'ਚ 8 ਹੋਰ ਪਾਰਟੀਆਂ ਨੇ ਹਿੱਸਾ ਲੈਣ ਦੀ ਹਾਮੀ ਭਰੀ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਮੀਟਿੰਗ 'ਚ 25 ਪਾਰਟੀਆਂ ਦੇ ਆਗੂਆਂ ਦੇ ਹਿੱਸਾ ਲੈਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ। ਮੀਟਿੰਗ ਦੇ ਪਹਿਲੇ ਦਿਨ ਸੋਨੀਆ ਗਾਂਧੀ ਨੇ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਸਣੇ ਸਾਰੀਆਂ ਪਾਰਟੀਆਂ ਦੇ ਆਗੂਆਂ ਨੂੰ ਰਾਤ ਦੇ ਖਾਣੇ ਦੀ ਦਾਅਵਤ 'ਤੇ ਸੱਦਿਆ।

ਬਿਹਾਰ ਦੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੀਤੀਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਨੇ ਪਹਿਲੀ ਮੀਟਿੰਗ 23 ਜੂਨ ਨੂੰ ਪਟਨਾ 'ਚ ਸੱਦੀ ਸੀ। ਇਸ 'ਚ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਨੇ ਦਿੱਲੀ 'ਚ ਅਫਸਰਾਂ ਦੀ ਟਰਾਂਸਫਰ-ਪੋਸਟਿੰਗ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਕੇਂਦਰ ਦੇ ਆਰਡੀਨੈਂਸ ਪਿਲਾਵ ਕਾਰਨ ਸੋਨੀਆ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਨਾਮਜ਼ਦਗੀ ਜ਼ਰੂਰ ਕੀਤੀ ਸੀ। ਇਸ ਦੇ ਕਨਵੀਨਰ ਅਰਵਿੰਦ ਕੋਜ਼ਰੀਵਾਲ ਨੇ

ਕਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਕਾਂਗਰਸ ਨੇ ਹਮਾਇਤ ਨਾ ਦਿੰਦੀ ਤਾਂ ਉਹ ਦੂਜੀ ਮੀਟਿੰਗ 'ਚ ਸ਼ਾਮਲ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗਾ। ਪਟਨਾ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ 'ਚ 17 ਪਾਰਟੀਆਂ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਈਆਂ ਸਨ। ਬੋਗਲੂਰੂ ਮੀਟਿੰਗ ਲਈ ਮੁਹਿੰਮ ਕਾਰੀ ਦਾਵਿਤ ਮੁੰਨਤਰ ਕੜਮਨ (ਐੱਮ ਡੀ ਐੱਮ ਕੇ), ਕੇਂਦਰੀ ਦੇਸ਼ ਮੰਡਲ ਕਾਰੀ (ਕੇ ਡੀ ਐੱਮ ਕੇ), ਵਿਦੁਥਲਾਈ ਚਿਤੁਬਿਗਲ ਕਾਰੀ (ਵੀ ਸੀ ਕੇ), ਰੋਵੇਲਿਉਸ਼ਨਰੀ ਸੋਸ਼ਲਿਸਟ ਪਾਰਟੀ (ਆਰ ਐੱਸ ਪੀ), ਆਲ ਇੰਡੀਆ ਵਾਰਫਰਡ ਬਲਾਕ, ਇੰਡੀਅਨ ਯੂਨੀਅਨ ਮੁਸਲਿਮ ਲੀਗ, ਕੇਰਲਾ ਕਾਂਗਰਸ (ਜੈਸੇਵ) ਤੇ ਕੇਰਲਾ ਕਾਂਗਰਸ (ਮਠੀ) ਨੇ ਹਾਮੀ ਭਰੀ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕੇ ਡੀ ਐੱਮ ਕੇ ਤੇ ਐੱਮ ਡੀ ਐੱਮ ਕੇ ਨੇ 2014 ਦੀਆਂ ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਭਾਜਪਾ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ ਲੜੀਆਂ ਸਨ। ਕਾਂਗਰਸ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮਲਿਕਾਰਜੁਨ ਖੜਗੇ ਨੇ ਆਗੂਆਂ ਨੂੰ ਅਗਲੀ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਦਾ ਸੱਦਾ ਘੋਲਿਆ ਹੈ। ਖੜਗੇ ਨੇ ਆਪਣੀ

ਚਿੰਨੀ ਵਿੱਚ ਲਿਖਿਆ ਹੈ—ਪਟਨਾ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ਸਾਡੀ ਵੱਡੀ ਸਫਲਤਾ ਸੀ, ਕਿਉਂਕਿ ਅਸੀਂ ਆਪਣੀ ਜਮਹੂਰੀ ਸਿਆਸਤ ਨੂੰ ਖਤਰੇ ਵਿੱਚ ਪਾਉਣ ਵਾਲੇ ਸੁੱਚਿਆਂ 'ਤੇ ਚਰਚਾ ਕਰ ਸਕੇ ਅਤੇ ਅਗਲੀਆਂ ਚੋਣਾਂ ਵਿੱਚ ਹੋ ਕੇ ਲੜਨ ਲਈ ਸਹਿਮਤ ਹੋਏ। ਇਸ ਲਈ ਅਸੀਂ ਜੁਲਾਈ 'ਚ ਵਿਰ ਮਿਲਣ 'ਤੇ ਵੀ ਸਹਿਮਤ ਹੋਏ। ਮੇਰੀ ਰਾਇ ਹੈ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਚਰਚਿਆਂ ਨੂੰ ਜਾਰੀ ਰੱਖਣਾ ਅਤੇ ਅਸੀਂ ਜਿਹੜੀ ਰਣਤਰੀ ਦਿੰਦੀ ਹੋ, ਉਸ ਨੂੰ ਬਰਕਰਾਰ ਰੱਖਣਾ ਬਹੁਤ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ। ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵੇਰਵਿਆਂ ਦਾ ਦੇਸ਼ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਸਾਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਹੱਲ ਲੱਭਣ ਲਈ ਮਿਲ ਕੇ ਕੰਮ ਕਰਨ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ। ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਬੇਨਤੀ ਕਰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ 17 ਜੁਲਾਈ ਨੂੰ ਸ਼ਾਮ 6 ਵਜੇ ਬੋਗਲੂਰੂ ਵਿੱਚ ਰਾਤ ਦੀ ਦਾਅਵਤ ਦੇ ਬਾਅਦ ਹੋਣ ਵਾਲੀ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਵੋ। ਮੀਟਿੰਗ 18 ਜੁਲਾਈ ਨੂੰ ਸਵੇਰੇ 11 ਵਜੇ ਤੋਂ ਜਾਰੀ ਰਹੇਗੀ। ਬੋਗਲੂਰੂ ਵਿੱਚ ਤੁਹਾਨੂੰ ਮਿਲਣ ਲਈ ਉਤਸੁਕ ਹਾਂ।

ਮੰਡਰਾਉਣ ਲੱਗਾ ਹੈ, ਜਦਕਿ ਹੜ੍ਹ ਦੇ ਪਾਣੀ ਵਿੱਚ ਘਿਰੇ ਮਾਲ ਡੰਗਰ ਅਤੇ ਇਨਸਾਨੀ ਜਾਨਾਂ ਨੂੰ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਵੱਲੋਂ ਫੌਜ ਦੀ ਮਦਦ ਮੰਗ ਲਈ ਗਈ ਹੈ। ਪਾਣੀ ਨੇ ਹਲਕਾ ਸ਼ੁਤਰਾਣਾ ਦੇ ਤਕਰੀਬਨ ਪੰਜਾਹ ਹਜ਼ਾਰ ਏਕੜ ਵਿੱਚ ਫਸਲਾਂ ਡੁਬੋਣ ਦੇ ਨਾਲ ਦਰਜਨ ਭਰ ਪਿੰਡਾਂ ਦਾ ਸੜਕੀ ਸੰਪਰਕ ਤੋੜ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਪਾਣੀ ਦਾ ਵਹਾਅ ਦੇਖਣ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਤੋਂ ਪਿੱਛਾ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਡੇਰਿਆਂ 'ਤੇ ਬੰਨ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਮਾਲ ਡੰਗਰ ਵੀ ਸੰਭਾਲਣ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਉਹ ਲੋਕ ਜਾਨ ਜ਼ਖਮ ਵਿੱਚ ਪਾ ਕੇ ਮਾਲ ਡੰਗਰ ਅਤੇ ਕੀਮਤੀ ਸਮਾਨ ਸੁੱਖਿਅਤ ਬਾਵਾਂ 'ਤੇ ਲਿਜਾਇਆ ਲੈ ਕੇ ਮਜ਼ਬੂਰ ਹਨ। ਮੰਡੀ ਬਾਦਸ਼ਾਹ ਵਿੱਚ ਲਗੇ ਬਿਜਲੀ ਗਰਿੱਡ ਵਿੱਚ ਪਾਣੀ ਭਰਨ ਨਾਲ ਬਿਜਲੀ ਸਪਲਾਈ ਵੀ ਬੰਦ ਹੋ ਗਈ, ਜਿਸ ਨਾਲ ਗਰਿੱਡ ਤੋਂ ਸਪਲਾਈ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਪੀਣ ਵਾਲੇ ਪਾਣੀ ਦੀ ਕਮੀ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਹਨੇਰੇ ਵਿੱਚ ਰਾਤਾਂ ਕੱਟਣ ਲਈ ਮਜ਼ਬੂਰ ਹੋਣਾ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ।

ਡੀ ਐੱਸ ਪੀ ਪਾਤੜਾਂ ਗੁਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਦਿਉਲ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪਾਣੀ ਦੇ ਪੱਧਰ ਵਿੱਚ ਵਾਧਾ ਹੋਣ ਅਤੇ ਕਿਸੇ ਸੰਭਾਵੀ ਖਤਰੇ ਤੋਂ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਵੱਲੋਂ ਕਿਸ਼ਤੀਆਂ ਅਤੇ ਲੰਗਰ ਦੇ ਪ੍ਰਬੰਧ ਸਮੇਤ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਲਈ ਚਾਰੇ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਗਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਫੌਜ ਦੀ ਮਦਦ ਮੰਗੀ ਹੈ, ਤਾਂ ਕਿ ਪਾਣੀ ਵਿੱਚ ਫਸੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸਹੀ-ਸਮਝਾਨ ਸੁੱਖਿਅਤ ਬਾਵਾਂ 'ਤੇ ਲਿਜਾਇਆ ਜਾ ਸਕੇ। ਐੱਸ ਡੀ ਐੱਮ ਪਾਤੜਾਂ ਨਵਦੀਪ ਕੁਮਾਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਫਸਲਾਂ ਦਾ ਨੁਕਸਾਨ ਹੋਣਾ ਸੁਭਾਵਿਕ ਹੈ, ਪਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਪਹਿਲ ਮਨੁੱਖੀ ਅਤੇ ਜਾਨਵਰਾਂ ਦੀ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਬਚਾਉਣਾ ਹੈ।

ਫੌਜ ਦੀ ਮਦਦ ਲੈਣ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਕਿਸ਼ਤੀਆਂ ਨੂੰ ਫੌਜੀ ਪਹੁੰਚ ਵਿੱਚ ਬੰਨ ਦਿੱਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ। ਹੇਗਮੀ ਹਾਲਤਾਂ ਨਾਲ ਨਜਿੱਠਣ ਲਈ ਬੰਸਾਂ ਤੇ ਟਰੱਕਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਲਾਕੇ ਵਿੱਚ ਚਾਰ ਥਾਵਾਂ ਉੱਤੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸੁੱਖਿਅਤ ਬਾਵਾਂ ਉੱਤੇ ਨਹਿਰਾਉਣ ਲਈ ਮੈਲਟਰ ਹਾਊਸ ਬਣਾਏ ਗਏ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਕਿ ਅਫਵਾਹਾਂ ਉੱਤੇ ਯਕੀਨ ਨਾ ਕਰਨ ਅਤੇ ਨੀਕੀਆਂ ਥਾਵਾਂ ਉੱਤੇ ਰਹਿਣ ਵਾਲੇ ਲੋਕ ਉੱਚੀਆਂ ਥਾਵਾਂ ਉੱਤੇ ਚਲੇ ਜਾਣ। ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਵੱਲੋਂ ਤਹਿਸੀਲਦਾਰ ਪਾਤੜਾਂ ਮਨਦੀਪ ਕੌਰ, ਨਾਇਬ ਤਹਿਸੀਲਦਾਰ ਕੀਮ ਸੈਨ ਤੇ ਬੀ ਡੀ ਪੀ ਓ ਪਰਮਜੀਤ ਕੌਰ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿੱਚ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਟੀਮਾਂ ਦਾ ਗਠਨ ਕਰਕੇ ਸਥਿਤੀ ਉੱਤੇ ਲਗਾਤਾਰ ਨਜ਼ਰ ਰੱਖੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ।



ਪਾਤੜਾਂ (ਨਿਸ਼ਾਨ ਸਿੰਘ ਬਣਵਾਲਾ)—ਘੱਗਰ ਦਰਿਆ ਵਿੱਚ ਆਏ ਭਿਆਨਕ ਹੜ੍ਹਾਂ ਨੇ ਤਿੰਨ ਦਹਾਕੇ ਪਹਿਲਾਂ ਦੀਆਂ ਯਾਦਾਂ ਤਾਜ਼ਾ ਕਰਵਾ ਦਿੱਤੀਆਂ ਹਨ। ਸਾਲ 1993 ਵਿੱਚ ਆਏ ਭਿਆਨਕ ਹੜ੍ਹਾਂ ਦਾ ਮੰਜਰ ਹਾਲੇ ਤੱਕ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਦਿਲਾਂ ਵਿੱਚ ਵਸਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਘੱਗਰ ਦਰਿਆ ਵਿੱਚ ਆਏ ਭਿਆਨਕ ਹੜ੍ਹਾਂ ਨੇ ਹਲਕਾ ਸ਼ੁਤਰਾਣਾ ਵਿੱਚ ਤਬਾਹੀ ਮਚਾ ਕੇ ਰੱਖ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਜਿੱਥੇ ਦਰਜਨ ਦੇ ਕਰੀਬ ਪਿੰਡਾਂ ਦੀਆਂ ਲੋਕੀ ਸੜਕਾਂ ਉੱਤੇ ਪਾਣੀ ਭਰ ਜਾਣ ਕਰਕੇ ਸੰਪਰਕ ਟੁੱਟ ਗਿਆ ਹੈ, ਉਥੇ ਬਾਦਸ਼ਾਹਪੁਰ ਦੇ ਬਿਜਲੀ ਗਰਿੱਡ ਵਿੱਚ ਪਾਣੀ ਭਰ ਜਾਣ ਕਰਕੇ ਬਿਜਲੀ ਸਪਲਾਈ ਟੱਪ ਹੋ ਕੇ ਰਹਿ ਗਈ ਹੈ। ਇਸੇ ਦੌਰਾਨ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਜਾਨ-ਮਾਲ ਦੀ ਹਾਜ਼ੀ ਲਈ ਪੁਲਸ ਤੇ ਸਿਵਲ ਪੁਲਸ ਵੱਲੋਂ ਜਿੱਥੇ ਵੱਡੇ ਪੱਧਰ ਉੱਤੇ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹਨ, ਉਥੇ ਹੜ੍ਹ ਦੇ ਪਾਣੀ ਵਿੱਚ ਘਿਰੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਕੱਢਣ ਲਈ ਕਿਸ਼ਤੀਆਂ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕਰਨ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਫੌਜ ਦੀ ਮਦਦ ਮੰਗ ਲਈ ਗਈ ਹੈ। ਕੇਂਦਰੀ ਗੁਰਦੇਵ ਸੋਨੀਆ ਦੀਆਂ ਟੀਮਾਂ ਵੀ ਇਲਾਕੇ ਵਿੱਚ ਪਹੁੰਚ ਗਈਆਂ ਹਨ।

### ਭਾਜਪਾ ਵਿਧਾਇਕ ਰਾਹੁਲ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਪੁੱਜਾ

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ : ਰਾਹੁਲ ਗਾਂਧੀ ਪਿਲਾਵ ਮਾਣਗਾ ਨੂੰ ਖਿਲਾਫ ਸੋਨੀਆ ਨੇ ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ 'ਚ ਕੇਂਦਰੀ ਦਾਇਰ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਕੇਂਦਰੀ ਦਾਇਰ ਕੀਤੀ ਹੈ ਕਿ ਜੇ ਰਾਹੁਲ ਗਾਂਧੀ ਸੋਨੀ ਦਾ ਕੇਸ ਵਾਲੀ ਇੰਫੋਰਮੇਸ਼ਨ 'ਚ ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਦੇ ਬੈਨਲੈਂਚ ਨੂੰ ਚੁਣੌਤੀ ਦੇਣ ਵਾਲੀ ਪਟੀਸ਼ਨ ਦਾਇਰ ਕਰਦੇ ਹਨ ਤਾਂ ਉਸ ਦਾ ਪੱਖ ਵੀ ਸੁਣਿਆ ਜਾਵੇ। 7 ਜੁਲਾਈ ਨੂੰ ਗੁਜਰਾਤ ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਨੇ ਦੋ ਸਾਲ ਦੀ ਸਜ਼ਾ 'ਤੇ ਹੋਰ ਲਾਉਣ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰਦੀ ਰਾਹੁਲ ਦੀ ਪਟੀਸ਼ਨ ਨੂੰ ਖਾਰਜ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਸੀ। ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਦੀ ਵੈੱਬਸਾਈਟ ਮੁਤਾਬਕ ਪੁਰਵੇਸ਼ ਮੋਦੀ ਨੇ ਐੱਚਵੇਕੋਟ ਪੀ ਐੱਸ ਸੁਪੀਰ ਰਾਹੀਂ ਉਸੇ ਦਿਨ ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ 'ਚ ਕੇਂਦਰੀ ਦਾਇਰ ਕੀਤੀ ਹੈ।

### ਭਾਰੀ ਮੀਂਹ ਕਾਰਨ ਹੋਏ ਨੁਕਸਾਨ ਦੇ ਇੱਕ-ਇੱਕ ਪੈਸੇ ਦੀ ਭਰਪਾਈ ਕਰਾਂਗੇ : ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ

ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ (ਗੁਰਜੀਤ ਬਿੱਲਾ)— ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਨੇ ਸੂਬੇ ਭਰ ਵਿੱਚ ਪਏ ਮੌਸਮੀ ਮੀਂਹ ਕਾਰਨ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਹੋਏ ਨੁਕਸਾਨ ਦੇ ਇੱਕ-ਇੱਕ ਪੈਸੇ ਦੀ ਪੂਰਤੀ ਕਰਨ ਦੀ ਸੁਝਾ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਵਚਨਬੱਧਤਾ ਦੁਹਰਾਈ। ਇੱਥੇ ਜਾਰੀ ਇੱਕ ਬਿਆਨ ਵਿੱਚ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਹ ਸੁਝਾ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਵਚਨਬੱਧਤਾ ਦੁਹਰਾਈ। ਇੱਥੇ ਜਾਰੀ ਇੱਕ ਬਿਆਨ ਵਿੱਚ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਹ ਗੁਜਰਾਤ ਉੱਤੇ ਪਲ-ਪਲ ਨਜ਼ਰ ਰੱਖ ਰਹੇ ਹਨ ਅਤੇ ਸੂਬੇ ਭਰ ਤੋਂ ਬਾਹਾਇਦਾ ਰਿਪੋਰਟ ਲੈ ਰਹੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜਿਲਿਆਂ ਵਿੱਚ ਚੱਲ ਰਹੇ ਗੁਰਾਤ ਕਾਰਨਾਂ ਅਤੇ ਪਾਣੀ ਦੇ ਪੱਧਰ ਬਾਰੇ ਸੂਬੇ ਭਰ ਵਿੱਚ ਜਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨਾਂ ਰਾਹੀਂ ਨਿਗਰਾਨੀ ਰੱਖੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਭਗਵੰਤ

ਮਾਨ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮੁਸ਼ਕਲ ਦੀ ਇਸ ਘਣੀ ਸਵੀਚ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਮਦਦ ਕਰਨਾ ਸੁਝਾ ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਫ਼ਰਜ਼ ਬਣਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਕਾਰਨ ਦੀ ਪੂਰਤੀ ਲਈ ਕੋਈ ਕਸਰ ਬਾਕੀ ਨਹੀਂ ਛੱਡੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੂਬੇ ਦੇ ਦੂਰ-ਦੁਰਾਡੇ ਇਲਾਕਿਆਂ ਵਿੱਚ ਬੈਠੇ ਆਖਰੀ ਵਿਅਕਤੀ ਤੱਕ ਗੁਰਾਤ ਪਹੁੰਚਾਈ ਜਾਵੇਗੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੂਬੇ ਦੇ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਧ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਇਲਾਕਿਆਂ ਵਿੱਚ ਗੁਰਾਤ ਪੁੱਜਣੀ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣ ਉੱਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਧਿਆਨ ਦਿੱਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਤਾਂ ਕਿ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਕਿਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਮੁਸ਼ਕਲ ਪੇਸ਼ ਨਾ ਹੋ ਸਕੇ।

ਮੰਗਲਵਾਰ ਘੱਗਰ ਦਰਿਆ ਵਿੱਚ ਪਿੰਡ ਹਰਚੰਦਪੁਰਾ ਅਤੇ ਬਾਦਸ਼ਾਹਪੁਰ ਸਮੇਤ ਹਰਿਆਣਾ ਦੀ ਮੁਸ਼ਤਫਾਪੁਰ ਝੀਲ ਤੋਂ ਆਉਣ ਵਾਲੀ ਨਹਿਰ ਵਿੱਚ ਪਏ ਪਾੜਾਂ ਵਿੱਚ ਹਰਚੰਦਪੁਰਾ ਦੇ ਸ਼ਾਮ ਪਿੰਡ ਰਸੋਲੀ, ਅਰਨੋਟੂ, ਸੁਧਾਰਨਪੁਰ, ਨਾਈਵਾਲਾ ਅਤੇ ਸ਼ੁਤਰਾਣਾ ਵਿੱਚ ਕਈ ਥਾਵਾਂ ਉੱਤੇ ਪਾੜ ਪੈ ਜਾਣ ਕਰਕੇ ਦਰਜਨਾਂ ਪਿੰਡ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਹਰਚੰਦਪੁਰਾ, ਬਾਦਸ਼ਾਹਪੁਰ, ਸਿਉਨਾ, ਜਲਾਲਪੁਰ, ਅਰਨੋਟੂ, ਉੱਗੋਕੇ, ਚੁੜੀਆਂ, ਨਵਾਂ ਪਿੰਡ ਕਲਵਾਨੂੰ, ਰਾਮਪੁਰ ਪਛਤਾ, ਸੁਧਾਰਨਪੁਰ, ਝੀਲ, ਭੁੜਾ ਬੇਰ, ਕਰਤਾਰਪੁਰ, ਚਿੱਚੜਵਾਲਾ, ਗੱਜੋਲੀ, ਸ਼ੁਤਰਾਣਾ, ਨਾਈਵਾਲਾ, ਜੇਗੋਵਾਲ ਨੇ ਗੁਲਾੜ ਆਦਿ ਦੀਆਂ ਫਸਲਾਂ ਡੁੱਬ ਗਈਆਂ ਅਤੇ ਪਾਣੀ ਕਈ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚ ਵਝ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਨਾਲ ਭਾਰੀ ਮਾਲੀ ਨੁਕਸਾਨ ਦਾ ਖਤਰਾ

ਮੰਗਲਵਾਰ ਨੂੰ ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ ਵਿਖੇ ਹੋਈ ਜੀ ਐੱਸ ਟੀ ਕੌਂਸਲ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ਦੌਰਾਨ ਈ ਡੀ ਨਾਲ ਜੀ ਐੱਸ ਟੀ ਡਾਟਾ ਸਾਂਝਾ ਕਰਨ ਦੇ ਮੁੱਦੇ 'ਤੇ ਵੀ ਸਖਤ ਵਿਰੋਧ ਜ਼ਾਹਰ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੰਘ ਸਰਕਾਰ ਸਮੇਤ ਹੋਰ ਅਧਿਕਾਰੀ ਸੂਬੇ ਵਿੱਚ ਵਧੀਕ ਵਿਰੋਧੀ ਕਾਰਜ ਨੂੰ ਵਾਪਸ ਲੈਣ ਲਈ ਕੇਂਦਰੀ ਵਿੱਚ ਮੰਤਰਾਲੇ 'ਤੇ ਦਬਾਅ ਪਾਉਣਗੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਕੇਸ ਦੇ ਗੰਭੀਰ ਸਿੱਟੇ ਨਿਕਲ ਸਕਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਟੈਕਸ ਅਦਾ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਇਮਾਨਦਾਰ ਵਪਾਰੀਆਂ ਲਈ 'ਕਰ ਅੰਤਵਾਦ' ਵਰਗੀ ਸਥਿਤੀ ਬਣ ਸਕਦੀ ਹੈ।

### ਦਿੱਲੀ 'ਚ ਯਮੁਨਾ ਨੇ ਰਿਕਾਰਡ ਤੋੜਿਆ



ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ : ਭਾਰੀ ਮੀਂਹ ਕਾਰਨ ਆਏ ਹੜ੍ਹ ਕਾਰਨ ਦਿੱਲੀ 'ਚ ਯਮੁਨਾ ਨਦੀ ਦੇ ਪਾਣੀ ਦਾ ਪੱਧਰ ਰਿਕਾਰਡ 207.55 ਮੀਟਰ ਹੋ ਗਿਆ ਹੈ, ਜੋ 1978 'ਚ ਦਰਜ ਕੀਤੇ

ਗਏ ਸਭ ਤੋਂ ਉੱਚੇ ਪੱਧਰ 207.49 ਮੀਟਰ ਤੋਂ ਵੱਧ ਹੈ। ਕੇਂਦਰੀ ਜਲ ਕਮਿਸ਼ਨ ਦੇ ਹੜ੍ਹ-ਨਿਗਰਾਨੀ ਪੋਰਟਲ ਅਨੁਸਾਰ ਪੁਰਾਣੇ ਰੋਲਵੇ ਪੁਲ 'ਤੇ ਯਮੁਨਾ ਦੇ ਪਾਣੀ ਦਾ ਪੱਧਰ 2013 ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਪਹਿਲੀ ਵਾਰ ਤਕਰੀਬ 4 ਵਜੇ 207 ਮੀਟਰ ਪਾਰ ਕਰ ਗਿਆ ਅਤੇ ਸਵੇਰੇ 8 ਵਜੇ ਵਧ ਕੇ 207.25 ਮੀਟਰ ਹੋ ਗਿਆ ਤੇ ਫਿਰ 207.71 ਮੀਟਰ ਤੱਕ ਪੁੱਜ ਗਿਆ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਅਰਵਿੰਦ ਕੋਜ਼ਰੀਵਾਲ ਨੇ ਗੁਜਰਾਤ ਦਾ ਜਾਇਜ਼ਾ ਲੈਣ ਲਈ ਹੇਗਮੀ ਮੀਟਿੰਗ ਸੱਦੀ ਤੇ ਕੇਂਦਰ ਨੂੰ ਇਸ ਮਾਮਲੇ 'ਚ ਦਖਲ ਦੇਣ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ।

ਕੋਚੀ : ਇਥੇ ਕੋਚੀ ਜਾਂਚ ਏਜੰਸੀ (ਐੱਨ ਆਈ ਐੱਚ) ਦੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਆਲਾਸ਼ ਨੇ 2010 'ਚ ਕੇਰਲਾ ਦੇ ਕਾਲਜ ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ ਦਾ ਹੱਥ ਵੱਢਣ ਦੇ ਮਾਮਲੇ 'ਚ ਬੁੱਧਵਾਰ ਛੇ ਮੁਲਜ਼ਮਾਂ ਨੂੰ ਦੋਸ਼ੀ ਕਰਾਰ ਦਿੱਤਾ। ਇਹ ਸਾਰੇ ਦੋਸ਼ੀ ਪਾਬੰਦੀਦਾਰ ਕੌਂਟਰੋਲਿੰਗ ਇੰਸਪੈਕਸ਼ਨ ਸਿੰਗਲ ਪਾਪੂਲਰ ਫਰੇਟ ਆਫ ਇੰਡੀਆ ਦੇ ਕਥਿਤ ਮੈਂਬਰ ਹਨ। ਦੋਸ਼ੀਆਂ ਨੂੰ ਵੀਰਵਾਰ ਨੂੰ ਸਜ਼ਾ ਸੁਣਾਈ ਜਾਵੇਗੀ। ਹਮਲੇ ਦੇ ਸ਼ਿਕਾਰ ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ ਡੀ ਜੇ ਜੋਸ਼ਵ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜਿਹੜੇ ਫੜੇ ਗਏ ਅਤੇ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਜ਼ਾ ਦਿੱਤੀ ਗਈ, ਉਹ 'ਸਿਰਫ ਰਾਇਆਰ' ਸਨ, ਜਦ ਕਿ ਇਸ ਘਟਨਾ ਦੇ ਅਸਲ ਦੋਸ਼ੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਭਣਾ ਬਾਕੀ ਹੈ।

ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ (ਗੁਰਜੀਤ ਬਿੱਲਾ)— ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਵਿੱਚ, ਯੋਜਨਾਬੰਦੀ, ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਮੰਤਰੀ ਐੱਚ ਡੀ ਸ਼ਿਵ ਕੁਮਾਰ ਨੇ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ 'ਚ ਮਨੀ ਲਾਂਡਰਿੰਗ ਰੋਕੂ ਕਾਨੂੰਨ (ਪੀ ਐੱਮ ਐੱਲ ਐੱਚ) ਨੂੰ ਮਨੀ ਲਾਂਡਰਿੰਗ ਰੋਕੂ ਕਾਨੂੰਨ (ਪੀ ਐੱਮ ਐੱਲ ਐੱਚ) ਨਾਲ ਜੀ ਐੱਸ ਟੀ ਡਾਟਾ ਸਾਂਝਾ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਕੇਸ ਦੇ ਗੰਭੀਰ ਸਿੱਟੇ ਨਿਕਲ ਸਕਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਟੈਕਸ ਅਦਾ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਇਮਾਨਦਾਰ ਵਪਾਰੀਆਂ ਲਈ 'ਕਰ ਅੰਤਵਾਦ' ਵਰਗੀ ਸਥਿਤੀ ਬਣ ਸਕਦੀ ਹੈ।

### ਭਾਰਤ ਤੇ ਪਾਕਿਸਤਾਨ ਵਿਚਾਲੇ ਕ੍ਰਿਕਟ ਮੈਚ ਸ਼੍ਰੀਲੰਕਾ 'ਚ ਹੋਵੇਗਾ

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ : ਭਾਰਤ ਅਤੇ ਪਾਕਿਸਤਾਨ ਵਿਚਾਲੇ ਏਸ਼ੀਆ ਕੱਪ ਦਾ ਮੁਕਾਬਲਾ ਸ਼੍ਰੀਲੰਕਾ ਵਿੱਚ ਹੋਵੇਗਾ, ਕਿਉਂਕਿ ਰੰਗਿਤ ਸ਼ਹਮਦ ਦੀ ਕਪਤਾਨੀ ਵਾਲੀ ਭਾਰਤੀ ਟੀਮ ਪਾਕਿਸਤਾਨ ਦਾ ਦੌਰਾ ਨਹੀਂ ਕਰੇਗੀ। ਆਈ ਪੀ ਐੱਲ ਦੇ ਚੇਅਰਮੈਨ ਅਰੁਣ ਪੂਲ ਨੇ ਬੁੱਧਵਾਰ ਇਸ ਦੀ ਪੁਸ਼ਟੀ ਕੀਤੀ। ਪੂਲ ਇਸ ਸਮੇਂ ਆਈ ਪੀ ਸੀ ਦੇ ਮੁੱਖ ਕਾਰਜਕਾਰੀਆਂ ਦੀ ਬੈਠਕ ਲਈ ਡਰਬਨ 'ਚ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਬੀ ਸੀ ਸੀ ਆਈ ਸਕੱਤਰ ਜੇ ਕ੍ਰਾਫ ਅਤੇ ਪੀ ਸੀ ਬੀ ਸੀ ਸੀ ਆਈ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਡੇਵਿਡ ਮੈਕਗਰਾਥ ਨੂੰ ਅੰਤਮ ਰੂਪ ਦੇਣ ਲਈ ਵੀਰਵਾਰ ਹੋਣ ਵਾਲੀ ਆਈ ਪੀ ਸੀ ਬੈਠਕ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਮੁਲਾਕਾਤ ਕੀਤੀ ਤੇ ਦੋਵਾਂ ਨੇ ਏਸ਼ੀਆ ਕੱਪ ਦੇ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਨੂੰ ਅੰਤਮ ਰੂਪ ਦੇ ਦਿੱਤਾ।

### ਮਹਿਲਾ ਕਾਰਕੁਨਾਂ 'ਤੇ ਕੇਸ ਦਰਜ ਕਰਨਾ ਗੈਰ-ਜਮਹੂਰੀ : ਪੰਜਾਬ ਇਸਤਰੀ ਸਭਾ

ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ—ਪੰਜਾਬ ਇਸਤਰੀ ਸਭਾ ਦੀ ਸੁਝਾ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਗੰਗੂਕਰਨ ਕੌਰ, ਪ੍ਰਧਾਨ ਕੁਸਲ ਭੋਰਾ ਤੇ ਸਰਪ੍ਰਸਤ ਨਰਿੰਦਰਪਾਲ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੋਸ਼ਲ ਵਿੱਚ ਮਨੀਭਾ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਐੱਨ ਐੱਚ ਆਈ ਡਬਲਊ ਦੀ ਕੋਚੀ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਐਨੀ ਗਾਜਾ, ਸਕੱਤਰ ਨਿਸ਼ਾ ਸਿੰਘ ਤੇ ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਦੀ ਵਕੀਲ ਦੋਸ਼ੀ ਦਿਵੇਂਦੀ ਉੱਤੇ ਕੇਸ ਦਰਜ ਕਰਨ ਦੀ ਨਿਖੇਧੀ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਤਿੰਨ ਕੋਚੀ ਕਾਰਕੁਨਾਂ ਨੇ ਹਿਸਾ ਗੁਜਰ ਰਾਜ ਮਨੀਭਾ ਵਿੱਚ ਸਥਿਤੀ ਦਾ ਜਾਇਜ਼ਾ ਲਿਆ। ਉਹ ਪੀੜਤ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ

ਮਿਲੀਆਂ ਸਨ ਤੇ ਕੋਧਾਂ ਦਾ ਵੀ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਉਹਨਾਂ ਵਾਪਸ ਆ ਕੇ ਸਰਕਾਰ ਕੋਲ ਮਨੀਭਾ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਂਤੀ ਬਰਾਕਰਵਾਉਣ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਪੀੜਤ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਵਾਸਤੇ ਮੁਹਿੰਮ ਵੀ ਚਲਾਈ। ਮਨੀਭਾ ਪੁਲਸ ਮੁਖੀ ਦੀ ਸ਼ਿਕਾਇਤ 'ਤੇ ਦਿਹਾਣੇ ਆਗੂਆਂ 'ਤੇ ਕੇਸ ਦਰਜ ਕਰ ਲਿਆ ਗਿਆ ਅਤੇ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਕਿ ਦਿਹਾਣੇ ਆਗੂਆਂ ਨੂੰ ਸਰਕਾਰ 'ਤੇ ਦੌਰੇ ਕਰਵਾਉਣ ਦਾ ਦੇਸ਼ ਲਗਾਇਆ ਹੈ ਅਤੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਦੇ ਅਸਤੀਫੇ ਨੂੰ ਡਰਾਮਾ ਦੱਸਿਆ ਹੈ।

### ਅਖੇ, ਗੁਣ ਢੇਡ ਵੀ ਸਾਨੂੰ ਸਵਾਲ ਕਰਨਗੇ?



ਬੀ ਡੀ ਪੀ ਓ ਖੂਰੀਆਂ ਸਰਵਰ ਗਾਨਦੀਪ ਕੌਰ ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਮਜਦੂਰ ਆਗੂ।

### ਅੱਜ-ਨਾਮਾ

- ਵਧ ਗਿਆ ਏਨਾ ਬੱਸ ਤਾਅ ਟਮਾਟਰਾਂ ਦਾ, ਨਹੀਂ ਹਨ ਕਾਬੂ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਆਏ ਬੇਲੀ।
- ਹਾਸੇਗੀਟੀ ਜਿਹੀ ਕਿਤਾਂ ਬੱਸ ਖਬਰ ਪਹੁੰਚੀ, ਬਾਊਂਸਰ ਟਮਾਟਰ ਦੇ ਰਾਖੇ ਬਿਠਾਏ ਬੇਲੀ।
- ਲੁੱਟਿਆ ਏ ਕਿਸੇ ਥਾਂ ਟਰੱਕ ਟਮਾਟਰਾਂ ਦਾ, ਲੁਟੇਰਿਆਂ ਏਦਾਂ ਵੀ ਹੱਥ ਅਜਮਾਏ ਬੇਲੀ।
- ਪੜ੍ਹ ਕੇ ਖਬਰ ਨਹੀਂ ਲੋਕ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰਦੇ, ਰੰਗ ਇਹ ਮੁਲਕ ਨੇ ਕਿਹੜੇ ਵਿਖਾਏ ਬੇਲੀ।
- ਜਦ ਜਦ ਵਧਿਆ ਪਿਆਜ਼ ਦਾ ਭਾਅ ਪਹਿਲਾਂ, ਪਲਟ ਗਈ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਸਦਾ ਸਰਕਾਰ ਬੇਲੀ।
- ਅੱਜਕੱਲ੍ਹ ਟਮਾਟਰ ਨੂੰ ਜਿੱਦਾਂ ਹੈ ਚੜ੍ਹੀ ਲਾਲੀ, ਪਤਾ ਨਹੀਂ ਕਰੂਗੀ ਕਿੱਧਰ ਇਹ ਮਾਰ ਬੇਲੀ।

### ਸਰਕਾਰੀ ਹਮਲੇ ਨੂੰ ਕਿਰਤੀ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਏਕਾ ਤੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਹੀ ਪਛਾੜ ਸਕਦੇ : ਜਗਰੂਪ

ਮੋਗਾ (ਅਮਰਜੀਤ ਬੱਬਰੀ)— 'ਨਰੋਗਾ ਦੀ ਰਾਖੀ ਕਰਨ ਲਈ ਲਾਮਬੰਦੀ ਕਰਨੀ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੀ ਅੱਜ ਦੇ ਸਮੇਂ ਦੀ ਮੁੱਖ ਲੋੜ ਹੈ।' ਇਹਨਾਂ ਵਿਚਾਰਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਗਟਾਵਾ ਨਰੋਗਾ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਪ੍ਰਾਪਤ ਮਜ਼ਦੂਰ ਯੂਨੀਅਨ ਪੰਜਾਬ (ਏਟਓ) ਦੇ ਮੁੱਖ ਸਲਾਹਕਾਰ ਸਾਥੀ ਜਗਰੂਪ ਨੇ ਕਸ਼ਮੀਰ ਸਿੰਘ ਗਦਾਈਆ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਹੇਠ ਹੋਈ ਸੁਝਾ ਕਮੇਟੀ ਮੀਟਿੰਗ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧਨ ਕਰਦਿਆਂ ਕੀਤਾ। ਉਹਨਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਕੇਂਦਰ ਅਤੇ ਰਾਜ ਸਰਕਾਰਾਂ ਪੱਖੋਂ ਕਿਰਤੀਆਂ ਦੇ ਹੱਕ ਵਿੱਚ ਬਣੇ ਇਸ ਕਾਨੂੰਨ ਨੂੰ ਖਤਮ ਕਰਨ ਲਈ ਇੱਕੋ ਜਿਨੀਆਂ ਉਤਾਵਲੀਆਂ ਦਿਖਾਈ ਦੇ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਇਹਨਾਂ ਲੋਕ ਵਿਰੋਧੀ ਸਰਕਾਰਾਂ ਦੇ ਹਮਲੇ ਨੂੰ ਕਿਰਤੀ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਏਕਾ ਅਤੇ ਸਹੀ ਦਿਸ਼ਾ ਵੱਲ ਕੀਤਾ ਸੰਘਰਸ਼ ਹੀ ਪਛਾੜ ਸਕਦਾ ਹੈ।

### ਕਸ਼ਮੀਰ ਸਿੰਘ ਗਦਾਈਆ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਹੇਠ ਮੀਟਿੰਗ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਸੁਝਾ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰ

ਫੌਪੜਾਂ ਆਦਿ ਦੀ ਸਵਾਈ ਕੀਤੀ ਹੁੰਦੀ ਤਾਂ ਜਿਥੇ ਇਸ ਨਾਲ ਨਰੋਗਾ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਨੂੰ ਕੰਮ ਮਿਲਦਾ, ਉਥੇ ਇਸ ਸਥਿਤੀ ਤੋਂ ਵੀ ਕਾਫੀ ਹੱਦ ਤੱਕ ਬਚਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਸੀ, ਪਰ ਅਫਸੋਸ ਨਾਲ ਕਹਿਣਾ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਅਤੇ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਦਾ ਨੁਕਸਾਨ ਪਹਿਲਾਂ ਕੋਈ ਧਿਆਨ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ, ਬਲਕਿ ਇਨਸਾਨ ਕਰਵਾ ਕੇ ਹੀ ਇਹਨਾਂ ਦੀ ਅੱਖ ਖੁੱਲ੍ਹਦੀ ਹੈ। ਮੀਟਿੰਗ ਦੌਰਾਨ

ਵਿਚਾਰਿਆ ਗਿਆ ਕਿ ਪਿਛਲੇ ਦਿਨੀਂ ਯੂਨੀਅਨ ਦੇ ਸੁਝਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਕਸ਼ਮੀਰ ਸਿੰਘ ਗਦਾਈਆ 'ਤੇ ਹੋਏ ਹਮਲੇ ਅਤੇ ਬੇਲੋ ਜਾਤੀਸੂਚਕ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੇ ਸੰਬੰਧ ਵਿੱਚ ਜੇਕਰ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਦੋਸ਼ੀਆਂ ਖਿਲਾਫ ਕਾਰਵਾਈ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਟਾਲ-ਮਟੋਲ ਕਰਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਇਸ ਸੰਬੰਧੀ ਪੰਜਾਬ ਪੱਖੀ ਐਕਸ਼ਨ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਮੀਟਿੰਗ ਦੌਰਾਨ 25-26

ਮੀਟਿੰਗ ਹੋਈ ਸੀ। ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਖਵਾਨਾ ਮੰਤਰੀ ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ, ਕੈਬਨਿਟ ਮੰਤਰੀ ਕੁਲਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪਾਲੀਵਾਲ ਅਤੇ ਉੱਚ ਅਧਿਕਾਰੀ ਸ਼ਾਮਲ ਸਨ। ਪੱਛੂ ਤੇ ਖੇਤ ਮਜ਼ਦੂਰ ਜਥੇਬੰਦੀਆਂ ਦੇ 15 ਨੁਮਾਇੰਦਿਆਂ ਨੇ ਇਸ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਹਿੱਸਾ ਲਿਆ ਸੀ। ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਜਥੇਬੰਦੀਆਂ ਦੀਆਂ ਮੰਗਾਂ 'ਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਧਿਆਨ ਦੇਣ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ। ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬ ਖੇਤ ਮਜ਼ਦੂਰ ਸਭਾ ਦੇ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਦੇਵੀ ਕੁਮਾਰੀ ਸਰਗਲੀ ਕਲਾਂ ਨੇ ਧਿਆਨ ਵਿੱਚ ਲਿਆਂਦਾ ਸੀ ਕਿ ਫਾਜ਼ਿਲਕਾ ਦੇ ਬਲਾਕ ਖੂਰੀਆਂ ਸਰਵਰ ਦੇ ਪਿੰਡ ਬੋਦੀਵਾਲਾ ਪਿੰਡ ਵਿੱਚ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਨੂੰ 5-5 ਮਰਲੇ ਦੀ ਥਾਂ ਸਾਢੇ ਤਿੰਨ-ਤਿੰਨ ਮਰਲੇ ਦੇ ਪਲਾਟ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਹਨ। ਇਸ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਮੱਥਰ ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ ਨੇ ਉੱਚ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਹਦਾਇਤ ਕੀਤੀ ਸੀ ਕਿ ਫਾਜ਼ਿਲਕਾ ਦੇ ਸੰਬੰਧ ਵਿੱਚ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਪਾਸੋਂ ਮਾਮਲੇ ਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਲੈ ਕੇ ਲੜੀਵੀ ਕਾਰਵਾਈ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ।





# ਨਵਾਂ ਜਮਾਨਾ

ਵੀਰਵਾਰ, 13 ਜੁਲਾਈ 2023

## ਬੋਸ਼ਰਮ ਹਾਕਮ

ਮਹਿਲਾ ਭਲਵਾਨਾਂ ਦੇ ਯੋਨ ਸ਼ੋਸ਼ਣ ਦੇ ਮੁਲਜ਼ਮ ਭਾਜਪਾ ਸਾਂਸਦ ਬਿਜੁ ਬੁਸ਼ਣ ਸ਼ਰਣ ਸਿੰਘ ਭਾਵੇਂ ਆਪਣੀ ਬੋਗੁਨਾਹੀ ਦੇ ਲੱਖ ਦਾਅਵੇ ਕਰੇ, ਪਰ ਦਿੱਲੀ ਪੁਲਸ ਦੀ ਚਾਰਜਸ਼ੀਟ ਵਿੱਚ ਕੋਚ, ਹੋਫਰੀ, ਭਲਵਾਨਾਂ ਦੇ ਮਾਂ-ਬਾਪ ਤੇ ਭਾਈ ਨੇ ਗਵਾਹਾਂ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਉਸ ਉੱਤੇ ਲਾਏ ਗਏ ਦੋਸ਼ਾਂ ਦੀ ਪੁਸ਼ਟੀ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਇਹੋ ਨਹੀਂ ਮਹਿਲਾ ਭਲਵਾਨਾਂ ਵੱਲੋਂ ਪੇਸ਼ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਤਸਵੀਰਾਂ ਤੇ ਕਾਲ ਡਿਟੇਲਜ਼ ਵੀ ਗਵਾਹਾਂ ਦੇ ਬਿਆਨਾਂ ਨਾਲ ਮੇਲ ਖਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਤਸਵੀਰਾਂ ਤੇ ਕਾਲ ਡਿਟੇਲਜ਼ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਦੋਸ਼ ਪੱਤਰ ਵਿੱਚ ਇਹ ਨਤੀਜਾ ਕੱਢਿਆ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਛੇ ਪਿੰਡ ਭਲਵਾਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ 5 ਵੱਲੋਂ ਲਾਏ ਗਏ ਦੁਰਵਿਹਾਰ ਦੇ ਇਲਜ਼ਾਮਾਂ ਵਾਲੀਆਂ ਥਾਵਾਂ ਉੱਤੇ ਬਿਜੁ ਬੁਸ਼ਣ ਮੌਜੂਦ ਸੀ।

‘ਦੀ ਏਡੀਅਨ ਐਕਸਪ੍ਰੈਸ’ ਵੱਲੋਂ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਖਬਰ ਮੁਤਾਬਕ ਦੋ ਤਸਵੀਰਾਂ ਵਿੱਚ ਭਾਰਤੀ ਕੁਸ਼ਤੀ ਫੈਡਰੇਸ਼ਨ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਬਿਜੁ ਬੁਸ਼ਣ ਨੂੰ ਸ਼ਿਕਾਇਤਕਰਤਾ ਭਲਵਾਨ ਵੱਲ ਵਧਦੇ ਦਿਖਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਉਸ ਦੇ ਫੋਨ ਦਾ ਲੋਕੇਸ਼ਨ ਵੀ ਉਸੇ ਥਾਂ ਸੀ, ਜਿਥੇ ਯੋਨ ਸ਼ੋਸ਼ਣ ਦੀ ਘਟਨਾ ਹੋਈ ਸੀ। ਇਸ ਤੋਂ ਪੁਸ਼ਟੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਕਿ ਵਾਰਦਾਤ ਸਮੇਂ ਬਿਜੁ ਬੁਸ਼ਣ ਉੱਥੇ ਮੌਜੂਦ ਸੀ। ਇਹ ਤੱਥ ਬਿਜੁ ਬੁਸ਼ਣ ਵਿਰੁੱਧ ਦਿੱਲੀ ਪੁਲਸ ਦੇ ਦੋਸ਼ ਪੱਤਰ ਵਿੱਚ ਤਕਨੀਕੀ ਸਬੂਤਾਂ ਦਾ ਹਿੱਸਾ ਹਨ। ਛੇ ਮਹਿਲਾ ਭਲਵਾਨਾਂ ਦੀਆਂ ਯੋਨ ਸ਼ੋਸ਼ਣ ਦੀਆਂ ਸ਼ਿਕਾਇਤਾਂ ਉੱਤੇ ਦਿੱਲੀ ਪੁਲਸ ਨੇ ਪੜਤਾਲ ਕਰਕੇ ਜੋ ਚਾਰਜਸ਼ੀਟ ਦਾਇਰ ਕੀਤੀ ਹੈ, ਉਸ ਮੁਤਾਬਕ ਬਿਜੁ ਬੁਸ਼ਣ ਵਿਰੁੱਧ ਧਾਰਾ 506 (ਅਪਰਾਧਕ ਧਮਕੀ), ਧਾਰਾ 354 (ਇੱਕ ਔਰਤ ਦੀ ਇਜ਼ਤ ਨੂੰ ਠੇਸ ਪੁਚਾਉਣਾ, ਫੇਡਰਾਕ ਤੇ ਪਿੰਡਾ ਕਰਨਾ), ਧਾਰਾ 354 ਏ (ਯੋਨ ਸ਼ੋਸ਼ਣ) ਤੇ ਧਾਰਾ 354 ਡੀ (ਪਿੰਡਾ ਕਰਨਾ) ਆਦਿ ਅਪਰਾਧਾਂ ਲਈ ਮੁਕੱਦਮਾ ਚਲਾ ਕੇ ਸਜ਼ਾ ਦਿੱਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ।

ਕੁਸ਼ਤੀ ਫੈਡਰੇਸ਼ਨ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਪੁਲਸ ਨੋਟਿਸ ਦੇ ਜਵਾਬ ਵਿੱਚ ਚਾਰ ਤਸਵੀਰਾਂ ਮੁਹੱਈਆ ਕਰਵਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਸਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਇੱਕ ਭਲਵਾਨ ਵੱਲੋਂ ਦੋਸ਼ ਲਾਇਆ ਗਿਆ ਸੀ, ‘ਇੱਕ ਮੇਡਲ ਜਿੱਤਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਕੋਚ ਮੈਨੂੰ ਬਿਜੁ ਬੁਸ਼ਣ ਕੋਲ ਲੈ ਗਿਆ ਤਾਂ ਉਸ ਨੇ ਜ਼ਬਰਦਸਤੀ ਮੈਨੂੰ ਜੱਥੀ ਪਾ ਲਈ। ਮੇਰੇ ਇੱਕ ਹੱਥ ਵਿੱਚ ਝੰਡਾ ਸੀ, ਮੈਂ ਦੂਜੇ ਹੱਥ ਨਾਲ ਉਸ ਨੂੰ ਦੂਰ ਧੱਕਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ, ਪਰ ਉਹ ਹਟਿਆ ਨਹੀਂ’ ਉਸ ਨੇ ਅੱਗੇ ਕਿਹਾ, ‘ਮੈਂ ਇੱਕ ਮੁਕਾਬਲਾ ਹਾਰ ਗਈ ਸੀ। ਮੈਂ ਜਦੋਂ ਟੀਮ ਖਾਕਸ ਵਿੱਚ ਆਈ ਤਾਂ ਬਿਜੁ ਬੁਸ਼ਣ ਨੇ ਮੈਨੂੰ ਜ਼ਬਰਦਸਤੀ ਜੱਥੀ ਪਾ ਲਈ। ਮੈਂ ਉਸ ਨੂੰ ਧੱਕਾ ਦੇਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ, ਪਰ ਉਸ ਨੇ ਮੈਨੂੰ 15-20 ਸੈਕਿੰਡ ਡੱਢਿਆ ਨਹੀਂ’ ਦੋ ਤਸਵੀਰਾਂ ਦੋਸ਼ੀ ਦੀ ਹਾਜ਼ਰੀ ਦੇ ਤੌਰ ਉੱਤੇ ਸ਼ਿਕਾਇਤਕਰਤਾ ਵੱਲੋਂ ਲਾਏ ਦੋਸ਼ਾਂ ਦੀ ਪੁਸ਼ਟੀ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ।

ਇੱਕ ਹੋਰ ਮਹਿਲਾ ਭਲਵਾਨ ਦਾ ਦੋਸ਼ ਹੈ, ‘ਮੈਨੂੰ ਕੁਸ਼ਤੀ ਫੈਡਰੇਸ਼ਨ ਦੇ ਦਫ਼ਤਰ ਵਿੱਚ ਬੁਲਾਇਆ ਸੀ। ਮੈਂ ਆਪਣੇ ਕੋਚ ਨਾਲ ਗਈ ਸੀ। ਬਿਜੁ ਬੁਸ਼ਣ ਨੂੰ ਮੈਂ ਆਪਣੀ ਸੱਟ ਬਾਰੇ ਦੱਸਿਆ ਤਾਂ ਉਸ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਹ ਮੇਰੀ ਪੂਰੀ ਮਦਦ ਕਰੇਗਾ, ਪਰ ਬਦਲੇ ਵਿੱਚ ਮੈਨੂੰ ਉਸ ਨਾਲ ਸਹਿਰਕ ਸੰਬੰਧ ਬਣਾਉਣੇ ਪੈਣਗੇ।’ ਇਸ ਘਟਨਾ ਦੇ ਸਬੂਤ ਵਜੋਂ ਕਾਲ ਡਿਟੇਲ ਅਨੁਸਾਰ ਭਲਵਾਨ ਦੇ ਕੋਚ ਦਾ ਮੁੱਠਾਈਲ ਉਸ ਦਿਨ ਕੁਸ਼ਤੀ ਫੈਡਰੇਸ਼ਨ ਦੇ ਦਫ਼ਤਰ ਦੇ ਆਸ-ਪਾਸ ਸੀ।

ਇੱਕ ਹੋਰ ਭਲਵਾਨ ਨੇ ਦੋਸ਼ ਲਾਇਆ ਸੀ, ‘ਗਰੁੱਪ ਫੋਟੋ ਦੌਰਾਨ ਮੈਂ ਆਖਰੀ ਲਾਈਨ ਵਿੱਚ ਖੜ੍ਹੀ ਸੀ। ਮੁਲਜ਼ਮ ਆ ਕੇ ਮੇਰੇ ਨਾਲ ਖੜ੍ਹਾ ਹੋ ਗਿਆ। ਉਸ ਨੇ ਮੇਰੇ ਨਿੱਚੀਆਂ ਉੱਤੇ ਹੱਥ ਰੱਖ ਦਿੱਤਾ। ਮੈਂ ਉਥੋਂ ਜਾਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਤਾਂ ਮੈਨੂੰ ਜ਼ਬਰਦਸਤੀ ਮੋਢਿਆਂ ਤੋਂ ਫੜ ਲਿਆ’ ਇਸ ਸੰਬੰਧੀ ਤਸਵੀਰ ਵਿੱਚ ਸ਼ਿਕਾਇਤਕਰਤਾ ਤੇ ਬਿਜੁ ਬੁਸ਼ਣ ਦਿਖਾਈ ਦੇ ਰਹੇ ਹਨ। ਅਜਿਹੇ ਹੀ ਦੋਸ਼ ਬਾਕੀ ਭਲਵਾਨਾਂ ਵੱਲੋਂ ਲਾਏ ਗਏ ਸਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਤਸਵੀਰਾਂ ਤੇ ਮੁੱਠਾਈਲ ਲੋਕੇਸ਼ਨਾਂ ਰਾਹੀਂ ਪ੍ਰਮਾਣਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ।

ਹੈਰਾਨੀ ਤਾਂ ਇਸ ਗੱਲ ਦੀ ਹੈ ਕਿ ਏਨੇ ਸਬੂਤਾਂ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਸੱਤਾਧਾਰੀ ਪਿਰ ਬਿਜੁ ਬੁਸ਼ਣ ਨੂੰ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਪੂਰੀ ਵਾਹ ਲਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਲੱਗਦਾ ਹੈ ਕਿ ਹਾਕਮ ਪਿਰ ਨਿਆਂਪਾਲਿਕਾ ਦੇ ਝਟਕੇ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਹੀ ਹੋਸ਼ ਵਿੱਚ ਆਵੇਗੀ।

# ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦਾ ਪਰਵਾਸ ਕੀ ਪੰਜਾਬ ਤੇ ਭਾਰਤ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਦਾ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਹੈ?

ਇਹ ਸਤਰਾਂ ਲਿਖਣ ਤੋਂ ਕੁਝ ਦਿਨ ਪਹਿਲਾਂ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਅਖ਼ਬਾਰਾਂ ਵਿੱਚ ਖ਼ਬਰ ਆਈ ਸੀ ਕਿ ਲੱਗਭੱਗ 700 ਭਾਰਤੀ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਬਹੁਤੇ ਪੰਜਾਬੀ ਹਨ, ਕੈਨੇਡਾ ਵਿੱਚ ਸੈਂਕੜੇ ਵਿੱਚ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਉਥੇ ਪੜ੍ਹਨ ਜਾਣ ਵੇਲੇ ਕੀਤੇ ਗਏ ਪਰਵਾਸ ਦੇ ਢੰਗ-ਅੰਗੇਜ਼ ‘ਤੇ ਇਤਰਾਜ਼ ਕੀਤੇ ਗਏ ਅਤੇ ਗੁਣ ਜਦੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਪੜ੍ਹਾਈ ਦੇ ਕਈ ਸਾਲਾਂ ਪਿੱਛੋਂ ਕੈਨੇਡਾ ਵਿੱਚ ਪੱਕੀ ਰਿਹਾਇਸ਼ ਲਈ ਅਪੀਲਾਂ ਕੀਤੀਆਂ ਤਾਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਵਾਪਸ ਭੇਜਣ ਦੀਆਂ ਗੱਲਾਂ ਆਰੰਭ ਹੋ ਗਈਆਂ। ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਇਹ ਖ਼ਬਰਾਂ ਵੀ ਆਈਆਂ ਕਿ ਸਾਡੇ ਕਈ ਭਾਰਤੀ ਡੋਟੋ-ਵੱਡੇ ਸਿਆਸੀ ਆਗੂਆਂ ਅਤੇ ਸਰਕਾਰੀ ਵਜ਼ੀਰ ਸਾਹਿਬਾਨ ਵੱਲੋਂ ਵੀ ਕੈਨੇਡਾ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਅਪੀਲਾਂ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਵਾਪਸ ਨਾ ਭੇਜਿਆ ਜਾਵੇ। ਪਰਵਾਸ ਸਮੇਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਠੱਗੀ ਵੱਜੀ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਮਸਲੇ ਹੱਲ ਖੋਜਣ ਦੀ ਨਾਲ ਵਿਚਾਰਿਆ ਜਾਵੇ। ਇਨੇ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਹੀ ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਲਈ ਰਾਹਤ ਭਰੀ ਖ਼ਬਰ ਵੀ ਆਈ ਕਿ ਕੈਨੇਡਾ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਾਪਸੀ ‘ਤੇ ਰੋਕ ਨਾ ਦਿੱਤੀ ਹੈ ਅਤੇ ਅੱਗੋਂ ਵਿਚਾਰ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ।

ਇਸ ਸਬਿੱਤੀ ਵਿੱਚੋਂ ਹੀ ਪੁਸ਼ਟ ਪੈਦਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਕੀ ਇਹ ਮਸਲਾ ਇਨ੍ਹਾਂ ਹੀ ਨਿੱਕੀ ਜਿਹੀ ਘਟਨਾ ਸੀ ਜਾਂ? ਇਸ ਘਟਨਾ ਨਾਲ ਜੋੜ ਕੇ ਹੀ ਸੁਝਾਅ ਸਾਂਝਾ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ ਕਿ ਸਾਡੇ ਮਾਨਯੋਗ ਆਗੂਆਂ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦਾ ਸਮਰਥਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂ ਹੋਰ ਸਿਆਸੀ ਆਗੂ ਸਾਹਿਬਾਨ ਨੂੰ ਵੀ ਸਤਿਕਾਰ ਸਹਿਤ ਅਪੀਲ ‘ਤੇ ਉਹ ਇਹ ਵੀ ਵਿਚਾਰ ਕਰਨ ਕਿ ਸਾਡੇ ਅੱਜਿਹੇ ਪੰਜਾਬੀ ਭਾਰਤੀ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਪੜ੍ਹਾਈ ਕਰਨ ਬਾਨੂੰ ਕੈਨੇਡਾ, ਆਸਟਰੇਲੀਆ ਆਦਿ ਦੇਸ਼ਾਂ ਵੱਲ ਜਾਣਾ ਹੀ ਕਿਉਂ ਪੈਂਦਾ ਹੈ? ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ ਹੀ ਰੂਸ, ਯੂਕਰੇਨ ਜੰਗ ਕਾਰਨ ਯੂਕਰੇਨ ਗਏ ਭਾਰਤੀ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਲਈ ਵੀ ਗੱਭੀਰ ਸਮੱਸਿਆ ਆਈ ਸੀ, ਪਰ ਵਧੇਰੇ ਕਰਕੇ ਇਹ ਸੱਚਾਈ ਵੀ ਸਪੱਸ਼ਟ ਹੈ ਕਿ ਕੈਨੇਡਾ ਜਾਂ ਆਸਟਰੇਲੀਆ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਅਸਲ ਵਿੱਚ ਉਥੇ ਪੱਕੇ ਪਰਵਾਸ ਦੇ ਮੰਤਵ ਲਈ ਹੀ ਜਾਣਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਪਿੱਛੋਂ ਵਿੱਚ ਸਾਡੇ ਪੰਜਾਬੀਆਂ-ਭਾਰਤੀਆਂ ਨੂੰ ਇਹ ਵੀ ਸੋਚਣਾ ਹੋਵੇਗਾ ਕਿ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਾਡੇ ਸਕੂਲੀ ਪੜ੍ਹਾਈ ਪੂਰੀ ਕਰ ਚੁੱਕੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਜੋ ਸਾਡੇ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਵਰਤਮਾਨ ਅਤੇ ਭਵਿੱਖ ਲਈ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਮਨੁੱਖਾ ਸ਼ਕਤੀ ਹਨ: ਜਦੋਂ ਕੈਨੇਡਾ ਵਿੱਚ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਤਾਂ ਇੱਥੇ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ ਪੜ੍ਹਾਈ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪਰਵਾਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਖੂਨ-ਪਸੀਨੇ ਨਾਲ ਕੀਤੀ ਕਮਾਈ ਰਾਹੀਂ ਕਮਾਇਆ ਗਿਆ ਵਿੱਤੀ ਧਨ ਵੀ ਵੱਡੀ ਮਾਤਰਾ ਵਿੱਚ ਕੈਨੇਡਾ ਵੱਲ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਨਾਲ ਕੈਨੇਡਾ ਨੂੰ ਵੱਡਾ ਵਪਾਰਕ-ਆਰਥਿਕ ਅਤੇ ਮਨੁੱਖੀ ਪ੍ਰਤਿਭਾ ਵਾਲਾ ਲਾਭ ਹੋ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਹੁਣ ਤਾਂ ਕਈ ਸਾਲ ਪਹਿਲਾਂ ਭਾਰਤ ਦੇ ਚੇਤਨ ਲੋਕ ਅਜਿਹੇ ਭਾਰਤੀ ਪਰਵਾਸ ਨੂੰ ਭਾਰਤ ਜਾਂ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚੋਂ ਹੋ ਰਹੀ ‘ਬਰੇਨ ਡਰੇਨ’ ਆਖ ਕੇ ਚਿੰਤਾ ਪ੍ਰਗਟ ਕਰਦੇ ਸਨ, ਪਰ ਹੁਣ ਤਾਂ ਇਹ ਪਰਵਾਸ ਫੈਸਨ ਦੀ ਹੀ ਰੂਪ ਧਾਰਨ ਕਰ ਗਿਆ ਹੈ। ਸਾਡੇ ਸਾਹਮਣੇ ਪੁਸ਼ਟ ਵੀ ਹੈ ਕਿ ਕੀ ਇਹ ਪੰਜਾਬ ਅਤੇ ਭਾਰਤ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਦਾ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਹੈ? ਪੰਜਾਬ

ਵਿੱਚ ਨਸ਼ਿਆਂ ਦੇ ਫੈਲਾਅ ਕਾਰਨ ਬਹੁਤੇ ਮਾਂ-ਬਾਪ ਡਰਦੇ ਅਤੇ ਸੋਚਦੇ ਹਨ ਕਿ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਨਸ਼ਿਆਂ ਤੋਂ ਦੂਰ ਰੱਖਣ ਲਈ ਕੈਨੇਡਾ ਭੇਜ ਦਿਓ, ਭਾਵੇਂ ਇਸ ਪਿੱਛੋਂ ਸਾਰਾ ਘਰ-ਘਰ ਵੱਡੇ ਦਾੜ੍ਹੇ ਨਾ ਪੈ ਜਾਵੇ। ਕੁਝ ਅੱਜ ਅਜਿਹੇ ਵੀ ਹੋ ਸਕਦੇ ਹਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕੈਨੇਡਾ ਵਰਗੇ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਰਹਿਣ ਦਾ ਸ਼ੌਕ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਕੋਲ ਆਰਥਿਕ ਸਾਧਨ ਵਧੇਰੇ ਚੰਗੇ ਹਨ, ਪਰ ਅਜਿਹੇ ਹੁਣ ਤਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਸੁੱਚੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ

ਇਹ ਗੱਲ ਵਿਚਾਰ ਮੰਗਦੀ ਹੈ ਕਿ ਕੀ ਸਾਨੂੰ ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਜਾਂ ਭਾਰਤੀਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਦੇਸ਼ ਨਾਲ ਕੋਈ ਲਗਾਅ ਨਹੀਂ ਹੈ? ਵਤਨਪ੍ਰਸਤੀ ਜਾਂ ਦੇਸ਼ ਭਗਤੀ ਵਾਲੀ ਕੋਈ ਭਾਵਨਾ ਨਹੀਂ ਹੈ? ਕੀ ਬਹੁਜਨਗਰੀ, ਨਸ਼ਿਆਂ ਦੀ ਸਮੱਸਿਆ, ਚੰਗੇਰੀ ਉੱਚੀ ਪੜ੍ਹਾਈ ਦੀ ਵਿਵਸਥਾ ਆਦਿ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਰਹਿ ਕੇ ਨਹੀਂ ਹੋ ਸਕਦੇ? ਸੋਚਿਯਾਨਕ ਵਿਵਸਥਾਵਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਇਸ ਸੰਬੰਧੀ ਆਵਾਜ਼ ਨਹੀਂ ਉਠਾਈ ਜਾ ਸਕਦੀ? ਇਹ ਪੁਸ਼ਟ ਵੱਡੀ ਪੱਧਰ ‘ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਜਾਣੇ ਚਾਹੀਦੇ ਹਨ। ਜੇਕਰ 1970-1980 ਤੱਕ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਸਰਕਾਰੀ-ਅਰਧ-ਸਰਕਾਰੀ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਦੀ ਲੋੜ ਅਤੇ ਗਿਣਤੀ ਲੱਗਭੱਗ 6-7 ਲੱਖ ਸੀ ਤਾਂ ਹੁਣ ਇਨ੍ਹੀ ਘੱਟ ਕਿਉਂ ਹੈ? ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਮੁਲਾਜ਼ਮ ਤੇ ਅਧਿਯਾਪਕ ਠੱਕੇ ‘ਤੇ ਕਿਉਂ ਰੱਖੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਨਾਲ ਲੋੜੀਂਦੇ ਜ਼ਰੂਰੀ ਮਨੁੱਖੀ ਵਿਕਾਸ ਦੀ ਗੱਲ ਕਰਾਂਗੇ ਤਾਂ ਪੁਸ਼ਟ ਪੈਦਾ ਹੋਣਗੇ ਕਿ ਕੀ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਸਾਰੇ 18 ਸਾਲ ਤੱਕ ਦੀ ਆਯੂ ਗੁੱਟ ਦੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਸਰਕਾਰੀ ਜ਼ਿਮੇਵਾਰੀ ਅਧੀਨ ਗੁਣਾਤਮਕ ਸਿੱਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਦੇ ਬਰਾਬਰ ਅਵਸਰ ਉਪਲੱਬਧ ਹਨ? ਕੀ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਸਾਰੇ ਤਿੰਨ ਕਰੋੜ ਵਾਸੀਆਂ ਦੀ ਲੋੜੀਂਦੀ ਸਿਹਤ-ਸੇਭਾਲ ਦੀ ਸਹੂਲਤ ਸਰਕਾਰੀ ਜ਼ਿਮੇਵਾਰੀ ਅਧੀਨ ਪੂਰੀ ਹੋ ਚੁੱਕੀ ਹੈ? ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਜਨ ਸਮੂਹਾਂ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਿੱਤੀ ਪਹੁੰਚ ਅਨੁਸਾਰ ਲੋੜੀਂਦੀਆਂ ਸਫ਼ਰ ਸਹੂਲਤਾਂ ਦੀ ਵਿਵਸਥਾ ਸਰਕਾਰੀ ਬੱਸਾਂ ਰਾਹੀਂ ਦਿੱਤੀ ਜਾ ਚੁੱਕੀ ਹੈ। ਦੂਰ-ਦੁਰਾਡੇ ਪਿੰਡਾਂ ਤਕ ਜਲ ਸਪਲਾਈ ਅਤੇ ਸਿੱਖਿਆ ਵਿਭਾਗ ਵਰਗੇ ਜ਼ਰੂਰੀ ਸੇਵਾਵਾਂ ਖੋਰਤਾਂ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਨਾਲ ਜਦੋਂ ਜਨਤਕ ਲੋੜਾਂ ਦੀ ਪੂਰਤੀ ਪ੍ਰਤੀ ਸਰਕਾਰਾਂ ਦੀ ਜ਼ਿਮੇਵਾਰੀ ਸੰਬੰਧੀ ਵਿਚਾਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਜਦੋਂ ਸਾਡੀਆਂ ਸਰਕਾਰਾਂ ਵਿਚ ਜ਼ਰੂਰੀ ਅਤੇ ਸੋਚਿਯਾਨਕ ਜ਼ਿਮੇਵਾਰੀਆਂ ਪੂਰੀਆਂ ਕਰਨਗੀਆਂ ਤਾਂ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਪੜ੍ਹੇ-ਲਿਖੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਲਈ ਲਗਾਤਾਰ ਰੋਜ਼ਗਾਰ ਅਤੇ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਦੇ ਅਵਸਰ ਪੈਦਾ ਹੋਣਗੇ। ਜਦੋਂ ਅਜਿਹੀ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਆਰੰਭ ਹੋਵੇਗੀ ਤਾਂ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵੱਲ ਜਾਣ ਦੀ ਲੋੜ ਨਹੀਂ ਰਹੇਗੀ। ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਨਸ਼ਿਆਂ ਦੀ ਬਿਮਾਰੀ ਨੂੰ ਨੱਥ ਪੈ ਸਕੇਗੀ।

ਅਜਿਹਾ ਕਰਨ ਲਈ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ ਇਹ ਜਾਨਣਾ ਕਿ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਅੱਜ ਵਰਗੇ ਉੱਪਰ ਦੱਸੇ ਮਾੜੇ ਹਾਲਾਤ, 1990 ਤੋਂ ਪਿੱਛੋਂ ਲਾਗੂ ਕੀਤੇ ਗਏ ਅਧਿਕਾਰੀ ਅਤੇ ਸੰਸਾਰ ਬੈਂਕ ਮਾਰਕ ਆਰਥਿਕ ਸੁਧਾਰਾਂ ਕਾਰਨ ਪੈਦਾ ਹੋਏ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪ੍ਰਭਾਵ ਅਧੀਨ ਉੱਪਰ ਦੱਸੇ ਸਰਕਾਰੀ ਵਿਭਾਗਾਂ ਅਤੇ ਖੋਰਤਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟਕਰਨ ਕੀਤਾ ਜਾਣ ਲੱਗਿਆ। ਸਾਡੀਆਂ ਸੰਬੰਧਿਤ ਤਤਕਾਲੀ ਸਰਕਾਰਾਂ ਨੇ ਸਿੱਖਿਆ, ਸਿਹਤ ਸੇਭਾਲ, ਬਿਜਲੀ, ਰਹਿਣ ਵਾਲਿਆਂ ਦਾ ਬਰਸਾਤਾਂ ਵਿੱਚ ਕੀ ਗਲ ਹੋਵੇਗਾ। ਪੇਸ਼ੇ ਕਮਾਉਣ ਦੀ ਹੋੜ ਲੱਗੀ ਹੋਈ ਹੈ। ਅੱਜ ਖੋਰਤ ਹੁੰਦੇ ਨੇ ਵੀ ਆਪਣਾ ਰੋਗ ਦਿਖਾ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਜਿਸ ਅੱਗੇ ਸਾਰੀ ਸਰਕਾਰ, ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਬੇਵੱਸ ਨਜ਼ਰ ਆ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਚੇਤੇ ਰੱਖਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਕਿ 15-20 ਸਾਲ ਪਹਿਲਾਂ ਜਦੋਂ ਮੀਂਹ ਦੀਆਂ ਝੜੀਆਂ ਕਈ-ਕਈ ਦਿਨ ਲੱਗਦੀਆਂ ਸਨ, ਨਦੀਆਂ-ਨਾਲੇ ਖੁੱਲ੍ਹੇ ਹੁੰਦੇ ਸਨ, ਜਿਸ ਰਾਹੀਂ ਪਾਣੀ ਦਾ ਨਿਕਾਸ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਸੀ। ਪਿਟਿਆਲੇ ਸਾਰੇ ਸ਼ਹਿਰ ਅੱਧਰ 60-70 ਸਾਲ ਪੁਰਾਣੇ ਨਾਲਾ ਸੀ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਸਾਰਾ ਬਰਸਾਤੀ ਪਾਣੀ ਜਾਂਦਾ ਸੀ। ਪਰ ਪਿਛਲੇ ਚੜ੍ਹਦੇ ਸਾਲਾਂ ਵਿੱਚ ਹੀ ਨਾਲਾ ਉਥੋਂ ਦੀ ਬੇਦ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਹੁਣ ਪਾਣੀ ਦੇ ਨਿਕਾਸ ਵਿੱਚ ਵੱਡੇ-ਪੱਧਰ ‘ਤੇ ਦਿੱਕਤ ਆ ਰਹੀ ਹੈ। ਆਪਣੇ ਨਿੱਜੀ ਸਵਾਰਥਾਂ ਲਈ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਖਰਚਣ ਨਾਲ ਛੇਡਣਾ ਬਹੁਤ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਚਾਰ ਕੁ ਮਹੀਨੇ ਪਹਿਲਾਂ ਵੀ ਉਤਰਾਖੰਡ ਵਿੱਚ ਜ਼ਮੀਨ ਖਿਸਕਣ ਨਾਲ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਬੇਘਰ ਹੋਣਾ ਪਿਆ ਸੀ। ਕੁਝ ਘਰਾਂ ਦੀਆਂ ਛੱਤਾਂ ਉੱਪਰ ਦਰੱਖਤਾਂ ਆ ਗਈਆਂ ਸਨ। ਪੱਕੇ ਬਣੇ ਘਰ ਪਾਣੀ ਵਿੱਚ ਰੁੜ੍ਹ ਗਏ ਸਨ। ਇੱਕ ਇਨਸਾਨ ਬੜੀ ਮਿਹਨਤ ਨਾਲ ਪੇਸ਼ ਕਮਾ ਕੇ ਆਪਣਾ ਘਰ ਬਣਾਉਂਦਾ ਹੈ। ਉਸ ਨੂੰ ਬੜਾ ਚਾਅ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਉਸ ਦੇ ਸੁਪਨਿਆਂ ਦਾ ਘਰ ਬਣ ਗਿਆ, ਪਰ ਅਜਿਹੇ ਹਾਲਾਤ ਅੱਗੇ ਇਨਸਾਨ ਬੇਵੱਸ ਨਜ਼ਰ ਆਉਂਦਾ ਹੈ, ਉਸ ਨੂੰ ਆਪਣਾ ਬਣਿਆ ਘਰ ਛੱਡਣਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ।

ਟਰਾਂਸਪੋਰਟ ਵਰਗੇ ਮੁੱਖ ਵਿਭਾਗਾਂ ਦੀ ਜ਼ਿਮੇਵਾਰੀ ਤੋਂ ਹੱਥ ਪਿੱਛੇ ਖਿੱਚ ਲਏ ਅਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਭਾਗਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਰੋਜ਼ਗਾਰ ਆਸਾਮੀਆਂ ਖ਼ਤਮ ਕਰ ਦਿੱਤੀਆਂ ਜਾਂ ਨਿਯੁਕਤੀਆਂ ਬੰਦ ਕਰ ਦਿੱਤੀਆਂ, ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਸਾਡੇ ਸੂਬੇ ਅਤੇ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਰੋਜ਼ਗਾਰ ਸਰਕਾਰੀ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਦੇ ਲੋੜੀਂਦੇ ਜ਼ਰੂਰੀ ਸੇਵੇ ਵੀ ਖ਼ਤਮ ਹੋਦੇ ਗਏ। ਇੱਥੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਦੱਸਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਕਿ 25 ਨਵੰਬਰ 2003 ਦੇ ਆਰਡੀਨੈਂਸ ਦੀ 25 ਨਵੰਬਰ 2003 ਦੇ ਆਰਡੀਨੈਂਸ ਦੀ

ਅਖ਼ਬਾਰ ਦੀ ਰਿਪੋਰਟ ਅਨੁਸਾਰ ਸੰਸਾਰ ਬੈਂਕ ਦੀ ਇੱਕ ਟੀਮ ਨੇ ਕਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਭਾਰਤ ਭਰ ਦੀ ਐਂਸਤ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲੇ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਸਰਕਾਰੀ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਵਧੇਰੇ ਹੈ। ਆਰਥਿਕ ਸੁਧਾਰਾਂ ਸਮੇਂ ਇਸ ‘ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ। ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਆਪਣੇ ਸੂਬੇ ਪੰਜਾਬ ਜਾਂ ਭਾਰਤ ਭਰ ਵਿੱਚ ਦੀ 1990 ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਅਤੇ 1990 ਤੋਂ ਪਿੱਛੋਂ ਦਾ ਤੁਲਨਾਤਮਕ ਅਧਿਐਨ ਕਰਾਂਗੇ ਤਾਂ ਸਬਿੱਤੀ ਹੋਰ ਵਧੇਰੇ ਸਪੱਸ਼ਟ ਹੋ ਜਾਵੇਗੀ। ਅੱਜ ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਇੱਥੇ ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਜਾਂ ਭਾਰਤੀਆਂ ਦੀ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵੱਲ ਜਾਣ ਦੀ ਸਬਿੱਤੀ ਬਾਰੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰਦੇ ਹਾਂ ਤਾਂ ਸਾਡੇ ਚੇਤੇ ਵਿੱਚ ਉਥੋਂ ਦੇਸ਼ ਭਗਤ ਕੁਦਰਤੀ ਸਾਧਨਾਂ ਵੱਲੋਂ ਲਿਖੀ ਗਈ ਵਡਮੁੱਲੀ ਪੁਸਤਕ ‘ਗ਼ਦਰ ਪਾਰਟੀ ਦਾ ਇਤਿਹਾਸ’ ਦਾ ਇੱਕ ਮਜ਼ਮੂਨ ਯਾਦ ਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਲਿਖਿਆ ਹੈ ਕਿ 1905 ਵਿੱਚ ਆਖਿੰਦੀ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਭਾਰਤੀਆਂ ਨੂੰ ਰੋਜ਼ਗਾਰ ਦੀ ਭਾਲ ਵਿੱਚ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵੱਲ ਜਾਣਾ ਪਿਆ ਸੀ ਕਿਉਂਕਿ ਉਸ ਸਮੇਂ ਦੀ ਅੰਗਰੇਜ਼ ਸਾਮਰਾਜੀ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਭਾਰਤ ਦੇ ਕੁਦਰਤੀ ਸਾਧਨਾਂ, ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀ ਉਪਜ ਅਤੇ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੀ ਮਿਹਨਤ ਦੀ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਲੁੱਟ ਕਾਰਨ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਦੇ ਅਵਸਰ ਨਾਂਹ ਕਰਦੀ ਸਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਮਾੜੀਆਂ ਹਾਲਾਤਾਂ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਕੁਦਰਤੀ ਸਾਧਨਾਂ ਤੋਂ ਪੈਦਾ ਹੋਇਆ ਘਣ ਵੀ ਅੰਗਰੇਜ਼ ਇੰਗਲੈਂਡ ਵਿੱਚ ਲੈ ਜਾਂਦੇ ਸਨ। ਇੱਕ ਹੋਰ ਪੁਸਤਕ ਵਿੱਚ ਗ਼ਦਰ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਗਸਲੇ ਵਿੱਚ ਛਪੇ ਉਸ ਵੇਲੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ ਹਰ ਸਾਲ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚੋਂ 52 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਇੰਗਲੈਂਡ ਲੈ ਜਾਂਦੇ ਸਨ, ਅਤੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ ਸਰਕਾਰ ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਅਤੇ ਭਾਰਤੀਆਂ ਦੀ ਸਿੱਖਿਆ ਅਤੇ ਸਿਹਤ ਸੇਭਾਲ ਲਈ ਜ਼ਰੂਰੀ ਲੋੜਾਂ ਨਾਲੋਂ ਬਹੁਤ ਘੱਟ ਖਰਚ ਨਿਵੇਸ਼ ਕਰਦੇ ਸਨ। ਸਾਨੂੰ ਭਾਰਤੀਆਂ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਨੂੰ ਨਿਰਮਲ ਸ਼ਹੀਦ ਕਰਤਾਰ ਸਿੰਘ ਸਰਾਭਾ ਦੀਆਂ ਅਜਿਹੀਆਂ ਲਿਖਤਾਂ ਤੋਂ ਸੋਚ ਲੈਂਦੇ ਹੋਏ ਸਿੱਖਣਾ ਅਤੇ ਸੋਚਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਕਿ ਅੱਜ ਵੀ ਸਾਡੇ ਆਜ਼ਾਦ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਅਰਥਾਂ ਰੁਪਏ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵੱਲ ਜਾਂਦੇ ਹਨ, ਕਿਉਂ? ਅੱਜ ਵੀ ਭਾਰਤੀ ਬੱਚਿਆਂ ਦੀ ਸਿੱਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਲਈ ਅਤੇ ਜਨ ਸਮੂਹਾਂ ਦੀ ਸਿਹਤ ਸੇਭਾਲ ਲਈ ਘੱਟ-ਘੱਟ ਲੋੜੀਂਦੇ ਖਰਚ ਸਰਕਾਰੀ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਉਪਲੱਬਧ ਕਿਉਂ ਨਹੀਂ ਕਰਵਾਏ ਜਾਂਦੇ?

ਅੱਜ ਵੀ ਆਜ਼ਾਦੀ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਦੇ 75 ਸਾਲਾਂ ਪਿੱਛੋਂ ਭਾਰਤ ਨੂੰ ਕੰਮਾਉਣ ਦੀ ਪੱਧਰ ‘ਤੇ ਮਨੁੱਖੀ ਵਿਕਾਸ ਪੱਖੋਂ ਪਿੱਛੇ ਆਇਆ ਹੋਇਆ ਦੇਸ਼ ਮੰਨਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਦੂਜੇ ਪਾਸੇ ਸਾਡੇ ਹੀ ਬੱਚਿਆਂ ਦੀ ਪੜ੍ਹਾਈ ਦੇ ਨਾਅ

‘ਤੇ ਅਰਥਾਂ ਰੁਪਏ ਕੈਨੇਡਾ, ਅਮਰੀਕਾ, ਆਸਟਰੇਲੀਆ ਵਰਗੇ ਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਲੋਕਾਂ ਰੁਪਏ ਦੇ ਖਰਚੇ ਭੇਰ ਅਤੇ ਫਿਰ ਦੂਜੇ ਦੇਸ਼ਾਂ ਦੀਆਂ ਸਰਕਾਰਾਂ ਦੇ ਰਹਿਮ ‘ਤੇ ਰਹੇ। ਉਹ ਕਿਹੋ ਜਿਹੀਆਂ ਵੀਸਾਂ ਉਹਦੀਉਂਦੇ ਹਨ, ਕਿਹੋ ਜਿਹੀ ਪੜ੍ਹਾਈ ਕਰਵਾਉਂਦੇ ਹਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਮਕਰੀ ਹੈ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੜ੍ਹਾਈ ਦੇ ਖੋਰ ਵਿੱਚ ਦੂਜੇ ਦੇਸ਼ਾਂ ‘ਤੇ ਨਿਰਭਰ ਹੋ ਕੇ ਅਸੀਂ ਭਾਰਤੀ ‘ਆਤਮ ਨਿਰਭਰਤਾ ਵਾਲਾ’ ਅਤੇ ਸਾਡੇ ਸੋਚਿਯਾਨ ਨੂੰ ਪ੍ਰਾਣੀਆ ਵਿਕਾਸ ਕਿਵੇਂ ਕਰ ਸਕਾਂਗੇ?

ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚਾਰਾਂ ਦੀ ਲੜੀ ਪੂਰੀ ਹੋਣ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਅਖ਼ਬਾਰਾਂ ਵਿੱਚ ਇਹ ਖ਼ਬਰਾਂ ਵੀ ਛਪ ਗਈਆਂ ਕਿ ਪੰਜਾਬੀ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ 10+2 ਤੱਕ ਦੀ ਪੜ੍ਹਾਈ ਪੂਰੀ ਕਰਨ ਉਪਰੰਤ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵੱਲ ਜਾਣ ਦੀ ਹੋੜ ਕਾਰਨ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਕਈ ਕਾਲਜਾਂ ਅਤੇ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਆਂ ਵਿੱਚ ਦਾਖਲੇ ਪੂਰੇ ਨਹੀਂ ਹੋ ਰਹੇ, ਕਈ ਕਾਲਜਾਂ ਵਿੱਚ ਕਈ ਵਿਸ਼ਿਆਂ ਦੀਆਂ ਉਚੇਰੀਆਂ ਜਮਾਤਾਂ ਵਿੱਚ ਦਾਖਲੇ ਬੰਦ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ।

ਇਸ ਸਾਰੀ ਸਬਿੱਤੀ ਸੰਬੰਧੀ ਸਾਡੀਆਂ ਸਰਕਾਰਾਂ ਜਾਂ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸਿਆਸੀ ਪਾਰਟੀਆਂ ਦੇ ਵੱਡੇ ਆਗੂ ਚੁੱਪ ਕਿਉਂ ਹਨ? ਜਾਂ ਫਿਰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਸਾਰਿਆਂ ਦੀ ਸਹਿਮਤੀ ਹੈ ਕਿ ਜੋ ਹੋ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਉਹ ਠੀਕ ਹੈ ਜਾਂ ਫਿਰ ਕੀ ਉਹ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੇ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵੱਲ ਪਰਵਾਸ ਨੂੰ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਦਾ ਅੰਗ ਹੀ ਮੰਨਦੇ ਹਨ? ਇਸ ਸੰਬੰਧੀ ਸਾਡੀਆਂ ਸਰਕਾਰਾਂ ਨੂੰ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਕਿ ਦੇਸ਼ ਦੀਆਂ ਅਰਥਿਕ ਨੀਤੀਆਂ ਨੂੰ ਭਾਰਤੀ ਸੋਚਿਯਾਨ ਦੇ ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ ਸਿਧਾਂਤਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਨਿਧਾਰਤ ਅਤੇ ਲਾਗੂ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ। ਇਸ ਸੰਬੰਧ ਵਿੱਚ ਹੀ ਪੰਜਾਬੀ ਅਤੇ ਭਾਰਤੀ ਜਨ ਸਮੂਹਾਂ ਨੂੰ ਗ਼ਦਰੀ ਬਾਬਿਆਂ ਦੇ ਚਿੱਤਵੇ ਸੁਪਨਿਆਂ ਤੋਂ ਸੋਧ ਲੈ ਕੇ ਜਨ ਲਾਮਬੰਦੀ ਰਾਹੀਂ ਸਮੂਹਕ ਸਮਝ ਬਣਾਉਣੀ ਹੋਵੇਗੀ ਕਿ ਅਮਰੀਕੀ ਪ੍ਰਭਾਵ ਵਾਲੇ ਸੰਸਾਰ ਬੈਂਕ ਦੀਆਂ ਠੱਸੀਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਆਰਥਿਕ ਨੀਤੀਆਂ ਅਤੇ ਆਰਥਿਕ ਸੁਧਾਰ ਸਾਡੇ ਸੋਚਿਯਾਨਕ ਵਿਕਾਸ ਵੱਲੋਂ ਬਿਲਕੁਲ ਉਲਟ ਦਿਸ਼ਾ ਵਾਲੇ ਹਨ। ਸਾਨੂੰ ਇਹ ਵੀ ਸਪੱਸ਼ਟ ਸਮਝਣਾ ਹੋਵੇਗਾ ਕਿ ਜੇਕਰ ਆਜ਼ਾਦੀ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਦੇ ਬੀਤੇ 75 ਸਾਲਾਂ ਵਿੱਚ ਸੋਚਿਯਾਨ ਦੇ ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ ‘ਤੇ ਸਿਧਾਂਤਾਂ ਅਮਲ ਕੀਤਾ ਹੁੰਦਾ ਤਾਂ ਸਾਡੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਅੱਜ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵੱਲ ਨਾ ਝਾਕਣਾ ਪੈਂਦਾ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਸਾਡੇ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਅੱਜ ਵਰਗੀ ਆਰਥਿਕ ਲੁੱਟ ਹੋਈ ਸੀ। ਹਰ ਭਾਰਤੀ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬੀ ਦਾ ਹੱਕ ਹੈ ਅਤੇ ਸੋਚਿਯਾਨਕ ਫਰਜ਼ ਵੀ ਬਣਦਾ ਹੈ ਕਿ ਆਪਣੇ ਸਿਆਸੀ ਆਗੂਆਂ ਨੂੰ ਸਤਿਕਾਰ ਸਹਿਤ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਆਰਥਿਕ ਨੀਤੀਆਂ, ਸਿੱਖਿਆ, ਸਿਹਤ ਸੇਭਾਲ, ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਦੇ ਸੰਬੰਧਿਤ ਹੱਕਾਂ ਸੰਬੰਧੀ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਪਹੁੰਚ ਸੰਬੰਧੀ ਪੁਸ਼ਟ ਸਾਂਝੇ ਕਰਨ ਅਤੇ ਸਪੱਸ਼ਟੀਕਰਨ ਮੰਗਣ। ਅਜਿਹਾ ਕਰਕੇ ਅਸੀਂ ਆਪਣੇ ਸੋਚਿਯਾਨਕ ਹੱਕਾਂ ਅਤੇ ਭਾਰਤੀ ਲੋਕਤੰਤਰ ਦੀ ਰਾਖੀ ਕਰ ਸਕਾਂਗੇ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਜਵਾਨੀ ਦੇ ਵਰਤਮਾਨ ਅਤੇ ਭਵਿੱਖ ਦੀ ਰਾਖੀ ਦੇ ਜ਼ਾਮਨ ਹੋ ਸਕਾਂਗੇ।

# ਸੰਪਰਕ : 94177-51888

## ਕੁਦਰਤ ਅੱਗੇ ਬੇਵੱਸ ਮਨੁੱਖ

ਪਿਛਲੇ ਕੁਝ ਦਿਨਾਂ ਤੋਂ ਲਗਾਤਾਰ ਮੀਂਹ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਪੰਜਾਬ ਦਾ ਮਾਲਵਾ ਤੇ ਕੁਝ ਦੁਆਬਾ ਖੇਤਰ ਹੜ੍ਹਾਂ ਦੀ ਮਾਰ ਹੇਠ ਹੈ। ਘੱਗਰ ਨਦੀ ਵਿੱਚ ਪਹਾੜਾਂ ‘ਤੇ ਜ਼ਿਆਦਾ ਬਰਸਾਤ ਹੋਣ ਨਾਲ ਪਾਣੀ ਜ਼ਿਆਦਾ ਹੋਣ ਕਰਕੇ ਪਟਿਆਲਾ ਤੇ ਮੋਹਾਲੀ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਹੜ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਵੱਡੇ ਪੱਧਰ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਹੋਏ ਹਨ। ਸਤਲੁਜ ਤੇ ਬਿਆਸ ਦਰਿਆਵਾਂ ਵਿੱਚ ਵੀ ਪਾਣੀ ਖਤਰੇ ਦੇ ਨਿਸ਼ਾਨ ਤੋਂ ਉਪਰ ਹੋ ਕੇ ਵਹਿ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਨਾਲ ਲੁਧਿਆਣਾ, ਮੋਹਾਲੀ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਵੀ ਹੜ੍ਹਾਂ ਦੀ ਮਾਰ ਹੇਠ ਹਨ।

ਜੁਲਾਈ 1993 ਤੋਂ ਠੀਕ 30 ਸਾਲ ਬਾਅਦ ਜੁਲਾਈ 2023 ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬ ਦਾ ਵੱਡਾ ਹਿੰਸਾ ਹੜ੍ਹਾਂ ਦੀ ਮਾਰ ਹੋਣ ਹੈ। ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਥਾਵਾਂ ‘ਤੇ ਪਹੁੰਚਾਇਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਤੇ ਸਥਾਨਕ ਲੋਕ ਆਪੋ ਆਪਣੀਆਂ ਜ਼ਿਮੇਵਾਰੀਆਂ ਨਿਭਾਉ ਰਹੇ ਹਨ। ਸਮਾਜ ਸੇਵੀ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਵੱਲੋਂ ਅੱਗੇ ਆ ਕੇ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਮਦਦ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਦਰਸ਼ਨ ਮੋਹਾਲੀ ਤੋਂ ਇਸ ਦੇ ਆਸ-ਪਾਸ 20-25 ਸੰਜਾਲਾਂ ਫਲੈਟ ਉਸਾਰ ਦਿੱਤੇ ਹਨ। ਨਦੀਆਂ-ਨਾਲਿਆਂ ਨੂੰ ਤੰਗ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਸਥਾਨਕ ਸਰਕਾਰਾਂ ਨੇ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਦੀ ਮਿਲੀਭੁਗਤ ਨਾਲ ਬਿਲਡਰਾਂ ਨੂੰ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਕਾਲਨੀਆਂ ਉਸਾਰ ਦਿੱਤੀਆਂ ਹਨ, ਕੁਝ ਹੀ ਦਿਨਾਂ ਵਿੱਚ ਵੱਡੇ-ਵੱਡੇ ਫਲੈਟ ਉਸਾਰ ਦਿੱਤੇ। ਇਹ ਨਹੀਂ ਦੱਖਿਆ ਕਿ ਖੋਬੇ

ਰਹਿਣ ਵਾਲਿਆਂ ਦਾ ਬਰਸਾਤਾਂ ਵਿੱਚ ਕੀ ਗਲ ਹੋਵੇਗਾ। ਪੇਸ਼ੇ ਕਮਾਉਣ ਦੀ ਹੋੜ ਲੱਗੀ ਹੋਈ ਹੈ। ਅੱਜ ਕੁਦਰਤ ਨੇ ਵੀ ਆਪਣਾ ਰੋਗ ਦਿਖਾ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਜਿਸ ਅੱਗੇ ਸਾਰੀ ਸਰਕਾਰ, ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਬੇਵੱਸ ਨਜ਼ਰ ਆ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਚੇਤੇ ਰੱਖਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਕਿ 15-20 ਸਾਲ ਪਹਿਲਾਂ ਜਦੋਂ ਮੀਂਹ ਦੀਆਂ ਝੜੀਆਂ ਕਈ-ਕਈ ਦਿਨ ਲੱਗਦੀਆਂ ਸਨ, ਨਦੀਆਂ-ਨਾਲੇ ਖੁੱਲ੍ਹੇ ਹੁੰਦੇ ਸਨ, ਜਿਸ ਰਾਹੀਂ ਪਾਣੀ ਦਾ ਨਿਕਾਸ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਸੀ। ਪਟਿਆਲੇ ਸਾਰੇ ਸ਼ਹਿਰ ਅੱਧਰ 60-70 ਸਾਲ ਪੁਰਾਣੇ ਨਾਲਾ ਸੀ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਸਾਰਾ ਬਰਸਾਤੀ ਪਾਣੀ ਜਾਂਦਾ ਸੀ। ਪਰ ਪਿਛਲੇ ਚੜ੍ਹਦੇ ਸਾਲਾਂ ਵਿੱਚ ਹੀ ਨਾਲਾ ਉਥੋਂ ਦੀ ਬੇਦ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਹੁਣ ਪਾਣੀ ਦੇ ਨਿਕਾਸ ਵਿੱਚ ਵੱਡੇ-ਪੱਧਰ ‘ਤੇ ਦਿੱਕਤ ਆ ਰਹੀ ਹੈ। ਆਪਣੇ ਨਿੱਜੀ ਸਵਾਰਥਾਂ ਲਈ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਖਰਚਣ ਨਾਲ ਛੇਡਣਾ ਬਹੁਤ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਚਾਰ ਕੁ ਮਹੀਨੇ ਪਹਿਲਾਂ ਵੀ ਉਤਰਾਖੰਡ ਵਿੱਚ ਜ਼ਮੀਨ ਖਿਸਕਣ ਨਾਲ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਬੇਘਰ ਹੋਣਾ ਪਿਆ ਸੀ। ਕੁਝ ਘਰਾਂ ਦੀਆਂ ਛੱਤਾਂ ਉੱਪਰ ਦਰੱਖਤਾਂ ਆ ਗਈਆਂ ਸਨ। ਪੱਕੇ ਬਣੇ ਘਰ ਪਾਣੀ ਵਿੱਚ ਰੁੜ੍ਹ ਗਏ ਸਨ। ਇੱਕ ਇਨਸਾਨ ਬੜੀ ਮਿਹਨਤ ਨਾਲ ਪੇਸ਼ ਕਮਾ ਕੇ ਆਪਣਾ ਘਰ ਬਣਾਉਂਦਾ ਹੈ। ਉਸ ਨੂੰ ਬੜਾ ਚਾਅ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਉਸ ਦੇ ਸੁਪਨਿਆਂ ਦਾ ਘਰ ਬਣ ਗਿਆ, ਪਰ ਅਜਿਹੇ ਹਾਲਾਤ ਅੱਗੇ ਇਨਸਾਨ ਬੇਵੱਸ ਨਜ਼ਰ ਆਉਂਦਾ ਹੈ, ਉਸ ਨੂੰ ਆਪਣਾ ਬਣਿਆ ਘਰ ਛੱਡਣਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ।

ਜਦੋਂ ਮੀਂਹ ਦੀਆਂ ਝੜੀਆਂ ਕਈ-ਕਈ ਦਿਨ ਲੱਗਦੀਆਂ ਸਨ, ਨਦੀਆਂ-ਨਾਲੇ ਖੁੱਲ੍ਹੇ ਹੁੰਦੇ ਸਨ, ਜਿਸ ਰਾਹੀਂ ਪਾਣੀ ਦਾ ਨਿਕਾਸ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਸੀ। ਪਟਿਆਲੇ ਸਾਰੇ ਸ਼ਹਿਰ ਅੱਧਰ 60-70 ਸਾਲ ਪੁਰਾਣੇ ਨਾਲਾ ਸੀ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਸਾਰਾ ਬਰਸਾਤੀ ਪਾਣੀ ਜਾਂਦਾ ਸੀ। ਪਰ ਪਿਛਲੇ ਚੜ੍ਹਦੇ ਸਾਲਾਂ ਵਿੱਚ ਹੀ ਨਾਲਾ ਉਥੋਂ ਦੀ ਬੇਦ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਹੁਣ ਪਾਣੀ ਦੇ ਨਿਕਾਸ ਵਿੱਚ ਵੱਡੇ-ਪੱਧਰ ‘ਤੇ ਦਿੱਕਤ ਆ ਰਹੀ ਹੈ। ਆਪਣੇ ਨਿੱਜੀ ਸਵਾਰਥਾਂ ਲਈ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਖਰਚਣ ਨਾਲ ਛੇਡਣਾ ਬਹੁਤ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਚਾਰ ਕੁ ਮਹੀਨੇ ਪਹਿਲਾਂ ਵੀ ਉਤਰਾਖੰਡ ਵਿੱਚ ਜ਼ਮੀਨ ਖਿਸਕਣ ਨਾਲ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਬੇਘਰ ਹੋਣਾ ਪਿਆ ਸੀ। ਕੁਝ ਘਰਾਂ ਦੀਆਂ ਛੱਤਾਂ ਉੱਪਰ ਦਰੱਖਤਾਂ ਆ ਗਈਆਂ ਸਨ। ਪੱਕੇ ਬਣੇ ਘਰ ਪਾਣੀ ਵਿੱਚ ਰੁੜ੍ਹ ਗਏ ਸਨ। ਇੱਕ ਇਨਸਾਨ ਬੜੀ ਮਿਹਨਤ ਨਾਲ ਪੇਸ਼ ਕਮਾ ਕੇ ਆਪਣਾ ਘਰ ਬਣਾਉਂਦਾ ਹੈ। ਉਸ ਨੂੰ ਬੜਾ ਚਾਅ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਉਸ ਦੇ ਸੁਪਨਿਆਂ ਦਾ ਘਰ ਬਣ ਗਿਆ, ਪਰ ਅਜਿਹੇ ਹਾਲਾਤ ਅੱਗੇ ਇਨਸਾਨ ਬੇਵੱਸ ਨਜ਼ਰ ਆਉਂਦਾ ਹੈ, ਉਸ ਨੂੰ ਆਪਣਾ ਬਣਿਆ ਘਰ ਛੱਡਣਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ।

ਜਦੋਂ ਮੀਂਹ ਦੀਆਂ ਝੜੀਆਂ ਕਈ-ਕਈ ਦਿਨ ਲੱਗਦੀਆਂ ਸਨ, ਨਦੀਆਂ-ਨਾਲੇ ਖੁੱਲ੍ਹੇ ਹੁੰਦੇ ਸਨ, ਜਿਸ ਰਾਹ

## ਮਾਲਵਾ ਪੰਜਾਬੀ ਸਾਹਿਤ ਸਭਾ ਦੀ 13ਵੀਂ ਬਾਡੀ ਦੀ ਚੋਣ ਸਰਬਸੰਮਤੀ ਨਾਲ ਹੋਈ



ਲਹਿਰਾ ਮੁਹੰਬਤ, (ਭੀਮ ਸੈਨ ਹਦਾਦਵਾਰੀਆ)- ਮਾਲਵਾ ਪੰਜਾਬੀ ਸਾਹਿਤ ਸਭਾ (ਗੌਰ.) ਰਾਮਪੁਰਾ ਫੁਲ (ਬਨਿੰਡਾ) ਦੀ ਇਕੱਤਰਤਾ ਸਰਕਾਰੀ ਸੀਨੀਅਰ ਸਕੌਲਰ ਕਾਲਜ ਵਿਖੇ ਚੱਲੀ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਸਭਾ ਦੇ ਪਿਛਲੇ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਕਾਰਜਕਰਮ ਉਪਰੰਤ ਸਭਾ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਦਰਸ਼ਨ ਸਿੰਘ ਪ੍ਰੀਤਮਾਨ ਨੇ ਪਿਛਲੀ ਸਭਾ ਨੂੰ ਭੰਗ ਕਰਕੇ ਨਵੀਂ 13ਵੀਂ ਬਾਡੀ ਬਣਾਉਣ ਦਾ ਐਲਾਨ ਕੀਤਾ। ਨਵੀਂ ਸਭਾ ਦੇ ਗਠਨ ਲਈ ਗਿਣਾ ਮੁੱਖ ਅਧਿਕਾਰੀ ਹਰਿਦੇਵ ਸਿੰਘ ਭੁੱਲਰ ਨੂੰ ਸਾਰੇ ਅਧਿਕਾਰ ਦਿੱਤੇ ਗਏ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸਰਬਸੰਮਤੀ ਨਾਲ ਹੋਈ ਅਗਲੇ ਦਿਨ ਦੀ ਚੋਣ ਵਿੱਚ ਗੁਰਨੈਥ ਸਿੰਘ ਭੰਮਾਂ (ਗਿਟਾ) ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਪੰਜਾਬ ਐਗਰੀ ਨੂੰ ਸਰਪ੍ਰਸਤ, ਦਰਸ਼ਨ ਸਿੰਘ 'ਪ੍ਰੀਤਮਾਨ' ਨੂੰ ਰਿਫ਼ ਤੋਂ 10ਵੀਂ ਵਾਰ 'ਪ੍ਰਧਾਨ', ਦਰਸ਼ਨ ਸਿੰਘ ਭੁੱਲਰ ਨੂੰ 'ਸੀਨੀਅਰ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ', ਦਰਸ਼ਨ ਸਿੰਘ (ਗਿਟਾ) ਲੈਕਚਰਾਰ 'ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ', ਹਰਬੰਸ ਸਿੰਘ ਖੁਸ਼ੀ 'ਖਜ਼ਾਨਚੀ', ਪ੍ਰ. ਜਸਵਿੰਦਰ ਸ਼ਰਮਾ 'ਸਹਾਇਕ ਖਜ਼ਾਨਚੀ', ਗਿਟਾ ਮੁੱਖ ਅਧਿਕਾਰੀ ਹਰਿਦੇਵ ਸਿੰਘ ਭੁੱਲਰ 'ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ' ਤੇ 'ਪ੍ਰੈੱਸ ਸਕੱਤਰ', ਜਗਦੀਪ ਭਟਾਲਵਾਲੀ 'ਸਕੱਤਰ', ਗੁਰਮਲ ਸਿੰਘ ਟਾਂਡੀਆ ਤੇ ਜਗਸੀਰ ਸਿੰਘ ਸੀਰਾ 'ਜਥੇਬੰਦਕ ਸਕੱਤਰ', ਮਾ. ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਿੰਘ 'ਸਲਾਹਕਾਰ', ਲੈਕਚਰਾਰ ਗੁਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਚਹਿਲ, ਸਹਾਇਕ ਸਕੱਤਰ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸੰਧੂ, ਡਾ. ਨਰਜਨ ਸਿੰਘ ਚੌਹਾਨ ਅਤੇ ਹਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸਿੱਧੂ 'ਭੁਲਕਾ' ਨੂੰ ਸਹਾਇਕਾਰ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਲਈ ਚੁਣਿਆ ਗਿਆ।

## ਕੈਨੇਡਾ ਦਾ ਵਿਜ਼ਟਰ ਵੀਜ਼ਾ ਅਪਰੂਥ ਕਰਵਾ ਵਿਦੇਸ਼ ਜਾਣ ਦਾ ਸੁਪਨਾ ਕੀਤਾ ਸਾਕਾਰ



ਬਾਬਾ ਪੁਰਾਣਾ (ਮਨੀ ਸਿਗਲਾ) ਸਥਾਨਕ ਮੁਦਰੀ ਰੋਡ ਸਥਿਤ ਟਚ ਸਕਾਈ ਇੰਸਟੀਚਿਊਟ ਆਫ ਇੰਗਲਿਸ਼ ਅਤੇ ਇੰਮੀਗ੍ਰੇਸ਼ਨ ਸਵੀਸ ਵਲੋਂ ਪਿੰਡ ਲੰਗਿਅਰਾ ਦੇ ਵਸਨੀਕ ਅਤੇ ਆਭਾਜੀਆਂ ਵਿਕਾਸ ਸਿੱਖ ਖ਼ਬਾਰ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਬਾਹਰਵੀਂ ਕਲਾਸ ਵਿੱਚ ਪੜ੍ਹ ਰਹੇ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਕੈਨੇਡਾ ਦੇ ਵਿਜ਼ਟਰ ਵੀਜ਼ਾ ਅਪਰੂਥ ਕਰਵਾ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਵਿਦੇਸ਼ ਜਾਣ ਦਾ ਸੁਪਨਾ ਸਾਕਾਰ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਸੋਸ਼ਾ ਦੇ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਸੋਦੀਪ ਮਹਿਤਾ ਅਤੇ ਆਭਾਜੀਆਂ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਬਾਬਾਪੁਰਾਣਾ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਖ਼ਬਾਰ ਅਤੇ ਸੋਸ਼ਾ ਦੇ ਸੈਕਟਰ ਹੈਡ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਗੁਪਤਾ ਨੇ ਵੀਜ਼ਾ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਵਿਕਾਸ ਸਿੱਖ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰਕ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੂੰ ਪਾਸਪੋਰਟ ਸੋਧਿ। ਪਾਸਪੋਰਟ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਵਿਕਾਸ ਸਿੱਖ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੋਸ਼ਾ ਦੁਆਰਾ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵੀਜ਼ਾ ਵਾਈਲਿੰਗ ਬਣੇ ਸੁਚੱਜੇ ਢੰਗ ਨਾਲ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ 19 ਸਾਲ ਦੇ ਬੱਚੇ ਅਕਸ਼ਵੀਰ ਅਤੇ ਕਵਰਬੀਰ ਜੋ ਕੇ ਬਾਹਰਵੀਂ ਕਲਾਸ ਵਿੱਚ ਪੜ੍ਹ ਰਹੇ ਹਨ, ਦਾ ਵੀਜ਼ਾ ਲੱਗਣਾ ਨਾ ਦੇ ਬਰਾਬਰ ਸੀ ਪਰ ਸੋਸ਼ਾ ਵੱਲੋਂ ਵਧੀਆ ਢੰਗ ਨਾਲ ਵਾਈਲਿੰਗ ਕੀਤੀ ਗਈ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕੈਨੇਡਾ ਦੇ ਵਿਜ਼ਟਰ ਵੀਜ਼ਾ ਹਾਸਲ ਹੋਇਆ। ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਆਭਾਜੀਆਂ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਅਮਰਜੀਤ ਨੇ ਕਿਹਾ ਵਧੀਆ ਕਾਰਗੁਜ਼ਾਰੀ ਨਾਲ ਟਚ ਸਕਾਈ ਆਪਣਾ ਨਾਮ ਵਧੀਆ ਨਾਮ ਬਣਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਇਹ ਵੀ ਵਧੀਆ ਕਾਰਗੁਜ਼ਾਰੀ ਲਈ ਸੁਝਾਅ ਦਿੱਤੀਆਂ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸੋਚ ਵੀ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੋਸ਼ਾ ਵੱਲੋਂ ਕਾਨੂੰਨ ਤੋਂ ਪਾਰਦਰਸ਼ੀ ਢੰਗ ਨਾਲ ਵੀਜ਼ਾ ਲਗਾਏ ਜਾਂਦੇ ਹਨ, ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਇਹ ਸੋਸ਼ਾ ਹਲਕੇ ਦੀ ਨੇਬ ਵਿੱਚ ਵੀ ਸੋਸ਼ਾ ਮੰਨੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸੋਸ਼ਾ ਦੇ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਸੋਦੀਪ ਮਹਿਤਾ ਅਤੇ ਸੰਗਤਾਂ ਵੱਲੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਪਾਸਪੋਰਟ ਸੋਧਿ ਗਏ।

## 'ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਹੜ੍ਹ ਵਰਗੀ ਕਿਸੇ ਵੀ ਸਥਿਤੀ ਨਾਲ ਨਜਿੱਠਣ ਲਈ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਤਿਆਰ'

ਵਾਜ਼ਿਲਾਕਾ (ਨਿੱਛਾ ਸ਼ਰਮਾ)- ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਹੜ੍ਹਾਂ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਅਗੇਤੀਆਂ ਤਿਆਰੀਆਂ ਸੰਬੰਧੀ ਦਿੱਤੇ ਨਿਰਦੇਸ਼ਾਂ ਤਹਿਤ ਵਾਜ਼ਿਲਾਕਾ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਵੱਲੋਂ ਵੀ ਸਾਰੇ ਅਗੇਤੀ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕਰ ਲਏ ਗਏ ਹਨ। ਇਸ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਸਾਰੇ ਸੰਬੰਧਤ ਵਿਭਾਗ ਕੌਮਾਂਤਰੀ ਸਰਹੱਦ ਨਾਲ ਲੱਗਦੇ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚ ਆਪੋ ਆਪਣੇ ਵਿਭਾਗ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਕੰਮਾਂ ਤੋਂ ਲੱਗੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਇਹ ਜਾਣਕਾਰੀ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਡਾ. ਸੋਨੂ ਦੁੱਲਾ ਨੇ ਦਿੱਤਿਆ ਹੈ। ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਵੱਲੋਂ ਬੀ ਐਸ ਐਫ ਨਾਲ ਵੀ ਲਗਾਤਾਰ ਤਾਲਮੇਲ ਰੱਖਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਅਤੇ ਪੱਤਣ ਪਸਟ ਤੋਂ ਅੱਗੇ ਪਾਕਿਸਤਾਨ ਵਾਲੇ ਪਾਸੇ ਨੂੰ ਲਗਾਤਾਰ ਪਾਣੀ ਦੀ ਨਿਕਾਸੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਦੇ ਵੱਖ ਵੱਖ ਵਿਭਾਗ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਦਵਾਈਆਂ ਅਤੇ ਸਿਹਤ ਸੇਵਾ ਲੱਗੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਦੀ ਮੋਡੀਕਲ ਟੀਮ ਵੱਲੋਂ ਪਿੰਡ ਮਹਾਤਮ ਨਗਰ ਵਿੱਚ ਕੈਂਸਰ ਕੇਂਦਰ ਨੂੰ ਦਵਾਈਆਂ ਅਤੇ ਸਿਹਤ ਸੇਵਾ ਲੱਗੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਦੀ ਟੀਮ ਦੁਆਰਾ ਜਾਨਵਰਾਂ ਦਾ ਟੀਕਾਕਰਨ ਕਰ ਰਹੀਆਂ ਹਨ ਤਾਂ ਜੋ ਨਿਕਾਸੀ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਬਿਮਾਰੀ ਨਾ ਫੈਲੇ। ਇਸ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ

## ਅਮਨ ਅਰੋੜਾ ਦੀ ਕੋਠੀ 'ਤੇ 17 ਨੂੰ ਲੱਗਣ ਵਾਲੇ ਪੱਕੇ ਮੋਰਚੇ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਤਿਆਗੀ ਜ਼ੋਰਾਂ 'ਤੇ



ਚਿੜੜਾ (ਜਸਵੀਰ ਲਾਡੀ)- ਗਵਾਹਤੀ ਟਿੱਬੀ ਤੇ ਵਕਫ਼ ਬੋਰਡ ਦੀ ਜ਼ਮੀਨ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਅਤੇ ਜਲ੍ਹੂ ਵਿੱਚ ਬੰਦ ਕੀਤੇ ਅਤੇ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਨੂੰ ਰਿਹਾਅ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ 17 ਜੁਲਾਈ ਨੂੰ ਲੱਗਣ ਵਾਲੇ ਪੱਕੇ ਮੋਰਚੇ ਦੀ ਤਿਆਗੀ ਲਈ ਅੰਜ ਗਵਾਹਤੀ ਟਿੱਬੀ 'ਤੇ ਅਹਿਮ ਮੀਟਿੰਗ ਐਕਸ਼ਨ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇਦਾਰ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸੁਨਾਮ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਹੇਠ ਹੋਈ। ਮੀਟਿੰਗ ਦੌਰਾਨ ਸ਼ਿਕਾਇਤਾਂ ਦੀ ਸੂਚੀ ਰੱਖੀ ਗਈ ਅਤੇ ਮੋਰਚੇ 'ਤੇ ਕੋਈ ਵੀ ਬੰਦ ਕੀਤਾ ਨਹੀਂ ਗਿਆ। ਮੀਟਿੰਗ 'ਚ ਮਜ਼ਦੂਰ ਮੁਕਤੀ ਮੋਰਚਾ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਸੂਬਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਗੁਰਦੇਵ ਗੋਬਿੰਦ ਸਿੰਘ ਛਾਜਲੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਕੋਠੀ ਲੱਗਣ ਵਾਲੇ ਪੱਕੇ ਮੋਰਚੇ ਨੂੰ ਲੋਕ ਸਮਾਂ ਚੱਲਣਾ ਹੈ। ਜਿਸ ਕਰਕੇ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਨਾਲ ਮੀਟਿੰਗਾਂ ਕਰਕੇ ਤਿਆਗੀ ਜ਼ੋਰਾਂ 'ਤੇ ਬਿੱਠੀ ਹੋਈ ਹੈ। ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਾਲੇ ਚੁੱਕ ਅਉਣ ਦੀ ਗੱਲ ਕਹੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਗੋਬਿੰਦ ਛਾਜਲੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਜਦੋਂ ਤੋਂ ਸੱਤਾ 'ਤੇ ਕਾਬਜ਼ ਹੋਈ

## ਕਾਤਰਾਂ

ਮਹਿਲ ਕਲਾਂ ਵਿਖੇ ਬੀ ਡੀ ਪੀ ਓ ਮੈਡਮ ਸੁਮਰੀਤਾ ਨੇ ਚਾਰਜ ਸੰਭਾਲਿਆ

ਮਹਿਲ ਕਲਾਂ, (ਬਲਦੇਵ ਵਜ਼ੀਰ)- ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਲੋਕਗੜ੍ਹ-ਬੀ ਡੀ ਪੀ ਓ ਦਫ਼ਤਰ ਮਹਿਲ ਕਲਾਂ ਵਿਖੇ ਨਵੇਂ ਬਦਲ ਕੇ ਆਏ ਬੀ ਡੀ ਪੀ ਓ ਮੈਡਮ ਸੁਮਰੀਤਾ ਨੇ ਚਾਰਜ ਸੰਭਾਲ ਲਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਪੰਚਾਇਤ ਅਫ਼ਸਰ ਗੁਰਮਲ ਸਿੰਘ, ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਸਕੱਤਰ ਗੁਰਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਸੈਕਟਰੀ ਰਾਜਪਾਲ ਸਿੰਘ, ਸੁਪਡੈਂਟ ਗੁਰਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸਹਿਜਾ ਆਦਿ ਸਮੂਹ ਸਟਾਫ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੇ ਬੀ ਡੀ ਪੀ ਓ ਮੈਡਮ ਸੁਮਰੀਤਾ ਨੂੰ ਗੁਲਦਸਤਾ ਭੇਟ ਕਰਕੇ ਨਿੱਖਾ ਸੁਆਗਤ ਕੀਤਾ। ਮੈਡਮ ਸੁਮਰੀਤਾ ਨੇ ਗੱਲਬਾਤ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਹ ਆਪਣੀ ਮਿਸ਼ਨਰੀ ਨੂੰ ਚੀਮਾਨਦਾਰੀ, ਲਗਨ ਮਿਹਨਤ ਨਾਲ ਨਿਭਾਉਂਦੇ ਹੋਏ ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਕੋਮਾਂ ਨੂੰ ਬਿੰਨਾਂ ਕਿਸੇ ਪੱਖਪਾਤ ਤੋਂ ਕਰਵਾਉਣ ਦੀਆਂ ਪੰਚਾਇਤਾਂ ਨੂੰ ਸਹਾਇਤਾ ਜਾਰੀ ਕਰਨਗੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਸਮੂਹ ਨਗਰ ਪੰਚਾਇਤਾਂ, ਮੁਹਤਬਜ਼ਾਂ ਤੋਂ ਸਹਿਯੋਗ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ।

ਹੈਰਿਏਨ ਸਮੇਤ ਨੌਜਵਾਨ ਕਾਬੂ

ਅੱਲਟ, (ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਮੱਝ)- ਸਥਾਨਕ ਖਾਣਾ ਸਿਟੀ ਪੁਲਸ ਹੈਰਿਏਨ ਸਮੇਤ ਇੱਕ ਨੌਜਵਾਨ ਨੂੰ ਕਾਬੂ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਪੁਲਸ ਪਾਰਟੀ ਗੜ੍ਹ ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਪਿੰਡ ਅਥੁੱਲਖੁਰਾ ਸੀ ਤਾਂ ਪੁੱਲ ਸੂਆ ਨਿਉ ਅਥੁੱਲਖੁਰਾ ਮਾਈਨਰ ਅਤੇ ਸਮ ਨਾਲ ਵੀ ਵਿਚਾਰਕਲੀ ਪੱਟੜੀ 'ਤੇ ਇੱਕ ਮੋਨਾ ਨੌਜਵਾਨ ਸੁਖਦੀਪ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਕਿਲਿਆਵਾਲੀ ਆਪਣੇ ਸੱਪਾਂ ਵਿੱਚ ਫੜੀ ਸੀ ਜਿਸ ਲਿਫ਼ਾਫ਼ੀ ਦੀ ਫਰੋਲਾ ਫਰਾਲੀ ਕਰ ਰਿਹਾ ਸੀ ਤਾਂ ਪੁਲਸ ਪਾਰਟੀ ਨੂੰ ਦੇਖ ਕੇ ਮੋਮੀ ਲਿਲਾਫ਼ਾਫ਼ੀ ਸੁੱਟ ਕੇ ਖਿਸਕਣ ਲੱਗਾ ਤਾਂ ਪੁਲਸ ਨੇ ਉਕਤ ਨੌਜਵਾਨ ਨੂੰ ਕਾਬੂ ਕਰਕੇ ਤਲਾਸ਼ੀ ਲੈਣ ਉਪਰੰਤ ਉਸ ਕੋਲੋਂ 10 ਗ੍ਰਾਮ ਹੈਰਿਏਨ ਬਰਾਹ ਕੀਤੀ। ਪੁਲਸ ਨੇ ਉਕਤ ਨੌਜਵਾਨ 'ਤੇ ਮੁਕੱਦਮਾ ਨੰ.108 ਧਾਰਾ 21ਬੀ/61/85 ਐਨ ਡੀ ਪੀ ਐਸ. ਐਕਟ ਤਹਿਤ ਦਰਜ ਕਰਕੇ ਅਗਲੀ ਕਾਰਵਾਈ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ।

ਸਰਕਾਰ ਹੜ੍ਹਾਂ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਠੋਸ ਕਦਮ ਚੁੱਕੇ : ਜੱਗਾ

ਜਗਾਉਂ, (ਸਿੱਧੀ ਅਰੋੜਾ) ਪਿਛਲੇ ਕਈ ਦਿਨਾਂ ਤੋਂ ਆ ਰਹੇ ਤੌਫ ਹੀਰ ਕਾਰਨ ਪੰਜਾਬ ਅੰਦਰ ਹੜ੍ਹਾਂ ਵਰਗੀ ਸਥਿਤੀ ਬਣੀ ਹੋਈ ਹੈ। ਥਾਂ-ਥਾਂ ਪੁਲ ਟੁੱਟ ਰਿਹੇ ਹਨ ਤੇ ਮੀਂਹ ਦਾ ਪਾਣੀ ਘਰਾਂ 'ਚ ਵੱਧ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਕਈ ਜਿਲ੍ਹੇ ਹੜ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਹੋ ਚੁੱਕੇ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦਾ ਪਗਟਾਵਾ ਸਾਬਕਾ ਵਿਧਾਇਕ ਜਗਦੀਪ ਸਿੰਘ ਜੱਗਾ ਹਿੰਸੇਵਾਲ ਨੇ ਬੇਟ ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਹੜ੍ਹ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਇਲਾਕਿਆਂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕਰਕੇ ਸਮੇਂ ਕੀਤਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਹੜ੍ਹਾਂ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਠੋਸ ਕਦਮ ਚੁੱਕੇ ਅਤੇ ਹੋਰ ਨੁਕਸਾਨ ਗਏ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਮੁਆਫ਼ਾ ਦੇਵੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਕਾਂਗਰਸੀ ਵਰਕਰ ਹੜ੍ਹ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਇਲਾਕਿਆਂ 'ਚ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਮਦਦ ਕਰਨਗੇ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਬਲਕਾ ਗਾਂਗਰਸ ਦੇ (ਦੇਹਾਤੀ) ਪ੍ਰਧਾਨ ਨਵਦੀਪ ਸਿੰਘ ਗੋਲਾਕ, ਸਰਪੰਚ ਸਰਬਜੀਤ ਸਿੰਘ ਬੋਧਾਲੀ, ਸ਼ਰਦ ਸੋਮਰੀ ਮੈਂਬਰ ਜੀਵਨ ਸਿੰਘ ਬਠੀਆਂ, ਸਰਪੰਚ ਅਮਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੰਡੀ ਮੁਲਤਾਨੀ, ਸਤਿਦਰਸ਼ੀ ਸਿੰਘ ਤਲਤਾ, ਪੰਚ ਜਗਦੇਵ ਸਿੰਘ ਤੇ ਬਲਕਾ ਸੋਮਰੀ ਮੈਂਬਰ ਹਰਬੰਸ ਸਿੰਘ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

## ਮਨ ਨੂੰ ਸ਼ਾਂਤ ਰੱਖਣਾ ਚਾਹੀਦੇ : ਡਾ. ਬੀ ਕੇ ਦਾਮਿਨੀ



ਜੋਤ (ਸਤੀਬ ਸ਼ਰਮਾ ਭੀਰੀ) ਮਾਉਟ ਆਬੂ ਏ ਡੀ ਸ ਵ ਰੀ ਆ ਵਿਸ਼ਵਵਿਦਿਆਲਿਆਂ ਵਿਖੇ ਪਹੁੰਚੇ ਸਰੋਤਿਆਂ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧ ਕਰਦਿਆਂ ਬੀ ਕੇ ਦਾਮਿਨੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਕਲਯੁੱਗ 'ਚ ਰਿਸ਼ਤੇ ਖੜਾ ਬਣ ਜਾਣਗੇ, ਬਿਨਾਂ ਸਵਾਗਤ ਦੇ ਕੋਈ ਵੀ ਸਿੱਖ ਨਹੀਂ ਰਹੇਗਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਅੱਗੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਵੇਰੇ ਇੱਕ ਦੂਜੇ ਦੇ ਨਾਲ ਜੀਵਨ ਭਰ ਗਿਣਤਾ ਨਿਭਾਉਣ ਦੀ ਸੋਚ ਖਾਣ ਵਾਲੇ ਵੀ ਸਮ ਤੱਕ ਇੱਕ ਦੂਜੇ ਦੇ ਖੂਨ ਦੇ ਪਿਆਸੇ ਹੋ ਜਾਣ ਤਾਂ ਵੀ ਕੋਈ ਹੋਰ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਧਰਮ ਤੇ ਈਸ਼ਵਰ ਮਜ਼ਹੂਰੀ ਵੱਸ ਯਦ ਅਉਟਗੇ ਤੇ ਕਲਯੁੱਗ ਦਾ ਭਗਵਾਨ ਸਿਰਫ ਪੈਸਾ ਹੋਵੇਗਾ। ਇਸ ਲਈ ਜਿਨਾਂ ਹੋ ਸਕੇ ਮਨ ਨੂੰ ਸ਼ਾਂਤ ਰੱਖਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਮਨ ਦਾ ਸ਼ਾਂਤ ਰਹਿਣਾ ਕਿਸਮਤ ਹੈ ਤੇ ਮਨ ਦਾ ਵੱਸ ਵਿੱਚ ਰਹਿਣਾ ਉਹ ਨਸੀਬ ਹੈ, ਮਨ ਤੋਂ ਕਿਸੇ ਨੂੰ ਯਦ ਕਰਨਾ ਧਰਮ ਤਕਦੀਰ ਹੈ ਅਤੇ ਮਨ ਤੋਂ ਕੋਈ ਤਰਾਹ ਨੂੰ ਯਦ ਕਰੇ ਤਾਂ ਤੁਸੀਂ ਚੰਗੀ ਕਿਸਮਤ ਵਾਲੇ ਹੋ।

## ਸਿਲੰਡਰ ਚੋਰੀ ਕਰਕੇ ਵੇਚਣ ਵਾਲਾ ਕਾਬੂ

ਜਗਾਉਂ (ਅਮਿਤ ਬੰਨਾ)- ਪੁਲਸ ਨੇ ਸਿਲੰਡਰ ਚੋਰੀ ਕਰਕੇ ਵੇਚਣ ਵਾਲੇ ਇੱਕ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਕਾਬੂ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਪੁਲਸ ਵੱਲੋਂ ਜਗੀ ਪੋਸਟ ਅਨੁਸਾਰ ਜਦੋਂ ਤੇ ਅੱਸੀ ਆਈ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਗੜ੍ਹ ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਤੌਰੀਸੀਲ ਚੋਰ ਵਿੱਚ ਮੌਜੂਦ ਸੀ ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਮੁਖ਼ਬਰ ਖ਼ਾਸ ਨੇ ਇਤਲਾਹ ਦਿੱਤੀ ਕਿ ਅਕਾਸ਼ਦੀਪ ਸਿੰਘ ਅਕਾਸ਼ ਪੁੱਤਰ ਜਮਾਲ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਮੁੱਲਾ ਜੀਵਨ ਨਗਰ ਕੱਚਾ ਮਲਕ ਰੋਡ ਜਗਾਉਂ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਘਰੋਂ ਸਿਲੰਡਰ ਚੋਰੀ ਕਰਕੇ ਵੇਚਣ ਦਾ ਆਦੀ ਹੈ। ਪੁਲਸ ਨੇ ਅਕਾਸ਼ਦੀਪ ਸਿੰਘ ਉਸ ਦੇ ਘਰੋਂ ਚੋਰੀ ਕੀਤੇ 2 ਸਿਲੰਡਰਾਂ ਸਮੇਤ ਕਾਬੂ ਕਰਕੇ ਖਾਣਾ ਸਿਟੀ 'ਚ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕਰ ਲਿਆ ਹੈ।

## ਦਿਹਾਤੀ ਮਜ਼ਦੂਰ ਸਭਾ ਵੱਲੋਂ ਨਰੋਗਾ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੀ ਵਿਸ਼ਾਲ ਨੁਕੜ ਮੀਟਿੰਗ

ਮੁਕਤਸਰ ਸਾਹਿਬ (ਸ਼ਮਿਦਰਪਾਲ/ਪ੍ਰਸ਼ਾ) ਮੁਕਤਸਰ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਨਜ਼ਦੀਕ ਪਿੰਡ ਚੜਵੇਟ ਵਿਖੇ ਇਕਾਈ ਪ੍ਰਧਾਨ ਕੁਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਬੇਮੌਜ ਸਿੰਘ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਨਰੋਗਾ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੀ ਨੁਕੜ ਮੀਟਿੰਗ ਆਯੋਜਿਤ ਕੀਤੀ ਗਈ ਜਿਸ 'ਚ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਗਈ ਕਿ ਹਰਿਆਣਾ ਸਰਕਾਰ ਵਾਂਗ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਸਰਕਾਰ ਆਪਣੇ ਕੋਲੋਂ ਪੈਸੇ ਪਾਕੇ ਨਰੋਗਾ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੀ ਦਿਹਾਤੀ ਵਿੱਚ ਵਾਪਾ ਕਰੇ ਅਤੇ ਮੌਦੀ ਸਰਕਾਰ ਨਰੋਗਾ ਕਾਨੂੰਨ ਨੂੰ ਕਮਜ਼ੋਰ ਕਰਨ ਬੰਦ ਕਰੇ। ਦਿਹਾਤੀ ਮਜ਼ਦੂਰ ਸਭਾ ਦੇ ਸੂਬਾ ਸੰਯੁਕਤ ਸਕੱਤਰ ਜਜ਼ਬੀਤ ਸਿੰਘ ਜੱਸੀਆਣਾ ਨੇ ਸੰਬੋਧ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮੌਦੀ ਸਰਕਾਰ ਸਰਕਾਰ ਹਰ ਸਾਲ ਨਰੋਗਾ ਖਾਣ ਵੀਚ ਕਟੌਤੀ ਕਰ ਰਹੀ ਇਸ ਕੋਟਰ ਕਰਨ ਨੇ ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ 73000 ਕਰੋੜ ਬਜਟ ਰੱਖਿਆ ਸੀ ਇਸ ਸਾਲ 2023 'ਚ ਬਜਟ 70 ਘਟਾ ਕੇ 60 ਹਜ਼ਾਰ ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਹੀ ਨਰੋਗਾ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਲਈ ਬਜਟ ਰੱਖਿਆ ਹੈ ਜੋ ਮਜ਼ਦੂਰ ਵਿਰੋਧੀ ਕਦਮ ਹੈ ਜਿਸ ਨੂੰ ਜਥੇਬੰਦੀ ਬਰਦਾਸ਼ ਨਹੀਂ ਦੇ ਸਕਦੀ ਇਸ ਖਿਲਾਫ ਜ਼ੋਰਦਾਰ ਸੰਘਰਸ਼ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਉਹਨਾਂ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਕਿ ਨਰੋਗਾ ਅਧੀਨ ਸਾਰੇ ਪਰਿਵਾਰ ਨੂੰ ਸਾਰਾ ਸਾਲ ਕੰਮ ਦੇਣ ਦੀ ਗਰੰਟੀ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ, ਦਿਹਾਤੀ 700 ਰੁਪਏ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ ਨਰੋਗਾ ਕਾਨੂੰਨ ਕਮਜ਼ੋਰ ਕਰਨਾ ਬੰਦ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ, ਬੁਢਾਪਾ ਵਿਵਾਦ ਅਤੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਦੀਆਂ ਪੈਨਸ਼ਨਾਂ ਵਿੱਚ ਵਾਧਾ ਕਰਕੇ ਪੰਜ ਹਜ਼ਾਰ ਮਹੀਨਾ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਣ, ਰਾਸ਼ਨ ਡਿਊਪੀ ਉੱਪਰ ਨਿੱਤ ਵਰਤੋਂ ਦੀਆਂ ਜ਼ਰੂਰੀ ਖਾਣ ਪੀਣ ਵਾਲੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਵਸਤਾਂ ਅੱਧੀ ਕੀਤੀਆਂ ਅਲਾਈ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਣ, ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਨੂੰ ਦਸ ਦਸ ਮਹੀਨੇ ਦੇ ਰਿਜ਼ਿਟੀਲੀ ਪਲਾਟ ਸਥਾਪਣ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਅਤੇ ਖਾ ਪਾਉਣ ਲਈ ਪੈਸ ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦੀ ਗੱਦ ਜਾਰੀ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ, ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੇ ਕਰਜ਼ੇ ਮਾਫ ਕੀਤੇ ਜਾਣ, ਪੰਚਾਇਤੀ ਜ਼ਮੀਨ ਵਿੱਚ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੀ ਤੀਜੇ ਹਿੱਸੇ ਦੀ ਵਾਧੀ ਯੋਗ ਜ਼ਮੀਨ ਸਸਤੇ ਨੇੜੇ ਦੇ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ ਡੈਮੀ ਬੇਲੀਆਂ ਰੱਦ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਣ, ਰੂੜੀਆਂ ਸੁਣਾਣ ਲਈ ਜਗ੍ਹਾ ਦੇਣ ਅਤੇ ਸਹਾਨ ਸਰਗੀਆਂ ਦੀ ਰਕਮ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੇ ਖਾਇਆਂ ਵਿੱਚ ਵੰਡੀ ਪਾਈ ਜਾਵੇ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਤੇ ਬਣਾਏ ਫੂਨ ਪਰਚੇ ਕਰ ਕੀਤੇ ਜਾਣ।

## ਹੜ੍ਹ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਖੇਤਰਾਂ 'ਚ ਲੋੜਵੰਦਾਂ ਨੂੰ ਕੀਤੀਆਂ ਸਿਹਤ ਸਹੂਲਤਾਂ ਪ੍ਰਦਾਨ : ਡਾ. ਦਵਿੰਦਰਜੀਤ ਕੌਰ



ਕਿੱਟਰਗੜ੍ਹ ਸਾਹਿਬ, ( ਪ੍ਰਮੋਦ ਭਾਰਦਵਾਜ) ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਹੜ੍ਹ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਖੇਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਸਹੂਲਤ ਨੂੰ ਮੁੱਖ ਰੱਖਦਿਆਂ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਘਰਾਂ ਦੇ ਨੇੜੇ ਹੀ ਸਿਹਤ ਸਹੂਲਤਾਂ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨ ਦੇ ਮੌਤਵ ਨਾਲ ਜਿਲ੍ਹਾ ਸਿਹਤ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਵੱਲੋਂ ਮੈਡੀਕਲ ਕੈਂਪ ਲਗਾਏ ਗਏ ਤੇ ਲੋੜੀਂਦੇ ਮਰੀਜਾਂ ਨੂੰ ਨੇੜੇ ਦੀਆਂ ਸਿਹਤ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਵਿੱਚ ਰੇਫਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਅਤੇ ਇਹਨਾਂ ਖੇਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਦਿੱਤੀਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਸਿਹਤ ਸੇਵਾਵਾਂ ਦਾ ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਡਾ. ਦਵਿੰਦਰਜੀਤ ਕੌਰ ਨੇ ਨਿਗੀਤ ਵੀ ਕੀਤੀ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਵੱਲੋਂ ਸਰਹਿਦ ਸ਼ਹਿਰ, ਸਰਹਿਦ ਮੰਡੀ, ਬੁਆਦ ਮਾਜਰਾ, ਵਿਸ਼ਵਕਰਮ ਕਲੋਨੀ ਤੇ ਹੋਰ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਖੇਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਲਗਾਏ ਮੈਡੀਕਲ ਕੈਂਪਾਂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਤੇ ਸਿਹਤ ਸੇਵਾਵਾਂ ਮੁਹੱਈਆ ਕਰ ਰਹੀਆਂ ਮੈਡੀਕਲ ਟੀਮਾਂ ਨੂੰ ਜ਼ਰੂਰੀ

## ਪਾਣੀ ਦੀ ਮਾਰ ਹੇਠ ਆਏ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਵਸਨੀਕਾਂ ਦੀ ਮਦਦ ਲਈ ਪੁੱਜੇ ਜੌਤਾਮਾਜਰਾ

ਸਮਾਣ (ਗੁਰਪਿਆਰ ਸਿੰਘ ਬੱਲ, ਵਿਕਾਸ ਸਿੰਘ ਬੱਲ) ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਸੂਚਨਾ ਤੇ ਲੋਕ ਸੰਪਰਕ ਮੰਤਰੀ ਚੇਤਨ ਸਿੰਘ ਜੋਤਾਮਾਜਰਾ ਸਮਾਣਾ ਹਲਕੇ ਦੇ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਪਿੰਡਾਂ ਧਰਮਹੜੀ, ਘਿਉਰਾ, ਕਮਾਸਰੁਹ, ਪੜੌਰੀ, ਨਵੀਂ ਗਾਉ, ਬੀਬੀਪੁਰ, ਗਾਜੀਸਲਾਹ, ਰਾਮਲਾ, ਭਰੋਲਾ, ਭਰੋਲੀ, ਭਾਨਾਰ, ਭਾਨੌਰੀ, ਮੈਣ, ਸੱਸਾ ਗੁੱਜਰਾਂ, ਸੱਸਾ ਖੇਂਗ, ਮਾਂਗਟਾਂ, ਸਮਸਰ ਆਦਿ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਮਦਦ ਲਈ ਪੁੱਜੇ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਜੋਤਾਮਾਜਰਾ ਨੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਵਾਸੀਆਂ ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਕਰਕੇ ਇੱਥੇ ਲੋੜੀਂਦੀਆਂ ਕਿਸਮਤਾਂ ਤੇ ਹੋਰ ਗਾਹਕ ਸਮੱਗਰੀ ਡਿਜ਼ਾਈਨ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਨੂੰ ਨਿਰਦੇਸ਼ ਦਿੱਤੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਨਾਲ ਹੀ ਇਨ੍ਹਾਂ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਵਸਨੀਕਾਂ ਨੂੰ ਵੀ ਆਪਣੇ ਕੰਮਾਂ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਲਈ ਅਮਰ ਕਰਕੇ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਥਾਂਵਾਂ 'ਤੇ ਜਾਣ ਲਈ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤੀ ਗਈ ਅਪੀਲ ਅਮਲ ਕਰਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਕਰਗਲੀ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਠਹਿਰਾਉ ਦੇ ਪੱਥਰ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹਨ ਤੇ ਹੋਰ ਵੀ ਲੋੜੀਂਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਸਾਹਨੀ ਨੂੰ ਕੋਠਲ ਦੇ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਹਾ ਹੈ। ਚੇਤਨ ਸਿੰਘ ਜੋਤਾਮਾਜਰਾ ਨੇ ਹਰਿਆਣਾ ਸਰਕਾਰ ਦੀ



ਅਲੋਚਨਾ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਹਰਿਆਣਾ ਵੱਲੋਂ ਹਾਂਸੀ ਬੁਣਾਣਾ ਨਹਿਰ ਦੇ ਹੇਠਾਂ ਪਰਮੇਸ਼ੀ ਤੋਂ ਅੱਗੇ ਜਾ ਕੇ ਹਰਿਆਣਾ ਦੇ ਪਿੰਡ ਸਰਲਾ ਘੱਗਰ ਸਾਇਨ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਨਾ ਕਰਵਾਏ ਜਾਣ ਕਰਕੇ ਡਾਢ ਲੱਗੇ ਹੋਏ, ਜਿਸ ਨਾਲ ਇਸ ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਪਿੰਡ ਪਾਣੀ ਤੋਂ ਖੁਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਹੋਏ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਪਟਿਆਲਾ ਦੇ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਸਾਕਸ਼ੀ ਸਾਹਨੀ ਨੂੰ ਕੋਠਲ ਦੇ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਹਾ ਹੈ। ਚੇਤਨ ਸਿੰਘ ਜੋਤਾਮਾਜਰਾ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪਹਾੜੀ ਖੇਤਰਾਂ

## ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਦਾ ਕੀਤਾ ਸਨਮਾਨ

ਬਾਬਾ ਪੁਰਾਣਾ, (ਮਨੀ ਸਿਗਲਾ) ਸਥਾਨਕ ਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਮੋਗਾ ਰੋਡ ਉੱਪਰ ਸਥਿਤ ਮਾਤ੍ਰੂ ਸ੍ਰੀ ਦਸਤਾਰ ਵਿਖੇ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਕੁਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮੋਗਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਪੁੱਜੇ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਕੁਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਦਾ ਮਾਤ੍ਰੂ ਸ੍ਰੀ ਦਸਤਾਰ ਦੇ ਮੁਖੀ ਓਮ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਖੁਰਾਣਾ ਅਤੇ ਗੌਰਵ ਖੁਰਾਣਾ ਵੱਲੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਡੁੱਲਾਂ ਦਾ ਗੁਲਦਸਤਾ ਦੇ ਕੇ ਜੀ ਆਇਆ ਅਧਿਆ ਗਿਆ। ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਕੁਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਦੇ ਨਾਲ ਨਾਇਬ ਤਹਿਸੀਲਦਾਰ ਸੁਖਚਰਨ ਸਿੰਘ ਵੀ ਪੁੱਜੇ। ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਵੱਲੋਂ ਮਾਤ੍ਰੂ ਸ੍ਰੀ ਦਸਤਾਰ ਦੇ ਸ਼ੋਅ ਰੂਮ ਦਾ ਨਿਰੀਖਣ ਕੀਤਾ ਗਿਆ, ਜਿੱਥੇ ਸ੍ਰੀ ਦਸਤਾਰ ਦੇ ਮੁਖੀ ਓਮ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਖੁਰਾਣਾ ਅਤੇ ਗੌਰਵ ਖੁਰਾਣਾ ਵੱਲੋਂ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਟੀਮ ਵੱਲੋਂ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਦਸਤਾਰ ਬੰਨਣ ਲਈ ਜਿੱਥੇ ਪ੍ਰੇਰਿਤ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਉੱਥੇ ਹੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵੱਲੋਂ ਦਸਤਾਰ ਦੀ ਸਿਖਲਾਈ ਦਿੱਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਕੁਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਮਾਤ੍ਰੂ ਸ੍ਰੀ ਦਸਤਾਰ ਵੱਲੋਂ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਦਸਤਾਰ ਸਜਾਉਣ ਲਈ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਉਪਰਾਲੇ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਹ ਬਹੁਤ ਵਧੀਆ ਉਪਰਾਲਾ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਅੱਜ ਕੱਲ੍ਹ ਨੌਜਵਾਨ ਵੈਸ਼ਨ ਦੇ ਚੱਕਰਾਂ ਵਿਚ ਕੈਸ਼ ਕਟਵਾ ਰਹੇ ਹਨ ਅਤੇ ਗੁਰਸਿੱਖ ਗੁਰੁਆਂ ਵੱਲੋਂ ਦਰਸਾਏ ਮਾਰਗ ਤੋਂ ਡਟਕ ਚੁੱਕੇ ਹਨ। ਇਸ ਲਈ ਸਮੇਂ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ ਕਿ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਗੁਰੁਆਂ ਵੱਲੋਂ ਦਰਸਾਏ ਮਾਰਗ 'ਤੇ ਲਿਆਂਦਾ ਜਾਵੇ ਅਤੇ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਸਤਾਰ ਸਜਾਉਣ ਦੀ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਓਮ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਖੁਰਾਣਾ ਅਤੇ ਗੌਰਵ ਖੁਰਾਣਾ ਵੱਲੋਂ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਦਾ ਮਾਤ੍ਰੂ ਸ੍ਰੀ ਦਸਤਾਰ ਵਿਖੇ ਪੁੱਜਣ 'ਤੇ ਧੰਨਵਾਦ ਕੀਤੇ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨ ਚਿੱਠੀ ਦੇ ਕੇ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਮਾਤ੍ਰੂ ਸ੍ਰੀ ਦਸਤਾਰ ਦੀ ਸਮੁੱਚੀ ਟੀਮ ਹਾਜ਼ਰ ਸੀ।

## ਮੌੜ ਵਿਖੇ ਬੇਸਰਗਾਰ ਬਜ਼ੁਰਗਾਂ ਲਈ ਚਲਾਇਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਆਸਰਾ ਬਿਰਧ ਆਸ਼ਰਮ

ਬੱਠਿਆ, (ਪਰਵਿੰਦਰ ਜੀਤ ਸਿੰਘ) ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਦੀ ਯੋਗ ਅਗਵਾਈ ਵਾਲੀ ਸੂਬਾ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਤੋਂ ਬਜ਼ੁਰਗਾਂ ਦੀ ਭਲਾਈ ਲਈ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਉਪਰਾਲੇ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਵਿਭਾਗ ਦੁਆਰਾ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਚਰਾਂ ਨੇੜੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਹੂਲਤਾਂ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨ ਲਈ ਵਚਨਬੱਧ ਤੇ ਯਤਨਸ਼ੀਲ ਹੈ। ਇਹ ਜਾਣਕਾਰੀ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਸ਼ੇਖਰ ਅਮਿਦ ਪਰੇ ਨੇ ਸਾਂਝੀ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਸੰਬੰਧੀ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਸ਼ੇਖਰ ਅਮਿਦ ਪਰੇ ਨੇ ਸਾਂਝੀ ਕੀਤੀ ਦਿੱਤਿਆਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਸਦਕਾ ਤੋਂ ਮਾਲਵਾ ਐਂਜੁਕੋਸ਼ਨ ਐਂਡ ਅਵੇਅਰਨੇਜ਼ ਬਾਉਂਡਰਨ ਵੱਲੋਂ ਜਿਲ੍ਹੇ ਅਧੀਨ ਪੈਂਦੀ ਸਬ-ਡਵੀਜ਼ਨ ਮੋੜ ਵਿਖੇ ਬੇਸਰਗਾਰ ਬਜ਼ੁਰਗਾਂ ਲਈ ਬਿਰਧ ਆਸ਼ਰਮ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਵਾਤਾਅਨੁਕੂਲ ਹੋ ਗਈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਇਹ ਵੀ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਆਸ਼ਰਮ 'ਚ ਬਜ਼ੁਰਗਾਂ ਦੀ ਸਿਹਤ ਨੂੰ ਮੁੱਖ ਰੱਖਦਿਆਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਮੈਡੀਕਲ ਸੇਵਾਵਾਂ ਵੀ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਵਾਈਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇੱਥੇ ਬਜ਼ੁਰਗਾਂ ਦੇ ਬਾਹਰ ਬੈਠਣ ਲਈ ਖਾਨਦਾਰ ਬਗੀਚਾ ਵੀ ਬਣਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਇੱਥੇ ਸ਼ੇਡ, ਬਿਜਲੀ, ਜਨਰੇਟਰ, ਇਨਵਰਟਰ ਅਤੇ ਸੋਲਰ ਸਿਸਟਮ ਦਾ ਵੀ ਖਾਸ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਸਮਾਜਕ ਸੁਰੱਖਿਆ ਦਫ਼ਤਰ ਦੇ ਨੁਮਾਇੰਦੇ ਮੌਸਮ ਗੁਲਸ਼ਨ ਮਹਿਤਾ ਤੇ ਸੋਸ਼ਾ ਦੇ ਮੁਖੀ ਡਾ. ਯਾਦਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਹਰ ਬਜ਼ੁਰਗ ਲਈ ਸ਼ੇਡ ਦੇ ਨਾਲ ਅਲਮਾਰੀ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਡਾਈਨਿੰਗ ਹਾਲ, ਮਾਈਕਰੋਵੇਵ, ਫਰੀਜ਼, ਸਟੀਂਡਿੰਗ ਸੀਟਾਂ, ਆਰ ਵਾਲੀ ਆਧੁਨਿਕ ਸੌਖੀ, ਖਾਨਦਾਰ ਬਾਥਰੂਮ, ਸਟੀਂਡਿੰਗ ਸੀਟਾਂ ਵਾਲੇ ਪਖਾਨੇ ਆਦਿ ਉਪਲਬਧ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਇਹ ਵੀ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਐਲ ਡੀ ਡੀ, ਡਿਸ, ਲਾਇਬਰੇਰੀ ਤੇ ਅਖਬਾਰ ਆਦਿ ਦਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਪ੍ਰਬੰਧ ਹੈ।

## ਮੰਡਲ ਕਮਿਸ਼ਨ ਦੀ ਰਿਪੋਰਟ ਸੰਬੰਧੀ ਓ ਬੀ ਸੀ ਫੋਰੋਰੇਸ਼ਨ ਦਾ ਵਫ਼ਦ ਵਿਜੇ ਸਿੰਗਲਾ ਨੂੰ ਮਿਲਿਆ



ਪਟੀਸ਼ਨ ਦੀ ਕਾਪੀ ਹਲਕਾ ਵਿਧਾਇਕ ਮਾਨਸਾ ਡਾ. ਵਿਜੇ ਸਿੰਗਲਾ ਨੂੰ ਸੌਂਪੀ ਗਈ ਤਾਂ ਕਿ ਇਸ ਪਟੀਸ਼ਨ ਨੂੰ ਚੋਰਮੋਨੇ ਪਟੀਸ਼ਨ ਓਮੇਟੀ, ਪੰਜਾਬ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਕੋਲ ਨਜ਼ਰਅੀ ਲਈ ਪੇਸ਼ ਕਰਨ। ਐਮ ਐਲ ਏ ਸਾਹਿਬ ਵੱਲੋਂ ਟੀਮ ਨੂੰ ਭਰੋਸਾ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਪਟੀਸ਼ਨ ਨੂੰ ਪੂਰਨ ਸਿਧਾਰਾ ਸਾਹਿਤ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਭੇਜਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਫੋਰੋਰੇਸ਼ਨ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਕੇਵਲ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਸਕੱ



# ਘੱਗਰ 'ਚ ਪਾੜ ਪੈਣ ਕਾਰਨ ਸੈਂਕੜੇ ਏਕੜ ਫਸਲ ਬਰਬਾਦ



ਮੁਕਤ (ਰਾਜਪਾਲ ਸਿੰਘ) ਨਜਦੀਕ ਪਿੰਡ ਮਕੋਰੜ ਕੋਲ ਪਿੰਡ ਵਾਲੇ ਪਾਸੇ ਕਰੀਬ 12 ਵਜੇ ਘੱਗਰ ਨਦੀ 'ਚ ਦੋ ਵੱਡੇ ਪਾੜ ਪੈ ਜਾਣ ਦੇ ਨਾਲ ਇਲਾਕੇ ਦੀ ਸੈਂਕੜੇ ਏਕੜ ਫਸਲ ਅਤੇ ਹੋਰ ਚਾਰੇ ਦੀ ਫਸਲ ਘੱਗਰ ਦੇ ਪਾਣੀ ਵਿੱਚ ਡੁੱਬਣ ਦੇ ਨਾਲ ਖਰਾਬ ਹੋ ਗਈ। ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਪਿੰਡ ਮਕੋਰੜ ਦੇ ਨਾਲ ਲੱਗਦੇ ਪਿੰਡ ਘੁਮਰ ਘਾਟ, ਰਾੜਾ, ਰੁੜੀਆ, ਗੁਮਰਾ, ਫੂਲਦ ਅਤੇ ਮਨਿਆਣਾ ਵਗੇ ਪਿੰਡ ਦੇ ਨਾਲ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਰਸਤੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਸਮੇਂ ਬੰਦ ਹੋ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਹੇਠਲੇ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਰਹਿਣ ਵਾਲੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸੁਰੱਖਿਆ ਵਾਲੀ ਜਗ੍ਹਾ 'ਤੇ ਵੀ ਜਾਣਾ ਪੈ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਕਰੀਬ ਅਨੁਸਾਰ ਇਹ ਲੱਖ ਟੁੱਟਣ ਤੋਂ 9 ਘੰਟੇ ਬਾਅਦ ਵੀ ਟੁੱਟੇ ਨੌਕਿਆ 'ਚ

ਘੱਗਰ ਦੀ ਪਾਣੀ ਤੇਜ਼ੀ ਦੇ ਵਗ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਇਹ ਖੁੱਲੇ ਪਾੜ 'ਤੇ ਕਾਬੂ ਨਾ ਪਾਇਆ ਗਿਆ ਤਾਂ ਮੁਕਤ ਟੋਹਾਣਾ ਨੇੜਲੇ ਹਾਈਵੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਸਮੇਂ ਬੰਦ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਨਾਲ ਹੀ ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਪਿੰਡਾਂ ਅੰਦਰ ਵੀ ਘੱਗਰ ਨਦੀ 'ਚ ਵਗਣ ਵਾਲਾ ਪਾਣੀ ਕਿਸੇ ਵੇਲੇ ਵੀ ਮਾਰ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਕਿਹਾ ਕਿ ਖੇਤੀ ਖੁਲਾਸਾ ਨੇ ਘੱਗਰ 'ਚ ਪਾਣੀ ਆਉਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਗੰਭੀਰਤਾ ਨਾਲ ਲੈ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਪਰ ਜਦੋਂ ਰਾਤ ਘੱਗਰ ਨਦੀ ਦੇ ਪਿੱਠ ਵਾਲੇ ਪਾਸੇ ਦੋ ਵੱਡੇ ਪਾੜ ਪੈ ਗਏ ਉਸ ਸਮੇਂ ਵੀ ਅਧਿਕਾਰੀ ਨਹੀਂ ਸੀ, ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜੇਕਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਕੋਲ ਪੈਣੇ ਪਾੜ ਨੂੰ ਬੰਦ ਕਰਨ ਲਈ ਸਮੱਗਰੀ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਉਹੀ ਤਾਂ ਕਾਬੂ ਪਾਉਣ ਦੀ ਵੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ, ਪਾੜ ਪੈਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਜਦੋਂ ਮੁਕਤ ਦੇ ਔਸ ਡੀ ਐੱਮ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਪਹੁੰਚੇ ਤਾਂ ਉਸ ਵੇਲੇ ਪਾੜ ਇਨ੍ਹਾਂ ਚੋੜੇ ਹੋ ਚੁੱਕੇ ਸਨ, ਕੁਝ ਵੀ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਸੀ ਇਸ ਬਾਰੇ ਜਦੋਂ ਹਲਕਾ ਵਿਧਾਇਕ ਬਰਿਦ ਗੋਇਲ ਨੂੰ ਲਾਠੀਆਂ ਤਾਂ ਉਹ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਪਹੁੰਚੇ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਇਕੱਠੇ ਹੋ ਕੇ ਨਾਲ ਦੁੱਖ ਸਾਂਝਾ ਦੇ ਅਧਿਆ 'ਤੇ ਮੁਬਾਰਕਬਾਦ ਦਿੱਤਾ।

# ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਨੇ ਸਰਬੋਤਮ ਕੈਂਪਰ ਦਾ ਐਵਾਰਡ ਜਿੱਤਿਆ



ਦੇਰਾ (ਗੁਰਮਿੰਦਰ ਸੇਠ) ਸਬਨਾਮ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਨੈਸ਼ਨਲ ਕਾਲਜ, ਦੇਰਾ 'ਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਯੂਥ ਲੀਡਰਸ਼ਿਪ ਕੈਂਪ ਵਿੱਚ ਭਾਗ ਲਿਆ ਸਰਬੋਤਮ ਕੈਂਪਰ ਦਾ ਇਨਾਮ ਹਾਸਿਲ ਕਰਕੇ ਕਾਲਜ ਦਾ ਨਾਂਮ ਰੋਸ਼ਨ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਇਹ ਸਾਵਕਾਰੀ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਕਾਰਜਕਾਰੀ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਡਾ. ਨਿਰਲੇਪ ਕੌਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਡੀਐੱਮ ਐਕਸਟੈਂਸ਼ਨ ਐਕਟੀਵਿਟੀਜ਼ ਡਾ. ਲਵਲੀਨ ਬੋਸ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਕਾਲਜ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਰਾਜ ਚੌਧਰੀ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਦੇ ਯੁਵਕ ਭਲਾਈ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ 3 ਜੁਲਾਈ ਤੋਂ 9 ਜੁਲਾਈ ਤੱਕ ਲਗਾਏ ਗਏ ਯੂਥ ਲੀਡਰਸ਼ਿਪ ਟੂਰਨਾਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਭਾਗ ਲਿਆ ਅਤੇ ਕੈਂਪ ਦੇਰਾ ਵੱਖਵੇਂ ਸਰੀਰਕ, ਅਕਾਦਮਿਕ ਅਤੇ ਸੱਭਿਆਚਾਰਕ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਵਿੱਚ ਵਧੀਆ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਕਰਦਿਆਂ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਸਰਬੋਤਮ ਕੈਂਪਰ ਦਾ ਇਨਾਮ ਹਾਸਿਲ ਕੀਤਾ। ਜਿਕਰਯੋਗ ਹੈ ਕਿ ਯੁਵਕ ਭਲਾਈ ਵਿਭਾਗ ਦੁਆਰਾ ਲਗਾਏ ਗਏ ਇਸ ਯੂਥ ਲੀਡਰਸ਼ਿਪ ਕੈਂਪ ਵਿੱਚ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਕਾਲਜਾਂ ਦੇ 90 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਭਾਗ ਲਿਆ ਜਿਨ੍ਹਾਂ 'ਚ ਕਾਲਜ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਦੀ ਸਰਬੋਤਮ ਕੈਂਪਰ ਵਜੋਂ ਚੋਣ ਕਾਲਜ ਲਈ ਮਾਨਮੱਤੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਈ। ਇਸ ਸ਼ਾਨਦਾਰ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਲਈ ਕਾਲਜ ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਅਹੁਦੇਦਾਰਾਂ, ਮੈਂਬਰ ਸਾਥਿਬਾਨ ਅਤੇ ਕਾਰਜਕਾਰੀ ਸੀ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਡਾ. ਨਿਰਲੇਪ ਕੌਰ ਨੇ ਡੀਐੱਮ ਐਕਸਟੈਂਸ਼ਨ ਐਕਟੀਵਿਟੀਜ਼ ਡਾ. ਲਵਲੀਨ ਬੋਸ, ਪੀ. ਐਨ.ਦੀਪੀ ਚੀਮਾ, ਪੀ. ਦੀਪਾਲੀ ਅਤੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਤੋਂ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਅਧਿਆ 'ਤੇ ਮੁਬਾਰਕਬਾਦ ਦਿੱਤਾ।

# ਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਨੇ ਕੌਸਲਰ ਸਤਪਾਲ ਨਾਹਰ ਦੇ ਸਵਰਗਵਾਸ ਹੋਣ 'ਤੇ ਪਰਵਾਰ ਨਾਲ ਦੁੱਖ ਦਾ ਪ੍ਰਗਟਾਵਾ ਕੀਤਾ



ਸਮਾਣ ( ਇਕਬਾਲ ਸਿੰਘ ਬੱਲ, ਗੁਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬੱਲ) ਸਾਬਕਾ ਕੌਂਸਲਰ ਰਾਜ ਮੱਤਰੀ ਅਤੇ ਪਟਿਆਲਾ ਤੋਂ ਲੋਕ ਸਭਾ ਮੈਂਬਰ ਮਹਾਰਾਣੀ ਪਰਨੀਤ ਕੌਰ ਨੇ ਆਰ. ਡੀ. ਸ਼ਮਾ ਦੀ ਧਰਮ ਪਤਨੀ ਸੰਤੋਸ਼ ਸ਼ਮਾ ਦੇ ਸਵਰਗਵਾਸ ਹੋਣ 'ਤੇ ਦੁੱਖ ਪ੍ਰਗਟਾਉਣ ਦੇ ਨਾਲ ਦੁੱਖ ਸਾਂਝਾ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਮਹਾਰਾਣੀ ਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਨੇ ਪੱਤਰਕਾਰਾਂ ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਹ ਪਟਿਆਲਾ ਲੋਕ ਸਭਾ ਹਲਕੇ ਤੋਂ ਲੋਕ ਸਭਾ ਮੈਂਬਰ ਹੋਣ ਲਈ ਪਟਿਆਲਾ ਜਿਲ੍ਹਾ 'ਚ ਪਹੁੰਚ ਗਈ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਦੁੱਖ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣਾ ਉਸਦਾ ਇਕਲਾਂਤੀ ਦਰਦ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਉਹ ਸੰਤੋਸ਼ ਸ਼ਮਾ ਦੇ ਸਵਰਗਵਾਸ ਹੋਣ 'ਤੇ ਦੁੱਖ ਸਾਂਝਾ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਮਹਾਰਾਣੀ ਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਨੇ ਪੱਤਰਕਾਰਾਂ ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਹ ਪਟਿਆਲਾ ਲੋਕ ਸਭਾ ਹਲਕੇ ਤੋਂ ਲੋਕ ਸਭਾ ਮੈਂਬਰ ਹੋਣ ਲਈ ਪਟਿਆਲਾ ਜਿਲ੍ਹਾ 'ਚ ਪਹੁੰਚ ਗਈ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਦੁੱਖ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣਾ ਉਸਦਾ ਇਕਲਾਂਤੀ ਦਰਦ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਉਹ ਸੰਤੋਸ਼ ਸ਼ਮਾ ਦੇ ਸਵਰਗਵਾਸ ਹੋਣ 'ਤੇ ਦੁੱਖ ਸਾਂਝਾ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ।

# ਗਗਨ ਸਰਪੰਚ ਬਣੇ ਯੂਥ ਕਾਂਗਰਸ ਦੇ ਹਲਕਾ ਪ੍ਰਧਾਨ

ਬਘਪੁਰਾਣਾ, (ਮਨੀ ਸਿੰਘਲਾ) - ਦੇਸ਼ ਭਰ ਵਿੱਚ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਰਾਜਨੀਤੀ ਵੱਲ ਖਿੱਚਣ ਵਾਲੇ ਗਗਨ ਸਰਪੰਚ ਯੂਥ ਕਾਂਗਰਸ ਦੀਆਂ ਚੋਣਾਂ ਹੁੰਦੀਆਂ ਹਨ, ਇਸ ਲਈ ਦੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਯੁਵ ਕਾਂਗਰਸੀਆਂ ਨੂੰ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਯੂਥ ਕਾਂਗਰਸ ਦੇ ਹਲਕੇ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਦੇ ਪਦ ਲਈ ਗੁਰਿਦਰ ਸਿੰਘ ਗਗਨ ਸਰਪੰਚ ਨਿਰਾਹਿਤ ਨੂੰ ਜਗਸੀਰ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ ਵਾਲੇ ਦੇ ਗੁਰੁਪੰ ਦੇ ਗਗਨ ਸਰਪੰਚ ਨੂੰ ਚੋਣ ਮੈਦਾਨ ਵਿੱਚ ਉਤਾਰਿਆ ਗਿਆ ਸੀ। ਹਲਕੇ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਦੇ ਚੋਣ ਜਿੱਤਣ ਲਈ ਵੋਟਾਂ - ਵੱਖ ਪੱਠਿਆਂ ਵਾਲੀਆਂ ਆਪਣੇ ਆਪਣੇ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਨੂੰ ਮੈਦਾਨ ਵਿੱਚ ਉਤਾਰਿਆ ਗਿਆ ਸੀ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਆਪਣੇ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਨੂੰ ਜਿਠਾਉਣ ਲਈ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਤੋਂ ਵੋਟਾਂ ਪ੍ਰਾਪਤੀਆਂ ਗਈਆਂ।



ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਲਈ ਹੋਈ ਚੋਣ ਦੇ ਆਏ ਨਤੀਜੇ ਵਿੱਚ ਹਲਕੇ ਅੰਦਰ ਕਾਂਗਰਸ ਦੀ ਮਜ਼ਬੂਤੀ ਲਈ ਕੰਮ ਕਰ ਰਹੇ ਮਾਰਕਿਟ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਸਾਬਕਾ ਚੇਅਰਮੈਨ ਅਤੇ ਸਰਪੰਚ ਯੂਨੀਅਨ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਜਗਸੀਰ ਸਿੰਘ ਕਾਲੇਕੇ ਦੇ ਪੜੇ ਦੇ ਉਮੀਦਵਾਰ ਗੁਰਿਦਰ ਸਿੰਘ ਗਗਨ ਸਰਪੰਚ ਨੇ ਵਿਰੋਧੀ ਉਮੀਦਵਾਰ ਗੁਰਜੱਟ ਸਿੰਘ ਲੰਗੀਆਣਾ ਨੂੰ ਕਰੀਬ 1200 ਵੋਟਾਂ ਦੇ ਫਰਕ ਨਾਲ ਹਾਰ ਕੇ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਦੀ ਚੋਣ ਜਿੱਤ ਗਏ। ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਦੀ ਚੋਣ ਜਿੱਤਣ ਵਾਲੇ ਗਗਨ ਨਿਰਾਹਿਤ ਨੇ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਸੀਨੀਅਰ ਆਗੂਆਂ, ਵਰਕਰਾਂ, ਸੁਧਾਰ ਅਤੇ ਵੋਟਾਂ ਦਾ ਪੱਠ ਵਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜਿੰਨਾ

ਨੇ ਮੈਨੂੰ ਯੂਥ ਦੀਆਂ ਵੋਟਾਂ ਪਾਉਣ ਵਿੱਚ ਮੁਹਿੰਮ ਨੂੰ ਤੋੜ ਕਰਕੇ ਦਿਨ - ਰਾਤ ਇਕ ਕਰਕੇ ਮੈਨੂੰ ਯੂਥ ਕਾਂਗਰਸ ਦਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਬਣਾਇਆ। ਸਾਬਕਾ ਚੇਅਰਮੈਨ ਜਗਸੀਰ ਸਿੰਘ ਕਾਲੇਕੇ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜਿਲ੍ਹਾ ਕਾਂਗਰਸ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਅਤੇ ਸਾਬਕਾ ਵਿਧਾਇਕ ਸੁਖਮੀ ਚੌਰਸੇ ਨੇ ਗੱਲਬਾਤ ਦੇ ਪੜੇ ਦੇ ਜਿਲ੍ਹਾ ਯੂਥ ਕਾਂਗਰਸ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਜਿੱਤਣ ਵਾਲੇ ਸੋਹਨ ਸਿੰਘ ਖੱਲਾ ਜਲਾਲਾਬਾਦ ਅਤੇ ਨਗਰ ਨਿਰਾਹਿਤਾਂ ਨੂੰ ਹਲਕੇ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਜਿੱਤਣ ਦੇ ਵਧਾਈ ਦਿੰਦਾ ਹਾਂ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸੀਪਾ ਆਜਿਆਣਾ, ਸੁਖਾ ਲੰਗੀਆਣਾ, ਰੋਪੀ ਸਰਪੰਚ ਡੇਠੇ, ਨਵਜੋਤ ਸਿੰਘ ਪਾਲੀਵਾਲ ਤੇ ਹੋਰਾਂ ਨੇ ਗਗਨ ਸਰਪੰਚ ਨੂੰ ਵਧਾਈ ਦਿੱਤੀ।

### ਕਾਰਤਾਂ

**ਸੀ ਐੱਚ ਸੀ ਵਿਖੇ ਵਿਸ਼ਵ ਆਬਾਦੀ ਦਿਵਸ ਮਨਾਇਆ**

ਮਾਡੀਵਾਣਾ ਸਾਹਿਬ (ਜਗਦੀਬ ਰਾਏ, ਬੌਕੀ ਸ਼ਮਾ) ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਨੁਪਿਆਣਾ ਡਾਕਟਰ ਗੁਰਦੇਵ ਕੌਰ ਦੀਆਂ ਹਦਾਇਤਾਂ ਤੇ ਐੱਚ ਐੱਮ ਓ ਡਾਕਟਰ ਜਸਦੇਵ ਸਿੰਘ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿੱਚ ਸੀ ਐੱਚ ਸੀ ਮਾਡੀਵਾਣਾ ਸਾਹਿਬ ਵਿੱਚ ਪਰਿਵਾਰ ਨਿਰੋਸ਼ਨ ਮਹੀਨੇ ਸੰਬੰਧੀ ਜਾਗਰੂਕਤਾ ਕੈਂਪ ਲਗਾ ਕੇ ਅੱਠ ਲੱਖਾਂ ਨੂੰ ਜਾਗਰੂਕ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਸੰਬੰਧੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਐੱਸ ਐੱਮ ਓ ਡਾਕਟਰ ਜਸਦੇਵ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਪਰਿਵਾਰ ਨਿਰੋਸ਼ਨ ਮਹੀਨਾ ਮਨਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਹ ਮਹੀਨਾ ਦੇ ਪ੍ਰਫਾਣਾਂ ਵਿੱਚ ਮਨਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ, ਪਹਿਲੇ ਪੜਾਅ ਵਿੱਚ 10 ਜੁਲਾਈ ਤੱਕ ਸਾਰੇ ਸਿਹਤ ਸੈਂਟਰਾਂ 'ਤੇ ਜਾਗਰੂਕਤਾ ਕੈਂਪ ਲਗਾ ਕੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਪਰਿਵਾਰ ਨਿਰੋਸ਼ਨ ਦੇ ਤਰੀਕੇ, ਵਿਆਹ ਦੀ ਸਹੀ ਉਮਰ, ਪਰਿਵਾਰ ਨਿਰੋਸ਼ਨ ਵਿੱਚ ਮਰਦਾਂ ਦੀ ਭਾਗੀਦਾਰੀ, ਪਰਿਵਾਰ ਨਿਰੋਸ਼ਨ ਦੇ ਤਰੀਕੇ, ਛੋਟਾ ਪਰਿਵਾਰ ਸੁਖੀ ਪਰਿਵਾਰ ਦੇ ਫਾਇਦੇ ਆਦਿ ਵਿੱਚ ਸੱਚੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਤੇ ਦੂਜੇ ਪੜਾਅ ਵਿੱਚ 11 ਜੁਲਾਈ ਤੋਂ 24 ਜੁਲਾਈ ਤੱਕ ਨਾਸਬੰਦੀ ਦੇ ਤਰੀਕੇ ਅਤੇ ਪਰਿਵਾਰ ਨਿਰੋਸ਼ਨ ਸੰਬੰਧੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਕੈਂਪ ਲਗਾਏ ਜਾਣਗੇ, ਜੋ ਕਿਲਕੁਰ ਮੁੜਤ ਲਗਾਏ ਜਾਣਗੇ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਮਨਮਾਣੀ ਸਿੱਖ ਪਰਿਵਾਰ ਨਿਰੋਸ਼ਨ ਨੇ ਨਾਸਬੰਦੀ ਦੇ ਨੁਸਖੇ ਦੀ ਸਹੀ ਸੰਬੰਧ 'ਚ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਡਾਕਟਰ ਅਸ਼ਰਫੀ ਵਿਕਰ, ਸਤਵੰਤ ਸਿੰਘ, ਜਰਨੈਲ ਸਿੰਘ, ਕਿਰਨ ਬਾਲਾ, ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ, ਗੁਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਤੇ ਲੋਕ ਮੁਕਤ ਮਨ।

### ਪੁਲਸ ਨੇ ਟੈਂਕਿਓ ਦੇ ਜੂਠਾਂ 'ਚ ਕੀਤੀ ਤਸ਼ਰੀਫੀ

ਸ਼੍ਰੀ ਫ਼ਤਹਿਗੜ੍ਹ ਸਾਹਿਬ (ਪ੍ਰਮੋਦ ਭਾਰਦਵਾਜ) - ਹੜ੍ਹ ਦੇ ਪਾਣੀ ਕਾਰਨ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਹੋਈਆਂ ਜਿਲ੍ਹਾ ਫ਼ਤਹਿਗੜ੍ਹ ਸਾਹਿਬ ਦੀਆਂ ਸੜਕਾਂ ਦੇ ਮੱਦੇਨਾਸ਼ਕ ਜਿਲ੍ਹਾ ਪੁਲਸ ਵੱਲੋਂ ਟੈਂਕਿਓ ਦੇ ਜੂਠਾਂ 'ਚ ਤਸ਼ਰੀਫੀ ਕਰਕੇ ਹੋਏ ਵਾਹਨ ਚਾਲਕਾਂ ਨੂੰ ਸਹਿਯੋਗ ਦੇਣ ਦੀ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਜਾਰੀ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹੁਣ ਪਹਿਲੇ ਮੁਤਾਬਿਕ ਪਟਿਆਲਾ ਤੋਂ ਮੋਹਿੱਤਾ ਹੋਏ ਵੱਲ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਵਾਹਨਾਂ ਨੂੰ ਵਾਇਆ ਮੋਡੀ ਗੋਬਿੰਦਗੜ੍ਹ-ਖੋਨਾ-ਸੰਘਲ ਵੱਲ ਰੋੜ੍ਹਦੇ ਤਾਂ ਪਟਿਆਲਾ ਵੱਲ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਵਾਹਨਾਂ ਨੂੰ ਵਾਇਆ ਸੰਘਲ-ਖੋਨਾ-ਮੋਡੀ ਗੋਬਿੰਦਗੜ੍ਹ ਵੱਲ ਵੱਲ ਮੋਹਿੱਤਾ ਹੋਏ ਵੱਲ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਵਾਹਨਾਂ ਨੂੰ ਵਾਇਆ ਰਾਜਪੁਰ-ਥਨੁੜ-ਲਾਂਡਰਾਂ ਵੱਲ ਦੀ ਡਾਈਵਰਟ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ।

### ਝੋਰੜ ਵਿਖੇ ਲਗਾਇਆ ਸੁਵਿਧਾ ਕੈਂਪ

ਮਲੋਟ, (ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਮੱਕੜ) - ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਹੁਕਮਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਜਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ-ਵੱਲੋਂ ਸਰਕਾਰ ਤੁਰੰਤ ਦੁਆਰਾ ਤਹਿਤ ਜਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਪਿੰਡ ਝੋਰੜ ਵਿੱਚ ਰਹਿਣ ਵਾਲੇ ਲੋਕਾਂ ਦੀਆਂ ਮੁਸ਼ਕਲਾਂ ਦਾ ਜਲਦੀ ਨਿਪਟਾਰਾ ਕਰਨ ਲਈ ਡਾ. ਰੂਹੀ ਚੰਗ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਸ੍ਰੀ ਮੁਕਤਸਰ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਮਲੋਟ ਦੇ ਪਿੰਡ ਝੋਰੜ ਅਤੇ ਨੌਜ਼ਲ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਵਾਸੀਆਂ ਲਈ ਲੋਕ ਭਲਾਈ ਸਰਵੀਸਾਂ ਨੂੰ ਪਿੰਡ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਲਈ ਸੁਵਿਧਾ ਕੈਂਪ ਲਗਾਇਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਸੁਵਿਧਾ ਕੈਂਪ ਵਿੱਚ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਨੇ ਪਿੰਡ ਦੇ ਵਾਸੀਆਂ ਦੀਆਂ ਬਿਜਲੀ, ਪਾਣੀ, ਪੈਨਸ਼ਨ, ਡਾਕਟਰੀ ਸਹੂਲਤਾਂ, ਅਸੁਖਮਾਨ ਬੀਮਾ ਯੋਜਨਾ, ਲਾਭਪਾਤਰੀ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਮੁਸ਼ਕਲਾਂ ਨੂੰ ਸੁਣਿਆ ਅਤੇ ਸੰਬੰਧਤ ਸੁਣਨ ਉਪਰੰਤ ਸਾਰੇ ਸੱਚੇ ਫਰੀ ਕਰਵਾਉਣ ਦੇ ਪਾਠ ਦੇਣੇ। ਉਹਨਾਂ ਵਧੇਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਫ਼ਤਹਿਗੜ੍ਹ ਅਨੁਸਾਰ ਹੁਣ ਉਹ 19 ਜੁਲਾਈ ਨੂੰ ਮਲੋਟ ਦੇ ਪਿੰਡ ਅਰਜੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ, ਇਸ ਅਰਜੀ 'ਤੇ ਕੀਤੀ ਗਈ ਦੇਵਰਾਣੀ ਸੰਬੰਧਤ ਵਿਭਾਗ ਅਤੇ ਦਫ਼ਤਰ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਵੱਲੋਂ ਸੁਚਿਤ ਹਰ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਚਲਾਈਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਲੋਕ ਭਲਾਈ ਸਰਵੀਸਾਂ ਨੂੰ ਸੁਚਾਰੂ ਢੰਗ ਨਾਲ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਦੇ ਮੱਤਦ ਨਾਲ ਸ੍ਰੀ ਮੁਕਤਸਰ ਸਾਹਿਬ, ਮਲੋਟ ਅਤੇ ਗਿੱਦੜਬਾਗ ਦੇ ਪਿੰਡਾਂ 10 ਜੁਲਾਈ ਤੋਂ 31 ਜੁਲਾਈ ਤੱਕ ਤਿਆਰ ਕੀਤੇ ਫ਼ਤਹਿਗੜ੍ਹ ਅਨੁਸਾਰ ਬਾਦ ਦੁਪਹਿਰ

### ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਹੜ੍ਹ ਪ੍ਰਬੰਧਾਂ ਸੰਬੰਧੀ ਸਿਹਤ ਟੀਮਾਂ ਤਹਿਤ : ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ

ਵਾਸਿਲਕਾ (ਨਿਸ਼ਾ ਸ਼ਮਾ) ਜਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਅਤੇ ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਦੁਆਰਾ ਹੜ੍ਹ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਇਲਾਕਿਆਂ ਵਿੱਚ ਲਗਾਤਾਰ ਨਿਰਾਹਿਤ ਖੋਜੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ ਅਤੇ ਸਿਹਤ ਟੀਮਾਂ ਤਹਿਤ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਦਿਸ਼ਾ ਨਿਰਦੇਸ਼ ਅਨੁਸਾਰ ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਪੰਜਾਬ ਹਰ ਇੱਕ ਸਿਹਤ ਅੰਮਰਿਤਸਰ ਨਾਲ ਨਿਰੰਤਰ ਲਈ ਤਿਆਰ ਕਰ ਤਿਆਰ ਹੈ। ਇਸ ਸੰਬੰਧੀ ਵਧੇਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਡਾ. ਸਤੀਸ਼ ਗੋਇਲ ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਫ਼ਾਜ਼ਿਲਕਾ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਸਾਰੇ ਜਿਲ੍ਹੇ ਵਿੱਚ 5 ਰੋਡੀ ਰਿਸਪੋਂਸੀ ਸਿਹਤ ਟੀਮਾਂ ਗਠਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ ਤਾਂ ਜੋ ਕਿਸੇ ਵੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸਿਹਤ ਮੁਸ਼ਕਲਾਂ ਸੰਬੰਧੀ ਕਿਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਕੋਈ ਕਮੀ ਨਾ ਆਵੇ। ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਪਿੰਡ ਮਹਾਤਮ ਨਗਰ ਪਿੰਡ ਦੇ ਮੁਕਤ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਧਾਨ ਵੱਲੋਂ ਬਣਾਏ ਗਏ ਕੋਲਕ ਜੂੜਾਂ ਵਿੱਚ ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ 24/24 ਐਂਜਲੋਲ ਸਿਹਤ ਟੀਮ ਲਗਾਈ ਗਈ ਹੈ। ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮੀਂਹ ਦੇ ਮੌਸਮ ਵਿੱਚ ਆਪਣੇ ਖਾਣ ਪੀਣ ਦਾ ਖਾਸ ਖਿਆਲ ਰੱਖਿਆ ਜਾਵੇ, ਸ਼ੁੱਧ ਪਾਣੀ ਉਚਿੱਕਾਰ ਹੋਇਆ ਪੀਣਾ ਜਾਵੇ, ਹੱਥਾਂ ਦੀ ਸਾਫ

### ਕਿਸਾਨ ਆਗੂਆਂ ਨੂੰ ਸੰਮਨ ਭੇਜਣ ਦਾ ਭਾਕਿਯੂ ਡਕੋਣਾ ਨੇ ਲਿਆ ਨੋਟਿਸ

ਮਹਿੰਮ ਕਲਾਂ, (ਬਲਵਿੰਦਰ ਵਜੀਦਕੋ ਪ੍ਰਦੀਪ ਲੱਗਭਾੜ) - ਸੰਯੁਕਤ ਕਿਸਾਨ ਮੋਰਚਾ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿੱਚ ਦਿੱਲੀ ਦੇ ਬਾਰਡਰਾਂ 'ਤੇ ਇੱਕ ਸਾਲ ਤੋਂ ਵੱਧ ਸਮਾਂ ਚੱਲੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਦੌਰਾਨ ਦਰਜ ਕੀਤੇ ਪੁਲਸ ਕੇਸਾਂ ਵਿੱਚ ਦਿੱਲੀ ਪੁਲਸ ਵੱਲੋਂ ਸੰਮਨ ਭੇਜਣ ਦਾ ਭਾਕਿਯੂ ਡਕੋਣਾ ਡਕੋਣਾ ਨੇ ਗੰਭੀਰ ਨੋਟਿਸ ਲਿਖਿਆ ਜੋਰਵਾਰ ਨਾਅਰੇਬਾਜ਼ੀ ਕਰਕੇ ਡਿੱਬੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਦੀ ਚਿਤਾਵਨੀ ਦਿੱਤੀ। ਬਲਕ ਪ੍ਰਧਾਨ ਨਾਨਕ ਸਿੰਘ ਅਮਲਾ ਸਿੰਘ ਵਾਲਾ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਦਿੱਲੀ ਪੁਲਸ ਨੇ ਜਥੇਬੰਦੀ ਦੇ ਬਲਕ ਮਹਿੰਮ ਕਲਾਂ ਦੇ ਆਗੂ ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਸਹਿਜਾਸ ਸਮੇਤ ਪੰਜ ਹੋਰ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਤੀਸ ਹਜ਼ਾਰੀ ਅਪਾਲਟ 'ਚ ਪੰਝ ਹੋਣ ਲਈ ਸੰਮਨ ਜਾਰੀ ਹੋਣ ਦਾ ਪਤਾ ਲੱਗਣ ਤੇ ਬਲਕ ਮਹਿੰਮ ਕਲਾਂ ਦੀ ਸਮੁੱਚੀ ਟੀਮ ਨੇ ਸਹਿਜਾਸ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਦੇ ਕੇਂਦਰ ਦੀ ਮੋਦੀ ਸਰਕਾਰ ਖਿਲਾਫ ਜੋਰਵਾਰ ਨਾਅਰੇਬਾਜ਼ੀ ਕੀਤੀ। ਸੀਨੀਅਰ ਆਗੂਆਂ ਜਗਜੀਵ ਸਿੰਘ ਹਰਦਾਸਪੁਰਾ, ਗੁਰਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸੰਗੇਰਡਾ ਅਤੇ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਠੁੱਲੀਵਾਲ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ 9 ਦਸੰਬਰ 2021 ਕਿਸਾਨ ਮੋਰਚਾ ਸਮਾਪਤੀ ਸਮੇਂ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਕਿਸਾਨ ਅੰਦੋਲਨ ਦੌਰਾਨ ਦਰਜ ਕੀਤੇ ਸਾਰੇ ਪੁਲਿਸ ਕੇਸ ਵਾਪਸ ਲੈਣ ਦਾ ਵਾਅਦਾ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਪਰ ਐੱਮ ਐੱਸ ਪੀ ਦੇ ਵਾਅਦੇ ਵਾਂਗ ਇਸ ਵਾਅਦੇ ਤੋਂ ਵੀ ਸਰਕਾਰ ਭੱਜ ਗਈ ਹੈ, ਅਤੇ ਕਿਸਾਨ ਆਗੂਆਂ ਦੇ ਘਰਾਂ ਵਿੱਚ ਸੰਮਨ ਭੇਜਣੇ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤੇ ਹਨ। ਆਗੂਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਕੇਂਦਰੀ ਗਰੁੱਪ ਦੀ ਇਸ ਕਾਰਵਾਈ ਨੂੰ ਕਚਾਰਿੰਤ ਬਰਦਾਸ਼ਤ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ, ਸਗੋਂ ਸੰਯੁਕਤ ਕਿਸਾਨ ਮੋਰਚਾ ਇਸ ਦਾ ਸਖਤ ਨੋਟਿਸ ਲੈਕੇ ਅਗਲੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਦਾ ਐਲਾਨ ਕਰੇਗਾ।

### ਗੁਰੁ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਹਰ ਸ਼ਿਵ ਮਦਦ ਕਰੇਗਾ ਰਾਜਤੀਏ ਅੰਬੋਕਰ ਮਿਸ਼ਨ : ਕਾਂਗੜਾ

ਸੰਗਰੂਰ (ਪ੍ਰਵੀਨ ਸਿੰਘ)-ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਆਏ ਭਾਰੀ ਹੜ੍ਹਾਂ ਕਾਰਨ ਸੂਬੇ ਦੀ ਵਿਗਤੀ ਸਥਿਤੀ ਦੇ ਚਲਦਿਆਂ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਤੋਂ ਪੁਲਿਸ ਸਮਾਜਿਕ ਜਥੇਬੰਦੀ ਭਾਰਤੀਏ ਅੰਬੋਕਰ ਮਿਸ਼ਨ ਦੇ ਕੌਮੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸ੍ਰੀ ਦਰਸ਼ਨ ਸਿੰਘ ਕਾਂਗੜਾ ਵੱਲੋਂ ਪਿਛਲੇ ਕੋਈ ਦਿਨਾਂ ਤੋਂ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਭਾਰੀ ਮੀਂਹ ਕਾਰਨ ਆਈ ਹੜ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਥਿਤੀ 'ਤੇ ਚਿੰਤਾ ਜਾਰ ਕਰਦਿਆਂ ਹੜ੍ਹ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਮਦਦ ਲਈ ਪੰਜਾਬ ਭਰ ਵਿੱਚ ਮਿਸ਼ਨ ਦੇ ਵੱਲੀਵਾਲੀਆਂ ਦੀਆਂ ਡਿਊਟੀਆਂ ਲਗਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ, ਇਸ ਸੰਬੰਧੀ ਸ੍ਰੀ ਦਰਸ਼ਨ ਸਿੰਘ ਕਾਂਗੜਾ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਹੁਣ ਦਿਨਾਂ ਤੋਂ ਪੰਜਾਬ ਅੰਦਰ ਭਾਰੀ ਮੀਂਹ ਹੋ ਕੇ ਵਾਲੀਆਂ ਬਿਮਾਰੀਆਂ ਬਾਰੇ ਜਾਗਰੂਕ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ।

ਸੰਬੰਧੀ ਹਦਾਇਤ ਜਾਰੀ ਕੀਤੀ ਜਾ ਚੁੱਕੀ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਬਰਮਾਤੀ ਮੌਸਮ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੀਆਂ ਬਿਮਾਰੀਆਂ ਬਾਰੇ ਜਾਗਰੂਕ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਡਾਕਟਰ ਸਤੀਸ਼ ਗੋਇਲ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਜਿਨਾ ਗਰੁੱਬਦੀ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਡਿਲੀਵਰੀ ਹੋਣ ਵਾਲੀ ਹੈ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਲਿਸਟ ਆਸਾ ਵਰਕਰ ਅਤੇ ਐਨ ਐੱਮ ਵੱਲੋਂ ਤਿਆਰ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ ਅਤੇ ਸਟਾਫ ਲਗਾਤਾਰ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਸੰਚਾਰ ਵਿਚ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਦਿਸ਼ਾ ਪਾਰ ਵਾਲੇ ਪਿੰਡ ਲਈ ਮਹਾਤਮ ਨਗਰ ਪਿੰਡ ਵਿਖੇ 24 ਘੰਟੇ ਐਂਬੂਲੈਂਸ ਡਰਾਈਵਰ ਸਮੇਤ ਡਿਊਟੀ ਲਗਾਈ ਗਈ ਹੈ ਤਾਂ ਕਿ ਗਰੁੱਬਦੀ ਔਰਤ ਨੂੰ ਐਮਰਜੈਂਸੀ ਹਾਲਤ ਵਿੱਚ ਜਰੂਰ ਪੈਣ ਤੇ ਸਰਕਾਰੀ ਹਸਪਤਾਲ ਫਿਰ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕੇ। ਬਲਕ ਡੱਕਵਾਰ ਕਰਦਾ ਸਿੱਖ ਦੇ ਸੀਨੀਅਰ ਮੈਡੀਕਲ ਅਫਸਰ ਡਾਕਟਰ ਕਵਿੰਦਾ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਗਰੁੱਬਦੀ ਔਰਤਾਂ ਨੂੰ ਆਸਾ ਅਤੇ ਐਨ ਐੱਮ ਦਾ ਸਟਾਫ ਦਾ ਸੰਚਾਰ ਨੌਬ ਵੀ ਦਿੱਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਤਾਂ ਕਿ ਮੁਸ਼ਕਲ 'ਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਮਦਦ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕੇ।

### ਲਾਇਨਜ਼ ਕਲੱਬ ਗੋਲਡ ਸਮਾਣ ਨੇ ਹੜ੍ਹ ਪੀੜਤਾਂ ਲਈ ਰਾਹਤ ਸਮਗਰੀ ਭੇਜੀ

ਸਮਾਣ ( ਇਕਬਾਲ ਸਿੰਘ ਬੱਲ, ਗੁਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬੱਲ) ਲਾਇਨਜ਼ ਕਲੱਬ ਗੋਲਡ ਵੱਲੋਂ ਹੜ੍ਹ ਪੀੜਤਾਂ ਲਈ ਰਾਹਤ ਸਮਗਰੀ ਇਕੱਤਰ ਕਰਕੇ ਕੈਂਚੀਨ ਮੰਤਰੀ ਚੇਤਨ ਸਿੰਘ ਜੱਗਮਾਜਰਾ ਦੀ ਮੁੱਖ ਪੀੜਤਾਂ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚਾਈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਜੇ ਪੀ ਗਗਨ ਡਾਕਟਰ ਮਦਨ ਮਿੱਤਲ, ਤਹਿਸੀਲਦਾਰ ਲਾਰਸਨ ਸਿੰਘਲਾ ਅਤੇ ਲਾਈਨ ਕਲੱਬ ਗੋਲਡ ਦੀ ਪੂਰੀ ਟੀਮ ਹਾਜ਼ੂ ਪੀੜਤਾਂ ਦੀ ਮਦਦ 'ਚ ਲੱਗੇ ਹੋਈ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਜੇ ਪੀ ਗਗਨ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜਿਸ ਕੰਮ ਲਈ ਕਲੱਬ ਬਣਾਏ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਕੋਲੋਂ ਲਾਇਨਜ਼ ਕਲੱਬ ਗੋਲਡ ਬਾਬੂਧੀ ਨਾਲ ਨਿਰਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਉਹਨਾਂ ਦੂਜੇ ਕਲੱਬਾਂ ਅਤੇ ਹੋਰ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਨੂੰ ਵੀ ਬੇਨਤੀ ਕੀਤੀ ਕਿ ਆਦਿ ਹਲ ਕੇ ਹਰ ਪੀੜਤਾਂ ਦੀ ਮਦਦ ਲਈ ਅੱਗੇ ਆਈਏ ਤਾਂ ਜੋ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਦਰਦ ਨੂੰ ਘੱਟ ਕਰ ਸਕੀਏ। ਹਾ-ਥਨੁੜ-ਲਾਂਡਰਾਂ ਵੱਲ ਦੀ ਡਾਈਵਰਟ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ।

### ਐੱਸ ਡੀ ਐੱਮ ਨੇ ਬਚਾਈ ਹੜ੍ਹ 'ਚ ਫਸੇ ਵਿਅਕਤੀ ਦੀ

ਫ਼ਤਹਿਗੜ੍ਹ ਸਾਹਿਬ, (ਪ੍ਰਮੋਦ ਭਾਰਦਵਾਜ) ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਜਿਸੇ ਹੜ੍ਹਾਂ ਕਾਰਨ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਮਾਲੀ ਨੁਕਸਾਨ ਹੋਇਆ ਹੈ ਉਥੇ ਹੀ ਖਮਾਣੇ ਦੇ ਐੱਸ ਡੀ ਐੱਮ ਡਾ. ਸੰਜੀਵ ਕੁਮਾਰ ਨੇ ਪਾਣੀ 'ਚ ਫਸੇ ਇੱਕ ਵਿਅਕਤੀ ਦੀ ਜਾਨ ਬਚਾ ਕੇ ਮਿਸਾਲ ਪੇਸ਼ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਜਾਣਕਾਰੀ ਅਨੁਸਾਰ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਬੀਬਾਨਗੜ੍ਹ ਨੇ ਹੜ੍ਹ ਦਾ ਪਾਣੀ ਚੜਿਆ ਹੋਇਆ ਸੀ ਅਤੇ ਇੱਕ ਵਿਅਕਤੀ ਇਸ ਪਾਣੀ 'ਚ ਫਸ ਗਿਆ ਪਾਣੀ ਦੀ ਮਦਦ ਆਰਾਮ ਦੇਣ ਤੇ ਸੀ ਕਿ ਇਸ ਵਿੱਚ ਖੜ੍ਹਾ ਹੋਣਾ ਵੀ ਬਹੁਤ ਮੁਸ਼ਕਲ ਸੀ। ਐੱਸ ਡੀ ਐੱਮ ਖਮਾਣੇ ਡਾ. ਸੰਜੀਵ ਕੁਮਾਰ ਆਪਣੀ ਜਾਨ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਹ ਨਾ ਕਰਕੇ ਹੋਏ ਪਾਣੀ 'ਚ ਕੁੱਦ ਪਏ ਅਤੇ ਪਾਣੀ ਵਿੱਚ ਤੈਰਦੇ ਹੋਏ ਉਸ ਵਿਅਕਤੀ ਕੋਲ ਪਹੁੰਚ ਕੇ ਉਸ ਨੂੰ ਪਾਣੀ ਵਿੱਚੋਂ ਬਾਹਰ ਕੱਢ ਲਿਆਏ। ਡਾ. ਸੰਜੀਵ ਕੁਮਾਰ ਪਹਿਲਾਂ ਤਾਂ ਆਪ ਖੁਦ ਪਾਣੀ ਵਿੱਚ ਤੈਰ ਕੇ ਲੱਖਾਂ ਪੈੜਾ ਤੇ ਆ ਗਿਆ ਅਤੇ ਇਸ ਉਪਰੰਤ ਉਸ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਨਾਲ ਲੈ ਕੇ ਬਾਹਰ ਆਏ। ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਲੋਕ ਡਾ. ਸੰਜੀਵ ਕੁਮਾਰ ਦੀ ਇਸ ਬਹਾਦਰੀ ਦੀ ਕਾਫੀ ਸਲਾਘਾ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਇਸ ਬਾਰੇ ਜਦੋਂ ਡਾ. ਸੰਜੀਵ ਕੁਮਾਰ ਨਾਲ ਗੱਲ ਕੀਤੀ ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਾਡੇ ਪਾਠਿਕ ਗ੍ਰੰਥਾਂ ਵਿੱਚ ਦੂਸਰਿਆਂ ਦੀ ਮਦਦ ਕਰਨ ਨੂੰ ਉਚਿੱਤ ਦਰਜਾ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਮਾਨਵਤਾ ਦੀ ਸੇਵਾ 'ਚ ਸੜ ਤੋਂ ਉੱਤਰ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਹੜ੍ਹ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਹਰੇਕ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਕਰਨ ਲਈ ਵਚਨਬੱਧ ਹੈ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਅਜਿਹਾ ਕਰਕੇ ਆਪਣੀ ਡਿਊਟੀ ਹੀ ਨਿਭਾਈ ਹੈ।

### ਖਰਾਬ ਹੋਈਆਂ ਫਸਲਾਂ ਦਾ ਸਰਕਾਰ 30 ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਏਕੜ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਦੇਵੇ : ਸੰਧੂ

ਮੱਧੂ (ਰਫ਼ਾਯ ਸਿੰਘ ਸੰਧੂ) : ਭਾਰਤੀ ਕਿਸਾਨ ਯੂਨੀਅਨ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ਬਾਬਾ ਬਾਨਾਂ ਵਾਲਾ ਮੱਧੂ ਵਿਖੇ ਸੂਬਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਡੁਕਮਾਨ ਸਿੰਘ ਸੰਧੂ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਹੋਈ। ਮੀਟਿੰਗ ਨੂੰ ਸੰਬੰਧਤ ਕਰਦਿਆਂ ਸੂਬਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਡੁਕਮਾਨ ਸਿੰਘ ਸੰਧੂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਬੀਤੇ ਦਿਨੀਂ ਹੋਈ ਬਾਬਸ ਕਾਰਨ ਪੰਜਾਬ 'ਚ ਹੜ੍ਹ ਵਰਗੇ ਹਾਲਾਤ ਬਣੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਭਾਰੀ ਬਾਰਸ਼ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਖੇਤਾਂ ਵਿੱਚ ਪਾਣੀ ਭਰਨ ਕਾਰਨ ਜਿੱਥੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀ ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਏਕੜ ਭੋਜੇ ਦੀ ਫਸਲ ਪਾਣੀ 'ਚ ਡੁੱਬ ਗਈ, ਉਥੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਦੇ ਹੋਏ ਚਾਰੇ ਤੇ ਹੋਰ ਕਈ ਫਸਲਾਂ ਭਾਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਤਬਾਹ ਹੋ ਚੁੱਕੀਆਂ ਹਨ ਅਤੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਟਿਊਬਵੈਲਾਂ ਦੀਆਂ ਮੋਟਰਾਂ ਤੇ ਪੇੜਾਂ ਵਿੱਚ ਬਣੇ ਮਕਾਨਾਂ ਦਾ ਵੀ ਨੁਕਸਾਨ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਕੁਦਰਤੀ ਮਾਰ ਕਾਰਨ ਖਰਾਬ ਹੋਈਆਂ ਫਸਲਾਂ ਕਾਰਨ ਕਿਸਾਨ ਕਰਜ਼ੇ ਦੀ ਮਾਰ ਹੇਠ ਆ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਸੂਬਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਡੁਕਮਾਨ ਸਿੰਘ ਸੰਧੂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਭਾਰੀ ਮੀਂਹ ਪੈਣ ਨਾਲ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀਆਂ ਖਰਾਬ ਹੋਈਆਂ ਫਸਲਾਂ ਦਾ ਜਲਦ ਤੋਂ ਜਲਦ ਗਿਰਾਵਾਲੀ ਕਰਵਾ ਕੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ 30 ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਏਕੜ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਦੇਵੇ ਤਾਂ ਜੋ ਕਿਸਾਨ ਕਰਜ਼ੇ ਦੀ ਮਾਰ ਹੇਠ ਆਉਣ ਤੋਂ ਬਚ ਸਕਣ। ਇਸ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਗਟ ਸਿੰਘ ਲਹਿਰਾ ਤਹਿਸੀਲਦਾਰ ਚੰਮਾ, ਡਾ. ਬਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਸੰਧੂ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ ਤਹਿਸੀਲਦਾਰ ਸੁਰੀ, ਧਰਮ ਸਿੰਘ ਆਰਾਈਆਵਾਲਾ, ਨਸੀਬ ਸਿੰਘ ਗੱਟਾ ਬਾਬਾਬਾਹਰ, ਹਰਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਦਰਸ਼ਨ ਸਿੰਘ, ਨਿਰਲੇਪ ਸਿੰਘ, ਨਿਸ਼ਾਨ ਸਿੰਘ, ਜਰਨੈਲ ਸਿੰਘ, ਇਕਬਾਲ ਸਿੰਘ ਜੰਗ ਵਾਲਾ, ਨਸੀਬ ਸਿੰਘ, ਸਾਧ ਸਿੰਘ, ਬਗੜ ਸਿੰਘ, ਹਾਕਮ ਸਿੰਘ, ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ, ਰਿਪਾਲ ਸਿੰਘ, ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਬਗੜ ਸਿੰਘ, ਕਰਨੈਲ ਸਿੰਘ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

### ਸਿੱਖਿਆ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਕੱਚੇ ਦਫਤਰੀ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਨੂੰ ਸਰਕਾਰ ਪੂਰੇ ਸਕੇਲ 'ਚ ਪੱਕਾ ਕਰੇ : ਡੀ ਟੀ ਐੱਫ ਕੱਚੇ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਦੀ ਹੜਤਾਲ 'ਚ ਡੀ ਟੀ ਐੱਫ ਨੇ ਕੀਤੀ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ

ਮੋਗਾ (ਅਮਰਜੀਤ ਬੱਬਰੀ)-ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਸਿੱਖਿਆ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਕੱਚੇ ਦਫਤਰੀ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਤੇ ਆਈ ਟੀ ਐੱਮ ਦੀ ਅਧਿਕਾਰਪਕਾਂ ਦੇ ਕਰਮ ਫ਼ੌਜ ਹੜਤਾਲ ਵਿੱਚ ਮੰਗਲਵਾਰ ਡੇਮੋਕ੍ਰੈਟਿਕ ਰੀਚਰਜ ਫਰੰਟ ਮੋਗਾ ਵੱਲੋਂ ਜਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸੁਧਾਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿੱਚ ਕਰਵਾ ਕੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ 30 ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਏਕੜ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਦੇਵੇ ਤਾਂ ਜੋ ਕਿਸਾਨ ਕਰਜ਼ੇ ਦੀ ਮਾਰ ਹੇਠ ਆਉਣ ਤੋਂ ਬਚ ਸਕਣ। ਇਸ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਗਟ ਸਿੰਘ ਲਹਿਰਾ ਤਹਿਸੀਲਦਾਰ ਚੰਮਾ, ਡਾ. ਬਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਸੰਧੂ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ ਤਹਿਸੀਲਦਾਰ ਸੁਰੀ, ਧਰਮ ਸਿੰਘ ਆਰਾਈਆਵਾਲਾ, ਨਸੀਬ ਸਿੰਘ ਗੱਟਾ ਬਾਬਾਬਾਹਰ, ਹਰਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਦਰਸ਼ਨ ਸਿੰਘ, ਨਿਰਲੇਪ ਸਿੰਘ, ਨਿਸ਼ਾਨ ਸਿੰਘ, ਜਰਨੈਲ ਸਿੰਘ, ਇਕਬਾਲ ਸਿੰਘ ਜੰਗ ਵਾਲਾ, ਨਸੀਬ ਸਿੰਘ, ਸਾਧ ਸਿੰਘ, ਬਗੜ ਸਿੰਘ, ਹਾਕਮ ਸਿੰਘ, ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ, ਰਿਪਾਲ ਸਿੰਘ, ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਬਗੜ ਸਿੰਘ, ਕਰਨੈਲ ਸਿੰਘ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

### ਸਿੱਖਿਆ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਕ

# ਪ ਸ ਸ ਫ ਦੇ ਦਫਤਰੀ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਦੀ ਕਲਮ ਛੋੜ ਹੜਤਾਲ

ਜਲੰਧਰ (ਰਜਿਸਟਰ ਸੇਵਾ)-ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਵਾਅਦਾ ਖਿਲਾਫੀ ਕਰਕੇ ਸਿੱਖਿਆ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਕੱਚੇ ਦਫਤਰੀ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਨੇ ਕਲਮ ਛੋੜ ਹੜਤਾਲ ਛੇਂਦੋਂ ਦਿਨ ਵੀ ਜਾਰੀ ਹੈ। ਦਫਤਰੀ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਦੀ ਕਲਮ ਛੋੜ ਹੜਤਾਲ ਦਾ ਸਮਰਥਨ ਕਰਨ ਲਈ ਪ ਸ ਸ ਫ ਦੇ ਸੂਬਾ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਤੀਬਹ ਸਿੰਘ ਬਾਸੀ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿੱਚ ਬਲਾਕ ਪ੍ਰਾਇਮਰੀ ਸਿੱਖਿਆ ਅਫਸਰ ਏਸਟ 1 ਦੇ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਏ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪਿਛਲੇ 12 ਮਹੀਨੇ ਤੋਂ ਕੱਚੇ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਨੂੰ ਰੈਗੂਲਰ ਕਰਨ ਦਾ ਸਰਕਾਰ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ ਪਰ ਜਿਸ ਸਾਰੀ ਸਾਹਮਣੇ ਆਈ ਹੈ ਉਹ ਸਰੋਆਮ ਕੱਚੇ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੋਵੇ। ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਬਿਨਾਂ ਪੈ ਸਕੋਲ, ਸੀ ਐਸ ਆਰ ਅਤੇ ਪੈਨਸ਼ਨਰੀ ਲਾਜ਼ ਦਿੱਤੇ ਰੈਗੂਲਰ ਦੇ ਨਾਂਅ 'ਤੇ ਪ੍ਰਚਾਰ ਰੈਗੂਲਰ ਕਰਨ ਦਾ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ। ਆਗੂਆਂ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਦਫਤਰੀ



ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਦੀ ਤਕਰੀਬਨ 5000 ਰੁਪਏ ਮਹੀਨਾ ਤਨਖਾਹ ਕਟੌਤੀ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ ਜੋ ਕਿ ਵਾਹ ਵਗਰ ਮੰਤਰੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਵਾਅਦੇ ਕਰਨ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਪੂਰੀ ਨਹੀਂ ਹੋਈ। ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਮਿਡ ਡੀ ਮੀਲ ਦਫਤਰੀ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਦੀ ਸਾਲ 2019 ਤੋਂ ਤਨਖਾਹ ਵਿੱਚ ਕੀਤਾ ਜਾਣ ਵਾਲਾ

ਰੈਗੂਲਰ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਵਾਂਗ ਇਨ੍ਹਾਂ ਕੱਚੇ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਨੂੰ ਵੀ ਰੈਗੂਲਰ ਹੋਣ 'ਤੇ ਪੈ ਸਕੋਲ ਭੱਤੇ ਸੀ ਐਸ ਆਰ ਰੂਲ ਅਤੇ ਪੈਨਸ਼ਨਰੀ ਲਾਜ਼ ਮਿਲਣਗੇ ਪਰ 9 ਮਹੀਨਿਆਂ ਬਾਅਦ ਸਚਾਈ ਸਾਹਮਣੇ ਆਈ। ਆਗੂਆਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਕੱਚੇ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਨਾਲ ਪੱਕਾ ਕਰਨ ਦਾ ਵਾਅਦਾ ਕੀਤਾ ਸੀ ਜਿਸ ਤੋਂ ਸਰਕਾਰ ਹੁਣ ਭੱਜ ਰਹੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਫਤਰੀ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਦੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਦੀ ਪੁਰਬਰ ਹਮਾਇਤ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਤੋਂ ਜ਼ੋਰਦਾਰ ਚਿੱਠੀ ਨਾਲ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਸਿੱਖਿਆ ਅਫਸਰਾਂ ਦੇ ਦਫਤਰੀ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਬਿਨਾਂ ਸ਼ਰਤ ਪੂਰੇ ਪੂਰੇ ਗਰੇਡਾਂ ਵਿੱਚ ਤੁਰੰਤ ਰੈਗੂਲਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਹੋਰਨਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਰਾਜੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ, ਨਿਸ਼ੀ ਰਾਣੀ, ਨੀਲਮ, ਸੁਮਨਬਾਲਾ, ਚਰਨਜੀਤ ਕੌਰ, ਦੀਪਦਿਵਰ ਕੌਰ, ਸਮੋਲੀ ਸ਼ਰਮਾ, ਪਰਜੀ ਸ਼ਰਮਾ, ਨੀਲਮ ਰਾਣੀ ਅਤੇ ਪਰਜਸੀਤ ਕੌਰ ਵੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

# ਦਰਿਆਵਾਂ ਦੇ ਸੁਧਾਰ ਕਰਨ ਤੇ ਬੰਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਪੱਕਾ ਕਰਨ ਲਈ ਆਏ ਪੈਸੇ ਦੀ ਹੋਵੇ ਜਾਂਚ : ਅਰੋੜਾ

ਮਹਿਤਪੁਰ (ਰਾਜਾ)-ਅੰਜ ਇੰਚੋ ਸਤਲੁਜ ਦਰਿਆ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕਰਨ ਪਹੁੰਚੀ ਕੁੱਲ ਹਿੰਦ ਕਿਸਾਨ ਸਭਾ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਟੀਮ ਦੇ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਆਗੂ ਸਦੀਪ ਅਰੋੜਾ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ 1988 ਵਿੱਚ ਆਏ ਹੜ੍ਹ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਤੋਂ ਹੁਣ ਤੱਕ ਇਹੀ ਸੁਣਦੇ ਆਏ ਕਿ ਜਦੋਂ ਵੀ ਬੜ੍ਹੇ ਦਿਨ ਮੀਂਹ ਪੈਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਗੁਜ਼ੀ ਨੀਚੇ ਸੁੱਤਾ ਪਿਆ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਅਥਵਾਵ ਉੱਚ ਕੇ ਇਹੀ ਕਹਿੰਦਾ ਕਿ ਪਿੱਛ ਖਾਲੀ ਕਰ ਦਿਓ, ਘਰ ਛੱਡ ਕੇ ਬਾਹਰ ਆ ਜਾਵੋ।



ਕਈ ਵੀ ਦਰਿਆਈ ਵਿਭਾਗ ਦਾ ਸੀਨੀਅਰ ਅਧਿਕਾਰੀ ਪੂਰਾ ਸਾਲ ਕੰਮ 'ਤੇ ਨਹੀਂ ਪਹੁੰਚਦਾ। ਬੜ੍ਹੀਆਂ ਬੜ੍ਹੀਆਂ ਤਨਖਾਹਾਂ ਦੇ ਕੇ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਬੰਦੇ ਰੱਖ ਖੁਬ ਸਰਕਾਰ ਅਤੇ ਜਨਤਾ ਦੇ ਪੈਸੇ 'ਤੇ ਐਂਡ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜਿਹੜਾ ਕੰਮ ਹੁਣ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਜੇਕਰ ਉਹ ਪਹਿਲਾਂ ਕੀਤਾ ਹੁੰਦਾ ਤਾਂ ਅੰਜ ਲੋਕ ਘਰੋਂ ਬੋਧਰ ਨਾਂ ਹੁੰਦੇ। ਕਿਸਾਨਾਂ ਵੱਲੋਂ ਪੁੱਤਾਂ ਵਾਂਗ ਪਾਲੀਆਂ ਵਜਲਾਂ ਤਬਾਹ ਨਾ ਹੁੰਦੀਆਂ। ਇਸ ਲਈ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਫੋਰੀ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਹੋਏ ਨੁਕਸਾਨ ਦਾ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਦੇਵੇ ਤੇ ਜਿੰਮੇਵਾਰ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਖਿਲਾਫ ਕਾਰਵਾਈ ਕਰੇ ਤੇ ਆਏ ਪੈਸੇ ਦੀ ਵਿਜੀਲੈਂਸ ਕੌਲੋਂ ਜਾਂਚ ਕਰਵਾਏ।

# ਸੁਖਬੀਰ ਬਾਦਲ ਵੱਲੋਂ ਹੜ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਬੰਗਾ ਹਲਕੇ ਦੇ ਪਿੰਡਾਂ ਦਾ ਦੌਰਾ



ਬੰਗਾ (ਅਵਤਾਰ ਕਲੇਰ)-ਅੰਜ ਬੰਗਾ ਹਲਕੇ ਦੇ ਵੱਖ ਵੱਖ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚ ਸੁਮੋਟੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸੁਖਬੀਰ ਸਿੰਘ ਬਾਦਲ, ਪ੍ਰ. ਪ੍ਰੇਮ ਸਿੰਘ ਚੰਦਮਾਜਰਾ, ਡਾ. ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਕੁਮਾਰ ਸੁਖੀ ਵਿਧਾਇਕ ਬੰਗਾ ਅਤੇ ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਬਗੜ ਨੇ ਮੀਂਹ ਦੀ ਮਾਰ ਹੇਠਾਂ ਆਏ ਪਿੰਡਾਂ ਕਰਾਹੀਆਂ, ਚੌਤਾ, ਕੰਗਰੋੜ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਵੀ ਕੀਤੀ। ਕਈ ਪਿੰਡਾਂ 'ਚ ਸੁਖਬੀਰ ਸਿੰਘ ਬਾਦਲ ਨੇ ਟਰੈਕਟਰ ਤੇ ਬੇਨ ਨੂੰ ਮੀਂਹ ਨਾਲ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਖੇਤਾਂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਵੀ ਕੀਤਾ। ਪੱਤਰਕਾਰਾਂ ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਕਰਦਿਆਂ ਸੁਖਬੀਰ ਸਿੰਘ ਬਾਦਲ ਨੇ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਕਿ ਮੀਂਹ ਨਾਲ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਅੱਗੇ ਪਾਏ ਜਾਣ ਅਤੇ ਵਿਆਜ ਮੁਆਫ਼ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ, ਗਿਰਦਵਾਰੀ ਕਰਵਾਈ ਜਾਵੇ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਘਰਾਂ

ਦਾ ਨੁਕਸਾਨ ਹੋਇਆ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ, ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਰਾਸ਼ਨ, ਪੀਣ ਵਾਲਾ ਪਾਣੀ ਅਤੇ ਪ੍ਰਸ਼ਾਅ ਲਈ ਚਾਰੇ ਦਾ ਅਤੇ ਮੈਡੀਕਲ ਸਹੂਲਤਾਂ ਦਾ ਇਜ਼ਾਜ਼ਮ ਹੋਵੇ। ਸੁਖਬੀਰ ਬਾਦਲ ਨੇ ਪਾਰਟੀ ਆਗੂਆਂ ਅਤੇ ਵਰਕਰਾਂ ਨੂੰ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਕਿ ਉਹ ਪਿੰਡ - ਪਿੰਡ ਜਾਣ ਅਤੇ ਲੋੜਵੰਦਾਂ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਕਰਨ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਪ੍ਰਵੀਨ ਬੰਗਾ ਸੁਖ ਸਕੱਤਰ ਬਹੁਜਨ ਸਮਾਜ ਪਾਰਟੀ, ਸੁਪਰੀਮ ਸਿੰਘ ਸੁਕਾਰ, ਸੋਹਣ ਲਾਲ ਚੰਡਾ, ਨਵਦੀਪ ਸਿੰਘ ਅਨੰਦਪਾਲ, ਜੈ ਪਾਲ ਸੁੱਤਾ, ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ ਲਾਦੀਆਂ, ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚਾਰਾਂ, ਕਮਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਮੋਹਲੀ, ਸੁਖਬੀਰ ਸਿੰਘ ਸਾਧੂਪੁਰ, ਬਹਾਦਰ ਸਿੰਘ ਬਿਆੜਾ, ਜਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮਾਨ, ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਬੱਬਲ, ਅਮਰਿਕ ਸਿੰਘ ਸੋਨੀ, ਗੁਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਡਿੱਪਲ, ਰੂਪ ਲਾਲ ਪੀਰ, ਚੰਨੀ ਭਰੋਲੀ, ਮਨਮੀਤ ਸਿੰਘ ਮੌਨੀ, ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਪਟਕੜ ਕਲਾਂ, ਹਰਮਲ ਸਿੰਘ ਜੰਜੋਮਾਜਰਾ, ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਬਹੁਆ, ਜੀਤ ਸਿੰਘ ਭਾਟੀਆ, ਚਰਨਜੀਤ ਗੋਸਲ, ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਗੋਬਿੰਦਪੁਰ, ਸਿਦਾ ਜਪਾਨੀ ਚੇਤਾ, ਸੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਠਾ, ਸਾਧੂ ਸਿੰਘ ਬਰੋਲੀ, ਗੁਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ, ਗੁਰਜੀਵਨ ਸਿੰਘ, ਗੁਰਨ ਕੁਮਾਰ ਬੰਗਾ, ਉਮਮ ਸਿੰਘ, ਤਰਸੇਮ ਝੱਲੀ, ਤਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਅਮਰ ਸਿੰਘ ਕਟਾਰੀਆ, ਗੁਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਚਾਰਾਂ, ਬਲਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਪੋਪੀ, ਬੁਢਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਕੰਗੜ, ਹਰਗੋਬਿੰਦ ਸਿੰਘ ਸੱਲਾਂ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

# ਡੀ ਟੀ ਐੱਫ ਵੱਲੋਂ ਦਫਤਰੀ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਤੇ ਆਈ.ਈ.ਆਰ.ਟੀ. ਦੇ 'ਕਲਮ ਛੋੜ' ਸੰਘਰਸ਼ ਦੀ ਹਮਾਇਤ



ਗੜ੍ਹਕੋਰ (ਫੁਲਾ ਸਿੰਘ ਬੀਰਮਪੁਰ): ਅਧਿਕਾਰੀ ਜਥੇਬੰਦੀ ਡੇਮੋਕ੍ਰੇਟਿਕ ਟੀਚਰਜ਼ ਫੋਰਟ (ਡੀ ਟੀ ਐੱਫ) ਨੇ 6 ਜੁਲਾਈ ਤੋਂ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਦੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਵਿੱਚ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ ਕੀਤੀ। ਡੀ ਟੀ ਐੱਫ ਦੇ ਸੂਬਾ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਮੁਕੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪਿਛਲੇ ਦਿੱਚ ਦਹਾਕੇ ਤੋਂ ਨੇਕਾ ਅਧਿਕਾਰੀ ਨੋਕਰੀਆਂ ਤਹਿਤ ਆਰਥਕ ਤੇ ਮਾਨਸਿਕ ਸ਼ੋਸ਼ਣ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ ਹੋ ਰਹੇ ਕੱਚੇ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਵੱਲੋਂ ਸੇਵਾਵਾਂ

ਰੈਗੂਲਰ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਲਗਾਤਾਰ ਸੰਘਰਸ਼ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਪੰਜੂ ਪਹਿਲਾਂ ਰਾਜ ਕਰਦਿਆਂ ਸਿਮਾਸੀ ਪਿਹਾਂ ਵਾਂਗ, ਮੌਜੂਦਾ 'ਆਪ' ਸਰਕਾਰ ਵੀ ਕੱਚੇ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਦੀਆਂ ਸੇਵਾਵਾਂ ਨੂੰ ਰੈਗੂਲਰਾਈਜ਼ੇਸ਼ਨ ਰਾਹੀਂ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਕਰਕੇ, ਲੋਕ ਭੁਲਾਈ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਸਰਕਾਰੀ ਵਿਭਾਗਾਂ ਨੂੰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕਰਨ ਦੀ ਥਾਂ, ਨਿੱਜੀਕਰਨ ਦੀ ਨੀਤੀ 'ਤੇ ਹੀ ਅੱਗੇ ਵਧ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਕਲਮ ਛੋੜ ਸੰਘਰਸ਼ ਸਾਬੀਆਂ ਵਿਜੇ ਕੁਮਾਰ, ਰੇਨੂੰ ਬਾਲਾ, ਅਮਰਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਰਾਜੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ, ਸੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਰਾਜੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਨਾਲ ਇਕਜੁੱਟਤਾ ਪ੍ਰਗਟਾਉਂਦੇ ਹੋਏ ਰੋਸ ਰਾਜ ਗੜ੍ਹਕੋਰ ਤੋਂ ਰਾਜ ਕੁਮਾਰ ਡੇਗਲੁਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਹਨਾਂ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਕੱਚੇ/ਨੇਕਾ ਅਧਿਕਾਰੀ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਰੈਗੂਲਰ ਕਰਨ ਸੰਬੰਧੀ ਕੀਤੇ ਵਾਅਦਿਆਂ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਕਲਮ ਛੋੜ ਹੜਤਾਲ ਅਤੇ ਰੋਸ ਵੱਢੇ ਸੰਘਰਸ਼ਾਂ ਦਾ ਰਾਹ ਅਖਤਿਆਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ, ਜਿਸ ਦੀ ਡੀ ਟੀ ਐੱਫ ਵੱਲੋਂ ਡੱਟਵੀਰ ਹਮਾਇਤ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਸਰਕਾਰ ਤੋਂ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਜਲਦੀ ਤੋਂ ਜਲਦੀ ਸਮੂਹ ਕੱਚੇ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਰੈਗੂਲਰ ਕਰੇ।

# ਚੰਨੀ ਨੇ ਪਾਣੀ ਦੀ ਮਾਰ ਝੱਲ ਰਹੇ ਪਿੰਡਾਂ ਤੇ ਕਾਲੋਨੀਆਂ ਦਾ ਕੀਤਾ ਦੌਰਾ



ਚੰਨੀ (ਚਮਕੌਰ ਸਾਹਿਬ (ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਕਾਲਾ)-ਬੀਤੇ ਦਿਨਾਂ ਤੋਂ ਪੈ ਰਹੀ ਭਾਰੀ ਥਾਰਿਸ਼ ਕਾਰਨ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਹੋਏ ਨੁਕਸਾਨ ਦਾ ਜਾਇਜ਼ਾ ਲੈਣ ਲਈ ਸਾਬਕਾ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚੰਨੀ ਨੇ ਸ੍ਰੀ ਚਮਕੌਰ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਵੇਰੀਏ ਦੇ ਪਿੰਡਾਂ ਅਤੇ ਕਾਲੋਨੀਆਂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ਤੇ ਲੋਕਾਂ ਦੀਆਂ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਸੁਣਾਈਆਂ। ਜਿੱਥੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਹਾਲੇ ਤਕ ਸਾਡੀ ਕਿਸੇ ਨੇ ਸਾਰ ਨਹੀ

ਲਈ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਸਥਾਨਕ ਖਾਲਸਾ ਕਾਲੋਨੀ ਅਤੇ ਇੰਦਰ ਕਲੋਨੀ 'ਬੰਗਲਾ ਬਾਗ਼' ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ਜਿੱਥੇ ਹਾਜ਼ਰ ਔਰਤਾਂ ਨੇ ਮੌਜੂਦਾ ਸਰਕਾਰ ਖਿਲਾਫ ਜੋਮ ਕੇ ਨਾ ਆ ਰੋ ਬਾ ਬਾ ਕੀਤੀ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਔਰਤਾਂ ਨੇ ਚੰਨੀ ਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਦਿਨ ਤੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਕਿਸੇ ਨੇ ਵੀ ਸਾਰ ਨਹੀਂ ਲਈ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਕੱਚੀ ਰੋਟੀ ਪਾਣੀ ਦਾ ਪੁਖਤਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕੀਤਾ। ਸਾਬਕਾ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਚੰਨੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਜਿੰਮੇਵਾਰੀ ਬਣਦੀ ਸੀ ਕਿ ਡਰੱਨਾਂ ਦੀ ਸਵਾਈ ਕਰਵਾਈ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਜੋ ਅਜਿਹੀ ਆਵਾਜ਼ ਨਾਲ ਕੁਝ ਹੱਦ ਤੱਕ ਨਿੱਜੀਆਂ ਜਾ ਸਕਦਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮੈਂ ਹਮੇਸ਼ਾ ਡੁਗਵੇ ਦੁੱਖਾਂ ਸੁੱਖਾਂ ਵਿੱਚ ਹਾਜ਼ਰ ਹਾਂ।

# ਆਖਰਕਾਰ ਸ਼ਾਹਪੁਰ ਬੇਲਾ ਪੁੱਜੇ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨਿਕ ਅਧਿਕਾਰੀ



ਸ਼ਾਹਪੁਰ ਬੇਲਾ (ਸੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਕਾਹਲੋਂ)-ਬੀਤੇ ਰੋਜ ਭਾਰੀ ਬਰਸਾਤ ਤੇ ਹੜ੍ਹ ਦੇ ਕਾਰਨ ਇਲਾਕੇ ਆ ਚੁੱਕੇ ਸਾਹੁਰ ਬੇਲਾ ਤੇ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਸਾਰ ਲੋਟਾਂ ਦੇ ਲਈ ਡੀਐੱਸੀ ਰੂਪਨਗਰ ਦੇ ਦਿਸਾ ਨਿਰਦੇਸ਼ਾਂ ਤੋਂ ਨਾਇਬ ਤਹਿਸੀਲਦਾਰ ਰਿਤੁ ਕਪੂਰ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿੱਚ ਮਾਈਨਿੰਗ ਡਰੇਜ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰੀ ਸਾਹੁਰ ਬੇਲਾ ਪਹੁੰਚੇ। ਸਾਹੁਰ ਬੇਲਾ ਦਾ ਸੰਘਰਸ਼ ਬੀਤੇ ਰੋਜ ਦਰਿਆ ਵਿੱਚ ਭਾਰੀ ਹੜ ਅਉਣ ਦੇ ਕਾਰਨ ਇਲਾਕੇ ਨਾਲੋਂ ਕੱਟ ਗਿਆ ਸੀ। ਤੇ ਇਸ ਪੂਰੇ ਮਾਮਲੇ ਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪੰਜਾਬ ਮੌਰਚਾ ਦੇ ਕਨਵੀਨਰ ਗੌਰਵ ਰਾਣਾ ਵੱਲੋਂ ਮੌਕੇ ਤੇ ਪਹੁੰਚ ਦਿੱਤੀ ਸੀ। ਤੇ ਡੀਐੱਸੀ ਰੂਪਨਗਰ ਤੋਂ ਇਸ ਪਿੰਡ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਮਦਦ ਕਰਨ ਦੇ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਸੀ। ਅੰਜ ਇੰਚੋ ਮਾਈਨਿੰਗ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਐਸਡੀਓ ਪ੍ਰਦੀਪ ਕੁਮਾਰ ਮੌਕੇ ਤੇ ਪਹੁੰਚੇ। ਜਿੱਥੇ ਪਿੰਡ ਵਾਸੀ ਜਗਬੀਰ ਸਿੰਘ ਬੇਲਾ, ਜਸਵੰਤ ਸਿੰਘ, ਸਮੇਤ ਹੋਰਨਾਂ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਪਿੰਡ ਨੂੰ ਅੰਜ ਤੱਕ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਨਹੀਂ ਹੋਈ। ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਾਡੇ ਪਿੰਡ ਨੂੰ ਸ਼ੀ ਲੋਕਾ ਵਰਗੇ ਹਾਲਾਤਾਂ ਤੋਂ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਅੰਜ ਤੱਕ ਸਿਰਫ ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਲਾਭ ਸਿੰਘ ਕਿਲ੍ਹਾ ਅੰਦਰਪੁਰ ਵਾਲਿਆਂ ਦਾ ਹੀ ਯੋਗਦਾਨ ਰਿਹਾ।

ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੱਤਾਂ ਦੀ ਬਦਲਤ ਹੀ ਸਾਡੇ ਪਿੰਡ ਨੂੰ ਕਾਰ ਸੇਵਾ ਤਹਿਤ ਇੱਕ ਪੁਲ ਬਣਿਆ ਸੀ ਪਰ ਬਾਰ ਬਾਰ ਆ ਰਹੇ ਹੜਾ ਤੇ ਕਾਰਨ ਪੁਲ ਦੇ ਕਿਨਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਖੋਰਾ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਤੋਂ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਤੇ ਪੁਲ ਦੇ ਦੋਨਾਂ ਪਾਸੇ ਪੂਰੇ ਦਰਿਆ ਦੇ ਏਨੀ ਦੇ ਵਿੱਚ ਡੇਰੀ ਲਗਾਵੇ। ਨਹੀਂ ਤਾਂ ਬਾਰ ਬਾਰ ਆ ਰਹੀ ਬਰਸਾਤ ਕਾਰਨ ਇਹ ਖਤਰਾ ਬਣ ਚੁੱਕਾ ਹੈ। ਪਿੰਡ ਵਾਸੀਆਂ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਬੀਤੇ ਦਿਨ ਆਏ ਹੜ੍ਹ ਕਾਰਣ ਉਹਨਾਂ ਦੀਆਂ ਵੱਡਾਂ ਤੇ ਲਗਾਏ ਗਏ ਦਰੱਖਤ ਬੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਖਰਾਬ ਨੇਕਰ ਗਏ ਹਨ, ਤੇ ਸਮੀਨ ਦਾ ਵੱਡਾ ਹਿੱਸਾ ਵੀ ਦਰਿਆ ਵਿੱਚ ਖੋਰਾ ਲੱਗਣ ਕਾਰਨ ਹੜ ਗਿਆ ਹੈ। ਇੰਚੋ ਮੌਕੇ ਤੇ ਪਹੁੰਚੇ ਮਾਈਨਿੰਗ ਮਿਹਕਮੇ ਦੇ ਐਸ ਡੀ ਓ ਪ੍ਰਦੀਪ ਗੋਮਨ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਪੂਰਾ ਮੌਕਾ ਦੇਖ ਲਿਆ ਹੈ। ਤੇ ਪੁਲ ਦੇ ਕਿਨਾਰਿਆਂ ਤੇ ਡੇਰੀ ਲਗਾਉਣ ਦੇ ਲਈ ਰੋਹ ਹਨ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਪਿੰਡ ਦੇ ਨਿਵਾਸੀ ਜਗਬੀਰ ਸਿੰਘ ਬੇਲਾ, ਜਸਵੰਤ ਸਿੰਘ, ਜਸਪਾਲ ਸਿੰਘ, ਮਲਕੀਤ ਸਿੰਘ, ਪ੍ਰਬਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਅਮਰ ਸਿੰਘ, ਭਾਗ ਸਿੰਘ, ਕਰਨੈਲ ਸਿੰਘ, ਤੇ ਪੰਜਾਬ ਮੌਰਚਾ ਦੇ ਕਨਵੀਨਰ ਗੌਰਵ ਰਾਣਾ ਸਮੇਤ ਬਜ਼ੁਰਗ ਨੌਜਵਾਨ ਤੇ ਮਾਤਾਵਾਂ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

# ਡਰੇਨ ਦੇ ਗੇਟ ਖੋਲ੍ਹਣ ਦੇ ਰੋਸ ਵਜੋਂ ਨਾਲ ਲਗਦੇ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਲਾਇਆ ਪਰਨਾ



ਸ੍ਰੀ ਚਮਕੌਰ ਸਾਹਿਬ (ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਕਾਲਾ)-ਬੀਤੇ ਦਿਨਾਂ ਤੋਂ ਪੈ ਰਹੀ ਭਾਰੀ ਥਾਰਿਸ਼ ਦੇ ਚਲਦਿਆਂ ਸਰਹਿੰਦ ਨਹਿਰ ਪਾਣੀ ਨਾਲ ਭਰ ਜਾਣ ਕਾਰਨ ਜਦੋਂ ਨਹਿਰੀ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਸਰਹਿੰਦ ਨਹਿਰ ਦੇ ਵਿੱਚ ਬਣੇ ਡਰੇਨ ਦੇ ਗੇਟ ਖੋਲ੍ਹਣ ਲਈ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਸੰਗਲ ਪਾ ਕੇ ਗੇਟ ਖੋਲ੍ਹਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਗਈ ਤਾਂ ਉਸ ਸਮੇਂ ਭਾਰੀ ਹੰਗਾਮਾ ਹੋ ਗਿਆ ਅਤੇ ਇਸ ਦਾ ਵਿਰੋਧ ਕਰਨ ਲਈ ਪਿੰਡ ਜਟਾਣਾਂ, ਬੇਲਾ, ਗਵਿੰਦਰਾਜ, ਮਹਿਤਪੁਰ ਆਦਿ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਲੋਕ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਪੁਲ 'ਤੇ ਪਹੁੰਚ ਗਏ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਕਹਿਣਾ ਸੀ ਕਿ ਸਾਡੇ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿਚ ਤਾਂ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਤਿੰਨ ਤਿੰਨ ਫੁੱਟ ਪਾਣੀ ਵਜ਼ਾਹ ਹੋਇਆ। ਹੁਣ ਜੇਕਰ ਇਸ ਨਹਿਰ ਦੇ ਗੇਟ ਖੋਲ੍ਹ ਕੇ ਪਾਣੀ ਡਰੇਨ ਵਿਚ ਛੱਡਿਆ ਗਿਆ ਤਾਂ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਪਿੰਡ ਹੜ੍ਹ ਜਾਣਗੇ। ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਪਰਨਾ ਲਾ ਕੇ ਟ੍ਰੈਕਿੰਗ ਜਾਮ ਕਰਕੇ ਨਹਿਰੀ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਉਕਤ ਗੇਟ ਖੋਲ੍ਹਣ ਤੋਂ ਰੋਕ ਦਿੱਤਾ। ਇਸ

ਮੌਕੇ ਪਰਨਾਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਸ਼ਾਂਤ ਕਰਨ ਲਈ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨਿਕ ਅਧਿਕਾਰੀ ਪੁੱਜੇ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਪਰਨਾਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਵਿਵਸਥਾ ਦਿਵਾਇਆ ਕਿ ਤੁਸੀਂ ਪਰਨਾ ਚੁੱਕ ਲਵੋ ਅਸੀਂ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਮੌਕਾ ਨਾਲ ਗੱਲ ਕਰ ਲਈ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਡਰੇਨ ਦੇ ਦਰਵਾਜ਼ੇ ਨਾ ਖੋਲ੍ਹੇ ਜਾਣ, ਪੰਜੂ ਲੋਕ ਇਸ ਗੱਲ 'ਤੇ ਅੱਗ ਗਏ ਕਿ ਸਾਡੀ ਹਲਕਾ ਵਿਧਾਇਕ ਡਾ. ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਨਾਲ ਗੱਲ ਕਰਾਓ

ਪਰਨਾ ਤਾਂ ਹੀ ਚੁੱਕਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਹਲਕਾ ਵਿਧਾਇਕ ਕਿਸੇ ਕਾਰਨ ਇੰਚੋ ਨਹੀਂ ਪਹੁੰਚੇ ਨਹੀਂ ਸਨ। ਅੰਜ ਇੰਚੋ ਮਾਈਨਿੰਗ ਵਿਭਾਗ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚੰਨੀ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋ ਗਏ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਡਰੇਨਾਂ ਦੀ ਸਵਾਈ ਕਰਵਾਉਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਸੀ ਜੋ ਨਹੀਂ ਕਰਵਾਈ ਗਈ। ਜਿਸ ਦਾ ਖਮਿਆਜ਼ਾ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਭਗਤਣਾ ਪੈ ਰਿਹਾ। ਉੱਪਰ ਪਰਨਾਕਾਰੀ ਕਹਿ ਰਹੇ ਸਨ ਕਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਵੱਲੋਂ ਵਿਵਸਥਾ ਦਿਵਾਏ ਜਾਣ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਵੀ ਸਾਨੂੰ ਕੋਈ ਭਰੋਸਾ ਨਹੀਂ ਕਿਉਂਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸਾਡੇ ਜਾਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਡਰੇਨ ਦੇ ਦਰਵਾਜ਼ੇ ਖੋਲ੍ਹ ਦੇਣੇ ਹਨ। ਇਸ ਲਈ ਅਸੀਂ ਪੁਲ ਦੇ ਉਪਰ ਹੀ ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਪਰਨੇ 'ਤੇ ਬੈਠਾਂਗੇ। ਇਸ ਪਰਨੇ ਵਿਚ ਸਾਰੀ ਗੱਲ ਸਾਬਕਾ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਚੰਨੀ ਵੀ ਹਾਜ਼ਰ ਰਹੇ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਆਪਣੇ ਪੁੱਤਰ ਨਵਜੀਤ ਸਿੰਘ ਨਵੀ ਨਾਲ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਗਾੜ ਕੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਚਾਰੇ ਚੰਦ, ਦਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਗੁਰਜੀਤ ਸੰਭਰਵਾਲ ਸਮੇਤੀ ਮੌਰ, ਨਵਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਮਨਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ, ਗੁਰਨਾਮ ਸਿੰਘ ਜੰਜੋੜਾ ਆਦਿ ਸਮੇਤ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿਚ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਲੋਕ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

# ਵਿਧਾਇਕ ਡਾ. ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਹਲਕੇ ਦੇ ਪਿੰਡਾਂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕਰਕੇ ਨੁਕਸਾਨ ਦਾ ਲਿਆ ਜਾਇਜ਼ਾ

ਸ੍ਰੀ ਚਮਕੌਰ ਸਾਹਿਬ, (ਗੁਰਵਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬੋਥੀ)-ਹਲਕਾ ਵਿਧਾਇਕ ਸ੍ਰੀ ਚਮਕੌਰ ਸਾਹਿਬ ਡਾ. ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਵੱਲੋਂ ਵਿੱਚ ਹੋਈ ਪਿੰਡਾਂ ਦਿਨਾਂ ਤੋਂ ਭਾਰੀ ਵਰਖਾ ਕਾਰਨ ਸ੍ਰੀ ਚਮਕੌਰ ਸਾਹਿਬ ਅਤੇ ਮੋਰਿਠਾ ਵਿਖੇ ਹੋਏ ਨੁਕਸਾਨਾਂ ਦਾ ਜਾਇਜ਼ਾ ਲਿਆ ਗਿਆ। ਹਲਕਾ ਵਿਧਾਇਕ ਡਾ. ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਵੱਲੋਂ ਸ਼ਹਿਦ ਭਗਤ ਸਿੰਘ ਨਗਰ ਅਤੇ ਸ਼ਹਿਰ ਮੋਰਿਠਾ ਵਿਖੇ ਦੌਰਾ ਕਰਕੇ ਪਾਣੀ ਦੀ ਸਮੱਸਿਆ ਦਾ ਹੱਲ ਕੀਤਾ ਤੇ ਡ੍ਰਮਛਿੰਡੀ ਅਤੇ ਕਸੋਲੀ ਦਾ ਵੀ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ। ਸਰਹਿੰਦ ਨਹਿਰ ਸ੍ਰੀ ਚਮਕੌਰ ਸਾਹਿਬ ਅਤੇ ਪਿੰਡ ਅਲਪੁਰ-ਰੰਗਾ, ਚੌਤਾ ਅਤੇ ਕਮਾਲਪੁਰ ਵਿਖੇ ਨਦੀ ਵਿਚ ਪਏ ਪਾੜ ਸੰਬੰਧੀ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਸਖਤ ਹਦਾਇਤਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਗੱਲਬਾਤ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਹ ਪੁਲ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਵਿੱਚ ਰਹਿਣ ਵਾਲੇ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਵਿਧਾਇਕ ਹਨ ਅਤੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਡਰੇਨ ਮਾਨ ਦੀ

# ਸਥਾਨਕ ਸਿਟੀ ਸੈਂਟਰ 'ਚ ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਮੈਡੀਕਲ ਚੈਕਅਪ ਕੈਂਪ



ਸ੍ਰੀ ਚਮਕੌਰ ਸਾਹਿਬ (ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਕਾਲਾ)-ਡਾ ਪਰਮਿੰਦਰ ਕੁਮਾਰ ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਗੁਰਨਗਰ ਦੇ ਦਿਸਾ ਨਿਰਦੇਸ਼ਾਂ ਤਹਿਤ ਅਤੇ ਡਾ ਗੋਬਿੰਦ ਟੋਡਨ ਸੀਨੀਅਰ ਮੈਡੀਕਲ ਅਫਸਰ ਸੀ ਐੱਚ ਸੀ ਚਮਕੌਰ ਸਾਹਿਬ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਬਲਾਕ ਚਮਕੌਰ ਸਾਹਿਬ ਅਪੀਨ ਪਾਣੀ ਦੀ ਮਾਰ ਹੋਣ ਆਏ ਇੰਦਰ ਕਲੋਨੀ ਸ੍ਰੀ ਚਮਕੌਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿੱਚ ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਦੀਆਂ ਟੀਮਾਂ ਵੱਲੋਂ ਮੈਡੀਕਲ ਚੈਕ-ਅੱਪ ਕੈਂਪ ਲਗਾਇਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਡਾ. ਜ਼ਯਾਸੀਨ ਪਰਮਾਰ ਮੈਡੀਕਲ ਅਫਸਰ ਵੱਲੋਂ ਮਰੀਜ਼ਾਂ ਦਾ ਮੁਆਇਣਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਅਤੇ ਲੋੜਵੰਦ ਮਰੀਜ਼ਾਂ ਨੂੰ ਦਵਾਈਆਂ ਵੰਡੀਆਂ ਗਈਆਂ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵੱਲੋਂ ਵੈਕਰ ਬੋਰਨ ਬਿਮਾਰੀਆਂ ਜਿਵੇਂ ਡੇਂਗੂ, ਮਲੇਰੀਆ, ਪੀਲਾ ਬੁਖਾਰ, ਚਿਕਨਗੁਨੀਆ ਆਦਿ ਸੰਬੰਧੀ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਜਾਗਰੂਕ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਡਾ. ਜ਼ਯਾਸੀਨ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮਲੇਰੀਆ ਤੇ ਡੇਂਗੂ ਤੋਂ ਬਚਾਅ ਲਈ ਸਭ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਸਰੀਰ ਵਚ ਕੇ ਰੱਖਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਜੋ ਮੱਛਰ ਨਾ ਕੱਟ ਸਕੇ ਅਤੇ ਮੱਛਰਾਂ ਤੋਂ ਬਚਣ ਲਈ ਕਰੀਮਾਂ ਜਾਂ ਮੱਛਰਦਾਨੀਆਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪਾਣੀ ਨੂੰ ਉਬਾਲ ਕੇ ਪੀਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਜੋ ਡਾਇਰੀਆ ਵਰਗੀਆਂ ਬਿਮਾਰੀਆਂ ਤੋਂ ਬਚਿਆ ਜਾ ਸਕੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਆਪਣੇ ਆਲੇ-ਦੁਆਲੇ ਦੀ ਸਾਫ-ਸਫਾਈ ਦਾ ਖਿਆਲ ਰੱਖਿਆ ਜਾਵੇ ਤੇ ਰੋਟੀ ਖਾਣ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਆਪਣੇ ਹੱਥਾਂ ਨੂੰ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਾਬਣ ਨਾਲ ਧੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਅਤਿੰਦਰ ਕੌਰ ਸੀ ਐਚ ਓ, ਨਾਗਰ ਸਿੰਘ ਐਸ ਆਈ, ਦਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਐਸ ਆਈ, ਰੇਨੂ ਬਾਲਾ ਦੇ ਐੱਨ ਐੱਮ ਅਤੇ ਦਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

# ਵਿਧਾਇਕ ਜਸਵੀਰ ਸਿੰਘ ਰਾਜਾ ਵੱਲੋਂ ਪਿੰਡ ਸੈਦਪੁਰ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਕਾਰਜਾਂ ਲਈ ਚੈੱਕ ਭੇਟ



ਅੱਡਾ ਸਰਾਂ (ਜਸਵੀਰ ਕਾਜਲ)-ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਪੰਜਾਬ ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ ਵੱਲੋਂ ਸੂਬੇ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਕਾਰਜਾਂ ਲਈ ਹਰ ਸ਼ਬਦ ਉਪਾਹਲੇ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਅਤੇ ਹਰਕੇ ਪਿੰਡਾਂ ਦੀ ਨੁਹਾਰ ਬਦਲੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਗਟਾਵਾ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਸੂਬਾ ਉਪ ਪ੍ਰਧਾਨ ਅਤੇ ਹਲਕਾ ਵਿਧਾਇਕ ਟਾਂਡਾ ਜਸਵੀਰ ਸਿੰਘ ਰਾਜਾ ਨੇ ਪਿੰਡ ਸੈਦਪੁਰ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਕਾਰਜਾਂ ਲਈ ਗ੍ਰਾਂਟ ਦਾ ਚੈੱਕ ਭੇਟ ਕਰਨ ਉਪਰੰਤ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਜਸਵੀਰ ਸਿੰਘ ਰਾਜਾ ਨੇ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਸਰਕਾਰ ਦੀਆਂ ਪ੍ਰਾਪਤੀਆਂ ਬਾਰੇ ਦੱਸਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਇਕ ਸਾਲ ਦੇ ਕਾਰਜਕਾਲ ਦੌਰਾਨ ਹੀ ਜੋ ਇਤਿਹਾਸਕ ਵਿਕਾਸ ਕਾਰਜ ਕੀਤੇ ਹਨ ਉਹ ਸੂਬੇ ਦੀਆਂ ਪਾਰਟੀਆਂ ਆਪਣੇ ਲੰਮੇ ਸਮੇਂ ਦੇ ਕਾਰਜਕਾਲ ਵਿੱਚ ਕੀਤੇ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕੀਆਂ। ਇਸੇ ਕਰਕੇ ਹੀ ਅੰਜ ਵਿਰੋਧੀ ਪਾਰਟੀਆਂ ਬੁਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਬੋਧਲਾਹਟ ਵਿਚ ਆ ਕੇ ਸੂਬਾ ਸਰਕਾਰ ਖਿਲਾਫ ਖੋਲ੍ਹੀ ਬਿਆਨਬਾਜੀ ਕਰ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਜਸਵੀਰ ਸਿੰਘ ਰਾਜਾ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੂਬਾ ਸਰਕਾਰ ਦੀਆਂ ਕੋਲ ਉਸਤੂਤ ਨੀਤੀਆਂ ਕਾਰਨ ਦਰਿਆ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਨਾਲ ਜੁੜ ਕੇ ਪੰਜਾਬ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬੀਅਤ ਦੇ ਭਲੇ ਲਈ ਕਾਰਜ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਬਲਾਕ ਪ੍ਰਧਾਨ ਟਾਂਡਾ ਕੇਸਵ ਸਿੰਘ ਸੈਣੀ, ਜਗਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੈਦਪੁਰ, ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ, ਮਨਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ, ਗੋਰਬੀ, ਗੋਰਬੀ, ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਐੱਮ ਐੱਸ, ਯੂਥ ਆਪੂ ਪ੍ਰੇਮ ਵਡਵਾਲ, ਵਿੱਕੀ ਮਹਿਦਪੁ, ਸੁਰਿੰਦਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਬਿੱਲੂ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

# ਭੱਠਾ ਮਾਲਕ ਵੱਲੋਂ ਮੁਆਵਜ਼ੇ ਦੀ ਮੰਗ



ਮਹਿਲਪੁਰ (ਸਬਰੀ) ਬਰਸਾਤੀ ਮੀਂਹ ਕਾਰਨ ਜਿੱਥੇ ਇਲਾਕੇ ਵਿੱਚ ਹੜ ਵਰਗੇ ਹਲਾਤ ਪੈਂਦਾ ਹੈ ਗਏ ਹਨ ਉੱਥੇ ਹੀ ਇਨ੍ਹਾਂ ਹੜਾਂ ਕਰਕੇ ਹੁਜ਼ਰਗਾ ਦਾ ਵੀ ਭਾਰੀ ਨੁਕਸਾਨ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਗੜ੍ਹਕੋਰ ਦੇ ਪਿੰਡ ਬੀਹਾੜ ਵਿਖੇ ਹੜ ਦੇ ਕਾਰਨ ਇੱਟਾਂ ਦਾ ਭੱਠਾ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨੁਕਸਾਨ ਹੋਣ ਦਾ ਮਾਮਲਾ ਸਾਹਮਣੇ ਆਇਆ ਹੈ। ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਭੱਠੇ ਦੇ ਮਾਲਕ ਸਰੂਪ ਲਾਲ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪਿਛਲੇ ਕਾਫੀ ਲੰਬੇ ਸਮੇਂ ਤੋਂ ਇੱਟਾਂ ਦੇ ਭੱਠੇ ਦਾ ਕਾਰੋਬਾਰ ਕਰਦੇ ਆ ਰਹੇ ਹਨ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵੱਲੋਂ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਕਈ ਪ੍ਰਵਾਸੀ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਨੂੰ ਕੰਮ ਵੀ ਦਿੱਤਾ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕੇ ਬੀਤੇ ਦਿਨੀਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਭੱਠਾ ਹੜ ਦੀ ਲਪੇਟ ਵਿੱਚ ਆ ਗਿਆ ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਕੱਚੀਆਂ ਇੱਟਾਂ ਪਕਾਉਣ ਦੇ ਲਈ ਰੱਖੀਆਂ ਅਤੇ ਭੱਠੇ ਦੇ ਚਾਰ ਡੂੰਘੇ ਦੀਆਂ ਕੰਧਾਂ ਨੁਕਸਾਨੀਆਂ ਗਈਆਂ ਜਿਸ ਦੇ ਕਾਰਨ ਦਸ ਲੱਖ ਦੇ ਕਰੀਬ ਦਾ ਨੁਕਸਾਨ ਹੋ ਗਿਆ। ਸਰੂਪ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਭੱਠਾ ਮਾਲਕ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਕੋਲੇ ਦੇ ਮਹਿੰਗੇ ਹੋਣ ਦੇ ਕਾਰਨ ਕੰਮ ਕਾਫੀ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਹੋ ਚੁੱਕਾ ਹੈ ਅਤੇ ਹੁਣ ਬਰਸਾਤੀ ਆਵਾਜ਼ ਕਰਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਵੱਡਾ ਨੁਕਸਾਨ ਹੋਇਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਸਰਕਾਰ ਤੋਂ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸਾਰ ਲਈ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਜੋ ਭੱਠੇ ਦਾ ਕੰਮ ਦੁਆਰਾ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਸਕਣ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਪਿੰਡ ਵਾਸੀਆਂ ਨੇ ਸਰਕਾਰ ਤੋਂ ਮੁਆਵਜ਼ੇ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ।

# ਗੁੱਜਰ ਪਰਵਾਰ ਵੱਲੋਂ ਮੁਆਵਜ਼ੇ ਦੀ ਮੰਗ



ਬਲਾਕ ਮਾਹਿਲਪੁਰ ਅਪੀਨ ਪਿੰਡੇ ਪਿੰਡ ਮੁਹੀਵਾਲ ਵਿਚ ਗੁੱਜਰਾਂ ਦੇ ਪੰਜੂ, ਨਕਈ ਅਤੇ ਗਹਿਣੇ ਪਾਣੀ ਵਿਚ ਕੁਝ ਗਏ। ਗਰੀਬ ਪਰਵਾਰ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਅੱਗੇ ਮਦਦ ਦੀ ਗੁਹਾਰ ਲਗਾਈ ਹੈ। ਦੀਨ ਮਹਿੰਮਦ ਪੁੱਤਰ ਮੁਹੰਮਦ ਮੁਸ









